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ПОЧЕТАК У 9,40 ЧАСОВА 

САДРЖАЈ: Претседиик Мнлан CUMOHOBIIIJ: Има ли ко од 
господе  народиих   посланика  какву  примедбу  на 

Пре дневног реда: 1 — Читање и усвајање за- записник?  (Мема)  Пошто примедаба   нема, објав- 
писника V редовног састанка; л.ујем да je запискик примљен. 

Дневни   ред:  Продужиње   претреса  у  начелу Прелазимо на дневн« ред. Ha дневном je реду: 
извештаја Фннанспјског одбора o предлогу буџета Г1род\ жсн.с  прстреса  у  начелу  извештаја  Финан- 
државних расхода и прихода са предлогом Финан- сијског одбора o предлогу буџета државних рас- 
сијског закона за буџетску 1939/40 годииу. хода и прихода са ирсдлогом Финансијоког закона 

Гоиорпчци: др, Секула Дрљевић (у име групе), Јоца за буџетску 1939,40 годииу. 
Георгијевић (у име групе), Божидар Недић, Душан Богу- ^     Реч има у ИМв групе народни послаинк г. др. 
новић, др. Брапко Чубриловић, др. Живан Лукић, Алекса Секула Дрљевић. 
Јовановић, Драгутин Гргић, др. Милован Грба, Милан Сто- Др. Секула Дрл.евнК: Господо, да буде добро 
■имировић- Јовановић,  др.  Милан   Улмански. ___^ нзрађен план државног газдинстиа за годпну дана 
— од највећег аначаја je и за народ и за државу. Бу- 

Претседник   Мнлан   Снмоновнћ:   Господо   иа- џетсКо право Парламоиа, то je право народа да 
родни послаиици, отварам VI редовни састанак Ha- преко   својих   слободно   изабраних   застугшика.;. 
родне  скупштине. Изволите чути записник  V ре- (Гласови   са   деснице:   Посланика!)   ... иосланнка, 
довног састанка. Молим r. секретара да прочита добро je и то, . ..утврђује сврхе на које треба др- 
запнсннк. жавне приходе трошити и утвр1)ује опсег пореске 

Сскретар Вељко Вишњевац прочита записник снаге народа. Зато je буџетско право Парламеита 
V редовног састанка Иародне скупштине. једно ОД основних права иладавине народа самим 
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собом. Буџетска дискусија то je дискусија o це- 
локупном државном и народном исивоту, јер je 
дискусија o свима изворима из којнх треба напла- 
•umi буџетом п-редвиђене суме, и дискусија o свима 
сирхама па које греба те суме утрошити. To важи 
за буџет у опште. Овај буџет који je пред нама, 
ću има један изниман значај. Ишмо се траже сред- 
стпа од народа за издржавање једног правног по- 
ретка, прапиог поретка који цео народ сматра не- 
одрисивим, Овим државним буџето.м траже се од 
народа средства за одржање једногрдишње једног 
унутрашњег уређења државне заједнице које цеп 
народ сматра, не учвршћешем државне заједнице, 
нсго експлизиБсм у њспим темељкма. Зато nam na- 
po;!, ие без интереса, иего са чуђењем слуша ди- 
скуоију o буџету који греба да iiaoaiia срстства за 
одржање једногодишље гога државног порегка. 
bcii двадесет година, no признању свих странака, 
траје замењивање лудог са лу1)им. Beli двадесст 
година владавина ■силе,'наглашавам поново: no при- 
;iiiaii>y свих страиака, одузима могућност народу 
да уреди своју државиу заједницу по свом нахо- 
1)си>у. 11акон даадесет година опште признатог лу- 
тања, народ мисли да je стекао право не да чујс 
дискусију o једногодишњем одржању оног ио- 
ретка, него днскуснју o изграђивању државне за- 
једнице, ne за две или три децеиије, него за 
миоге будуће векове. 

Господо, наше земље, земље Јуиших Славена, 
удружеис у нашој државној заједници, неочеки- 
ваним двадесегоподишњнм разшстком унуграшњих 
ирилика, дошлс су на једну историјску прекрет- 
ницу. Наше земље живе и живеле су посебним жи- 
вотом кроз векове. Harne зсмље нзгра1)нвале су 
својс политичке и културне индивидуалитете под 
појсдиаким историјским условнма. Ни једној од 
удјружених земаља судбина није била нарочито на- 
клоп.ена у њеној историји. Свака je имала у сво- 
јој историји, пека мање нека више, судбоносних 
прекЈЈстиица. Али, мепи се чини, да нећу погре- 
ииити ако кажем, да данас све земље сгоје на јед- 
ној прскрегкнцп судбоноспијој од свих, које je 
свака за себе имала у својој историји, јер стоје 
пред доноше1ием одлуке, која значи давање новог 
правца историји сваке појединс земље и свих за- 
једно. Све су стављене пред доношење одлуке: 
иа којим правиизм и полнтичкпм тсмељима треба 
организирати нашу државиу зајсдиицу, да би била 
снажпа,  сре1ша  н  дуговсчна. 

Господо, све сгранке, све политичке струје, 
цео народ данас каже гласно: да се лутало 20 го- 
дина. To je чак рекла и Краљевска влада у својој 
декларацији. Сво странке и оне, које су до прек- 
јуче, и one коje су јуче, « one које даиас управ- 
љају државиом заједннцом, даиас све признају, 
да je централизам могуће одржа™ само владави- 
иом силе. У нашем веку нема никога који ие зна, 
да je нладаиииа силе ексцес државиих oprana про- 
тив народа, али да није и да не моии никад поста- 
ги трајаи систем владавине. Чињеница: да je цен- 
грализам могуће одржати једино владавином силе, 
довол.по уоедљиво свакоме доказује иеодрживост 
ценгрализма. Страике, које су до јуче у борби за 
одржаље цептрализма биле готове вршиги и вр- 
шиле најтежа насиља, данас признају да je држав- 
иа зајсдпица сигурна... (Адам Марин: Ваша 
СТраика je вршила насиља! — Граја . . .) 

Данас све странке признају, да je државну за- 
једницу могуКе организирати само на оним прав- 
iiiiM и иолитичкид! темељима, који се утврде спо- 
разумом.  Код нас не.ма страпке која не каже, да 
призиаје   народу   право   коначне   одлуке   o  свима 
шггањима народног и државног живота. У ролико 
upe,   све  странке   морају   признати   народу   право 
одлуке  o  утвр1)нвашу   правних   и  политичких  те- 
меља државне заједнице, дакле одлуке од које за- 
виси за државну заједиицу, хоће ли бити или не. 
Али,  признањем тога права народу, странке нису 
извршиле своју дужност према народу. Политич- 
ка   странка,  то  je  организација  за  иросперирање 
извеспих   политичких,   економских   и   социјалних 
циљева.   To   je   организација   једиог  дела   народа 
која   позива  народ  у  борбу   за   остварење  тачно 
утврћеног  програма.  Зато   су  све  странке  дужне, 
када  иозивају једаи део  народа или цео народ у 
борбу за извесне циљеве, тачно и несумшиво из- 
пеги свој програм. Када су то стра.нке дужне учи- 
нити и за најспоред^гија питања државног и народ- 
иог живота, у толнко су пре дужне учинити за пи- 
тање од чијег оваквог или онаквог решења зависи 
будућност   државне   заједиице    и    целог    народа. 
Странка која у тренугку, кад се то питање стави 
на дпе-ипи ред, ne заузме јасан и отворен став пре- 
ма  томе  питању, та  се  самим  тнм  искључује  и'з 
учестовања у  решавању  тога  питања. 

Стојећи на то.ме гледишту, ja hy да искори- 
сгим рву прилику да изнесем погледе странке у 
име чије онде говори.м, тачио и нссумњиво на то 
питање. . . (Гласови са деснице: Koje то странхе?) 
... Црпогорске федералистичке (Живост и доба- 
циван>а na десници - - Адим Марин: Хоће ли под 
.чрватску  или   под  Србнју?) 

Претседник Милан Симоиовић: Молим ročno- 
ду народне посланике да не узнемиравају г. говор- 
Кика,  да  ои   могао  у  миру  завршнти   свој   говор. 

Др. Секула ДрљевиК (наставља): Утолико ми 
je лакшс io учинити, што hy код тога остати на 
■ iniiijii иа кијој стојн сграика, у чије име гово- 
рим, већ -0 година, и што hy остати на лииији за 
коју се страшса, у и.ме које имам част говорити, 
борила под цену највећих жртава какве су из- 
киика чак и за оалканске методе владавине. 

Питање уређења државне заједнице... (Адам 
Марии: Ие знаш ти то!) . . . Миого штошта не 
зиаш ти, попе. Попе, ги си био под Турском када 
je Црпа Гора била слободпа. (Адам Марии: Нисам 
ja никад ono под Турском). Jecn, Турска je била 
до Беча, a ги cn то заборааио. Турска je била пред 
Вечои, nonel A Црна Гора je била слооодна, rione! 
Да Црна Горе није било, ni on био хоџа, a ne би 
ono iion. (Сиех n веселост у дворани, — Повици: 
A nna cn ти ono? 1 le смете да вређате!) Ћутите! 
Не изазивајте! (Повпцп са деснице; Немојте вре- 
1)ати свештеника!) 

Претседник Мнлан Симоновић: Молим вас, го- 
сподо, да у миру саслушате говорника. 

Др. Секула Дрљевић (наставља): Питање уре- 
Ijiii,a name држаипс заједппце стојп на дневном 
редЈ lu'ii 20 година. Beh 20 годипа владавина силе 
рнемогућује решење тога питан>а. Ta je конста- 
тација потребна ради тога, да њоме утврдимо да 
Декларацнјом Краљевске владе то питање nnje 
метнуто na дневни ред него je само њоме конста- 
тирано да то  питање  стоји  na дпевпом реду већ 
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20 година. (Глас са деснице: Врло важно!) Ако за 
nac није важна владина Декларација, за мене je 
важна. A ja знам шта je за nac важно. Ja знам 
■со сте ви. 

Ирстссдиик Милан Симоновић: Молим госпо- 
ду народне посланике да ис прекидају говорника, 
a г. говорника да не полемише са појединцем. 

Др. Секула Дрљевић (наставља): Али, пре иего 
mro почнем говоритн o Декларацији Краљевске 
владе, хоћу да говорим o једном догађају који 
joj je 'претходио, и који, рекао бих, својим изве- 
сним значајем скоро стоји изнад значаја Декла- 
рације. Пет Министара владе др. Стојадиновића, 
трећег фсбруара, поднели су оставку и изазвали 
пад рладе. У мотивацији своје оставке нарочито 
РУ оптужили изјаву Министра просвете Богољуба 
Кујунџића, коју je дао на сам дан оставке. Кујун- 
џић, говорећи o изборима у своме срезу у Босни, 
,',,, je бацио један поглед na нзборе у Босни уоп- 
UJTC, na je завршио свој гбвор o гоме, изјаном, да 
ie у bučnu јача и да he вазда бити јача идеја 
Солуна <>д идеје Купинца. (Више повика са де- 
снице: Тако je! A ти си за идеју Купннца!) Госпо- 
до, шта то значи „Тако je? Дајете ли вн тиме 
неповерење влади? (Повици на десници: Боже са- 
чувај! — Јоца Георгијевић: Тиме само кажемо да 
свако има право да своје мишл>ење и своје осе- 
haibc изрази!) Није могуће јасннје pelm пего mm 
je то рекао r. Кујунџић да je у Босни борба из- 
.\icl)y великосрпске и великохрватске државне идеје 
и да Је У TOJ борби јача великосрпска државна 
идеја. 

Ворба тпх двеју државних идеја траје 20 го- 
дина, али ne само у Боони него na целој државној 
територији, у свима подручји(Ма државног живота. 
( )1иј није први пут да Босна нрисне гласпнје него 
иједна друга од земаља, од земаља уједињених! 

,';! npnciie под теретом те борбе. Почетком мессца 
фебруарз подине 1926 ондашњи Мииистар просвете 
и вођа Хрватског народа Стјепал Радић ... (Једно- 
д\ијни 11()вици:Слава му!) . ;.одржао je Скупштину 
у Сарајеву. У једноме говору на тој скупштини он 
je нешто јауе нагласио хрватство Бооне. Иако je 
ono члан владе Николе Пашића, противу тога и>е- 
говога гчжора дигла je заглушну дреку сва Бео- 
градска штампа, на сав глас протествовали су i)a- 
дикалски посланици na и радикалски министри. 
Целу узбуну изизвала je оштрина спора између 
великосрпске и великохрватоке државне идеје у 
Боови. Тим поводом већ схнда сам ja у Народној 
скупштини истакао опасност те борбе за државну 
заједницу, na са.м BCII онда том приликом 11()дву1<ао, 
да je' оргапизација државне заједнице немогућа 
као сарадња трију државиих идеја српске, хрват" 
скс и словеначке. Задржавајући право да o томе 
каспије говорим, ja hy да осгапем код мотивације 
оставке. 

Господип Кујуимић подвукао je доминацију 
српске ндеје у Боспн (Један глас са деснице: Није 
српске него ј\ iисливенске државие идеје!) Велико- 
српска државна идеја mije доминантна само у Бо- 
сни него je доминантпа на терит()|)ијм целе државне 
зајсднице. 

I Ipmi протест ca мннистарских столица противу 
домииације ве.тикосрпске државне идеје за оних 
20 година, то je оставка петорице Министара. Том 
оставком великосрпска државна ндеја оптужеиа je 
као опасна за постојање државне заједнице. (Граја 

и протесги на десппци: To mije тачпо) Због тога 
свога значаја та оставка једаи je од најзначајнијих 
догађаја од 1918 годиие до данас< Кад томе до- 
дамо чињеницу да je један од потписника те 
оставке Претседник данашње владо н остала 
четворица њени чланоаи, тиме je оптужкица npo- 
■11иву великосрпке државне   идеје   постала  право- 
мокна. (Граја на десиици. - AIUI.M Поповић: Значп 
гтропада српство?) Ile српство, него великосрлска 
државна идеја, Снда je историјски значај те ос- 
тавке очевидан. (Адам Марин: Платили га Јевреји!) 
Е, :г ме, по>пе, не знаш шта говориш (Жагор и 
објашњења). 

Док je јасаи став остаике према српској др- 
жавној идеји, дотле у оставци mije јасно речено 
у име-које je државне идеје поднгиута тужба npo- 
тив великосрпске државне ндеје. (Приговори у 
центруму н na деснпци). 

У оставци се нстиче потреба решења питан.л 
споразума са Хрвагима. Упада у очи да се нс гово- 
ри 0 хрватском питању, него o пнгању споразума 
са Хрватима. Да лн се ту мисли na споразум Србије 
са Хрватском, којим би oiie две уредиле своје ме- 
ђуообне односе и односе према заједиици, или ее 
ту мисли... (Гласови у центруму: A шта je ca Цр- 
ном Гором?) Иемојте ви спомињати Црну Гору, 
ona постоји пре вас и nocrojalie и после вас. Црпа 
Гора имала je за противника Султана, na je сктала, 
a ие иас. (Припжори у центруму). Да ли се ту ми- 
сли, као mro рекох, на споразум између Србије и 
Хрвагске, нли се ту мисли на споразум државне за- 
једнице  са  Хрватском  као својом  покрајииом? 

1 [аитослетку, у оставци би се могло мислитм и 
mi араижмаи датшш.е скупигпшске већине са \р- 
ватсмим  иародиим  заступстном. 

Гасподо, сви смо ми очекипали да he те иеја- 
сности оставкиие мотивације бнти уклоњене вла- 
дином декларацијом. To je очемивала nama јав- 
ност, то je очекивао цео маш народ. Лавност je 
очекивала да he декларација отићи дал>е од при- 
знања 110стојан>а хрватског питања и да Ке декла- 
рација oriiiiii дал>е од признак>а иужиости да се 
створе нови правни и политички темељи iiauioj др- 
жавној заједници. 

Деклар^ција није отишла даље од тога. Ile 
само то, декларација mije та два признања рекла 
баш сасвим јасио и отвореио. 

У.мотала их je пелеиом фразеологије тако бри- 
ЖЈБИВО да и покрај и накои иајбрижл.ииијег тра- 
же11)а мисли декларације mije се начисго да ли се 
нашао њен смисао или се дошло пред пушку лу- 
каво намеппеие заседе. Декларација проглашава 
главннл! владтгим питањем сре1)Ивање односа у 
геогледима који већ 20 родина постоје код браКе 
Хрвата на основне проблемс наше државие полн- 
тике. Цитпрао сам речи декларације. Ha ирвом ме- 
сту mije тачио да само Хрвати кроз ових 20 годи- 
иа не гледају једнако са Београдом иа основне 
проблеме iiame државне заједпице. Ha другом мс- 
тсу декларација нетачко говори o потреби cpeljii- 
вања односа у погледима браће Хрвата, јер су хр- 
ватски погледи тако jacito формулисаии и толико 
пута поиављани да се у шима нема шта оређивати. 
(Гласови из већине: Ми ne знамр! Де, да чујемо! 
Никад micMO чули!) Има нх се само ррихватити 
или одбити. Владина декларација није учинила ни 
једио ни друго. Кад то није хтела да учшги, рекао 
би човек и очемивао би, да he она своје гледиште 
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апанира-ш тим хрватским погледима. A она то 
пије учипила, a требало je да учини јасно и недво- 
смислено баш због тога UITO je осудила тактизи- 
paibe прошлих влада кроз свих 20 година, баш у 
тој декларацијн. Влада, даље, у декларацијн гово- 
ри 'o судсловању у државном и народном животу 
на бази иуие једнакости и paBironpaBHOCTii, na за- 
тим додаје дословце: „Bo;ieliii при том рачуна o 
важшш моментима наше историске прошлости". 
Каиви су то важни моменги наше исгориске про- 
шлости? Мисли ли се ту na бнтку na Косову, или 
na погубљење Зрнпског и Фраккопапа, или на цр- 
ногорско Бадње вече, или na момепте у историји 
поједипх земал)а тнма слпчпе? Какве везе могу 
имати поједппи догађаји у историјн удружених зе- 
маља са питанЈИма уређенуа држаппс заједџице? 
Код уређбња паше државне заједпице не ради се 
ни o каквим 'историским моментима, него се ради 
o чињеници, да су паше земл>е живеле поссбним 
жнвогом кроз векове и да су тако живећи посеб- 
iiiiM жипогом изградиле своје посебпе погледе на 
свет, којн могу живетп заједно али којп ne могу 
постати једно, нити могу бити прстворене у једно 
некаквом владавином силе. {Лале Зубер: У чије 
име ти говориш?) Не у име твога паробродског 
друштва које прима субвспцијс. 11итање npeypel)e- 
н>а наше дрисавпе заједнице, то je питање омогу- 
ћавања заједничког лшвота тим разпим погледи- 
ма на свет. Шго се данас нарочито наглашава Хр- 
ватско питање, то je са\го због тога што je хрват- 
ски народ пајјача оггопепта даиашњег државног 
уређења. Али то Хрватско пигање, то je у ствари 
питање 'преуре1)ења «аше државне заједпице. Де- 
кларација riOBopn o споразуму ca Хрватима. Али 
Декларација не каже, шта je то Хрватско питање. 
Ja морам приааши да je због кратког тексга Де- 
кларације и пемогуће, можда, било улазити у де- 
финицију појединих пнтања, али то шго није бнло 
могуће због кратког текста Декларације, ja лично 
и моји другови очекујемо да he то г. Претседпик 
Владе урадитп првоад приликом. 

Хрватско ппташе, дозволите н чујте, то je пи- 
■raihc на који he начин хрватски iia[););i остварити 
своје неоспорпо право na слободу своје Домовнне, 
на слободу Хрватске. Да ли he слободу народ хр- 
ватсии сматрати бољс обезбе1)еном љеговом др- 
жавном пезавишиошћу или пеком заједпицом са 
осталим зе.\1л>ама јужпих Словепа. Ако би се хр- 
вагски парод г1осгав.ио na прво гледиште, онда je 
Хрватско питање само питање хрватског народа 
и ничије више. Али ако сс хрватски народ стави 
na гледиште ла je слобода његове домовине naj- 
боље обезбеђена заједницом са земљама Јужних 
Словена, онда Хрватско пИТање nocraje питање 
свих осталих з&иаља Јужних Словена у колико 
се и one буду ставиле na гледиште да je њихова 
слобода пајбоље обезбеђена заједницбм са Хр- 
ватском. 

Пошто данас хрватски народ стоји на гледи- 
шту да je слобода Хрватске најбоље обезбс1)ена 
заједнпцом са осталим земљама Jy;Kim\ Словена 
и, пошто на истом гледиш^у croje и остале земље 
у погледу своје слободе. (Адам Mapim: Koje то 
земље, да чујемо?) Сулејман Величанствени при- 
знавао je постојање Црпе Горе, a ти, попе, не. 
Пошто данас Хрватска стоји na гледишту да je 
њена слобода најбоље обезбеђена заједницом са 
осталим земљама Јужних Словена, и, пошто све 
друге   земље   стојс    na    истоме    гледишту,    онда 

хрватско питање постаје и питање Србпје, Црне 
Горе, Босне и Словеније и свих осталих земаља 
Јужних Словена, (Жагор и велика граја). Пошто 
n Крватска и све друге земл>е стоје на гледишту 
да je хрватска слобода пајбол.е обезбеђена држа- 
вном заједпнцом, онда je јасно да Je n хрватско 
питање, питање свију нас. To je смисао познатих 
Мачекових пунктаЦија и Њ(егових иза тога чешће 
пута понављаних изјава да се морамо повратити 
na годину 1918, ако хоћемо да нађемо сигурне и 
поуздапе темел.е наше државне заједнице. Да 
дођемо до године 1918, опет се позивам na Вла- 
дииу декларацију, ми ne морамо направити ни 
један покрет, јер ми од године 1918 за ових 20 
година нисмо се одмакли ни једнога корака. 
(Жагор). Вратити се na годину 1918, значи вра- 
тити се na принцип nvne равноправности свих 
историјских, полпгичких n културних индивидуа- 
лигета. Вратити се na годину 1918, значи вратити 
се на ону политичку идеологнју која je довела до 
стварања ове државне заједи.ице. 

Једиио остварање те идеологпје осигурава 
чврстину и  снагу у нашој државној  заједници. 

IloiuTo се na овом месгу праштам са владином 
декларацијом, xohy лојално да призпам да je о«а, 
поред свпх недостатака које сам павео и оних које 
писам навео, упоређена са декларацијом свих влада 
од 1918 подине до дапас, зпата}] корак унапред. 
Ona то пије толико no своме тексту колико no 
интенцијама које у n.oj може наћи добра вера у 
државничку мудрост Крал.евског Намесништва, 

Гссподо,   као   што сам већ казао,  давно   npe 
светског рата створена je политичка орнјентација 
према којој je наЈбоље обезбе1)ење слободе земал.а 
Јужних  Словена  у  њиховој државпој  заједници. 
Ta je оријентација имала својих присталица, n то 
врло угледних и моћних, у свима зсмл.ама Јужних 
Словена, a у неким земљама  та je  оријентација 
била    скоро    доминирајућа.    Тако    оријентиране 
земље   Јужних   Словена   затекао je  светски  par. 
Барјак    те    оријентације    сматрао   je    себе    по- 
бедоносним    na    дан    победе    западпих    велихих 
сила     године     1918.     Mnom     од     најугледнијих 
писаца  европских  називају   светоси   par светском 
револуцијом.   Догађаји   последњих   година   дока- 
зали су да тп писци имају право. Светска je рево- 
луција још у току и Још joj нико ne може сагле- 
дати крај. Све je jom у покрету, ШТО je песум1вив 
доказ да су мировпи уговори -од 1919 годипе само 
једпа  епизода  те  светске  револуције.  Ипак  су тп 
уговори дали нашим земљама прилику да обезбеде 
гарапције своје слободс својом државпом заједии- 
цом.  Изгледало je да  je  дошао дан, дап  обезбе- 
ђеља слободе свих земаља Јужних Словена. Дога- 
ђаји  у  Југославији   кренули  су  другим   правцем. 
Одмах у  почетку направљена je једна кобпа  rib- 
грешка:   држава   je   названа    Крал.евином   Срба, 
Хриага   п   Словепаца.  Тпме  je   одмах  било  јасно, 
да je одбачена Југословенска државна идеја и да 
се   мпсми   организовати   државну   заједницу   na 
принципу сарадње трију државних идеја: српске, 
хрватске  и словеначке.  Видовдански  устав такође 
je  усвојио   овај   назив   државне  заједнице  те  je 
према томе називу изгледало, да he Видовданскп 
устав да  буде  оргапизацпја  владавине тнх трију 
државних   идеја.    Међутим,   Видовдански   устав, 
својим  цептралистичким државним уређењем, дао 
je   безусловпу   власт   српској   државпој   идеји   na 
целој државној територији, јер je свакоме 'јасно. 
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да Југославија централистимка са среднштем \ 
Београду, да je то Велика Србија, као mro би 
било свакоме јасно да je централистичка Југо- 
славија са средиштем у Загребу Велика Хрватска. 
(Приговори са деснице и из центрума). 

Због тога почела je одмах борба након доно- 
шен>а Видовданског Устава између неликосрпскс 
и великохрпатске иле.је, борба на живот и смрт. 
Ta борба доказује да je Југославија немогућа било 
као победа великосрпске, било великохрватске др- 
жавне идеје. 

Пошто je немогућа Југославија као победа 
било које од те лне државне идеје, поставља се 
iiHTaii>e како je могућа? Прел тим пита<њем стоје 
данас cnc земље наше државие заједнице. Данас 
će чују два одповора на то питање. Једни су за то 
да се за уређење државне заједнице усвоји систем 
сарадње трију државмих идеја; српске, хрватске 
и словеначке. Други се опет залажу за то да сс 
vcBoju Југословенска државна илеја, што .чначи 
усвојити принцип равноправности спих историј- 
ских индивидуалитета. Cne страике и сви политн- 
чари дужни су заузети јасан и отворен став према 
.,()м иитању, т.ј. јасно и отворено рећи народу за 
који су од та лва система, и jacno и отворено ка- 
зати народу какве последице долазе од усвајања 
једног — што се да предвидети, mro смртни људи 
могу предвидети, — a какве од другог система. 
jep народ код решавања тога судбоносног гштања 
не сме бити збуњиван галамом, нсго мора бнти 
добро ипформиран и знатц тачно o чему се ради. 

Господо, ja сам рскао да се предвиђају два 
система. Један од та два система то je сарадња 
трпјУ лржавних идеја, српске, хрватске и слове- 
начке. Да ли je могућа наша државна заједница 
'саграђена на томе принципу? Ja Ку рећи одмах 
моје гледиштс, ла je ncMorviia. Прво тто xoliy да 
иагласим, то je ono, ла свака лржавна идеја има 
свој патриотизам. Саради.а трију државних идеја 
на територији исте државне заједнице нул<но 
доводи до борбе трију патриотизама. Ma како 
брижл>иво да би био израђен споразум између те 
три идсјс, ипак оставља сувише услова за сукобе, 
који he касније или прије наступити. (Чује се са 
деснице: To нећемо!). To, видите, нећу im ja. 
Према томе, тај систем, то ne би био систем за 
учвршћивање name лржавие заједннце, него до- 
говор или споразум за разлаз. 

Швајцарска, организована na принципу eno- 
разумеваља између Иемаца, Фрапцуза и Итали- 
jana, то јест na прппципу споразума између одго- 

"варајуНих трију лржавппх идеја, ne би постојала 
ии годину дана. (Глас из цептрума: Алн то су трп 
народа!) Али три државне идеје, свеједпо. 

Из пстих разлога . .. (Аћим Попстић: Зар смо 
ne li тако далеко?) Господипе, зпате да постојп 
швајцарскп народ и ja говорим o твајцарским 
Иемпима, Италијаппма n Фрапцу.чима, и то je лр- 
жављапство, a ne пационализам, и тако може да 
постоји  и Југословенство и мп сви као Југосло- 
вени 

Из истих разлога Лугославија мора бпти оства- 
реп>е југословенскс државне идеје, и југословеп- 
скога патриотизма, илп je немогућа. (Гласови са 
деснице n из центрума: Тако je! — Али не на базн 
како ви мислите!). .Ia сам Beti рапије рекао салр- 
жину југословенске политичке оријентације. Ja 
сам рекао да je њоме креирапо политичко гледи- 
ште, према коме je једина гаранција, a ne пајбоља, 

— него једина гарапција за земље Лужних Сло- 
вена, да етворе једну државну заједпицу. Том no- 
литичком оријептацијом crnopena je југословеп- 
ска лржавна идеја. 

Дозволите да укратко изнесем узроке, који су 
навели земље Јужних Словена, да створе ту поли- 
тичку оријентацију. Rcli сам пагласпо важност чи- 
њенице, што су name земл.е живеле посебпим >ки- 
вотом кроз векове. Једнако je важна чињеница да 
су живеле кроз векове и развијале се na подручју 
двеју разних цивилизација: западно-европске у 
Средњој Европи и Јадрану и псточне na Балкану. 
/KnuL'iiii тако посебним животом и под нејсднаким 
\хловима, земље Јужних Словена успеле су*да се 
афирмирају у већем броју као посебни политички 
м к\лтурпи индивидуалитети, неке као и поеебне 
лржаве, али nn једна од њих mije стекла снагу 
која би joj усамл>еној давала право да са земљама 
цругих paca гбвори језиком нешто већег само- 
поуздања. 

C друге стране, околпост да су приближно 
једнако јаке, изгледало je довол»но убедљива, да 
nehe ни једна од њих покушати да кује планове, 
који би били опасни за слободу осталих. 

Поред re двс чнп.епицс, постојала je и rpeha, 
a ja мислим да постоји, шппта мање, n данас, која 
je земље Јужних Словена оријентисала према 
југословенској државној идејн. Место, na коме 
се налазимо, пут je империјалистичких насртаја 
Европе na Азију и обратно. Све земље заједио 
далеко су од тога, да би биле несавладива брама 
тим пасртајнма, a свака поједипа, пзложепа нуимз, 
ne може пматп судбину лрукчију од судбнпе чамца 
na побешњелом океану. Hama историја од више 
векова то je утврдпла до ужаса. 

Из чип.епица које сам павео, Југословени по- 
јединци, Moliim у земљама Јужвих Словена — као 
mro сам рекао у појелиппм земљама чак je то била 
скоро влалајућа оријептација — дотлп су на ии- 
сао да je једини спас зомл.ама Јужвих Словена ако 
се оријептирају према једној државној заједпици. 
Према roj орпјептацији. та заједница значи roto- 
вост земал>а Јужних Словена ла enoje политичке 
индивидуалитете координиране подреде заједни- 
ци, преносећи nn н>у сва права суверене власти, 
чијим се вршењем редовно долази до изражаја v 
међународним односима. У тој дефиницији главни 
je елемепат коорднпирап.е. Споразумом може да 
се проширује или сужава опсег зајелпичких no- 
слова али главпо je да вазда остану равпоправпе. 
Према roj политичкој оријептацији земл.е Лужних 
Словепа приправпе cv'Да жртвују своје посебне 
лржавпе идеје. 

Тако дефинираном том оријентацијом дагга je 
садржина [угословенској државној мисли, a тиме 
и садржина југославенском патриотизму. Остваре- 
њем те илеологпје биће crnopena Лугославија. Ју- 
гословенска државна мисао постала би састав^и 
лео патриотизма сваке.поједине земље a тиме и 
патриотизма заједпице. 

Овим са.м, мислим. довол>но утврдио да Југо- 
славија дефиницијом свога појма искључује мо- 
гућност да би могла бити опасна за пародпи инди- 
видуалитет било ма кога од југославенских парода 
илп за самовладу које земл>е. Југословенски па- 
триотизам пије опонепта пациопализмима Лужних 
Словена, због тога je сукоб изме1)у српства, хрват- 
ства и југословенског патриотизма појмовпо nc- 
Morvli. Споразумом земаља утврђују се заједничка 
влада n n.ena падлежност и њсно седиште, ч утвр- 
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Ijvje се систем финансијалне и политичке контро- 
ле њенога рада, и систем no коме ће земље допри- 
носити за одржавање заједничких oprana и усгз- 
нопа. Према томе мора бити темељни закои држа- 
ве утврђен споразумом. 

AKO je наметнут било надгласавањем било 
сило.м он није споразум него извор нове борбе 
која би довела до разлаза. Дакле, ко хоће Jvro- 
славију тај мора прихватити Југословенску др- 
жавну мисао. 

Господо, странке Хрватска сељачка, Само- 
стална демократска и Црногорска федерали- 
стичка... (Гласови из већине: Зашто ви ne живнте 

Hitnoj ipn   n   тамо  не   говорите! Жагор) 
. . . као члановн СДК донеле су резолуцију 1 авгу 
ста 1928 године којом се предвиђа равноправпост 
свих историјско-иолитичких и културних ИПДИВП- 
дуалитета и којом се тим nyteM усваја Зугословен- 
ска државна мисао (Др. Лавослав Ханжек: По ре- 
цепту Хрватске заједнице!) Ja сам ono тамо, Нас 
пије било! (Др. Лавослав Ханжек: Ja сам био 
тамо a Вас пије било!) Хиљаду деветстотина два- 
десет осме године? (Др. Лавослав ХаИжек: lio. 
1919 године!) Тада ja писам био. Ja говоригИ n 
рсзолуцији 1 августа 1928 године. (Др. Лавослав 
Хаижск: Ono што говорите то je рецепт Хрватске 
заједнице 1920 године! Tf) питајте г. Лазу Мар- 
ковића). TOM резолуцијом позване су све странке 
да ступе у борбу за. њено остварење у.коликп 
прихватају њену садрлсину. До данас ни једна 
осим поменутих странака није приступила резолу- 
Цији, али то ne значи да ускоро та резолуција 
in-lic постати програм свих страпака. (Прпговорн 
са деснице, Аите Ковач: Нека се изјасне na 
лицу места!) li поред свих пелостатака деклара- 
цијиних ja сам нагласио и њену добру страну и 
направио joj један комплимент. Али, поред свега 
ja мма.м n сувише разлога да бих био обавезан 
паромпто набрајати их3 да гласам против буџета. 

Потпретседпик Алојзнј Михелчнч: Рсч пма у 
и.ме групе народни  посланик г. Јоца Георгијевић. 

Јоца Георги.јевии: Господо народни послани- 
ци, мени није намера да са овога места полеми- 
зирам. Али говор који смо малопре чули најбол>и 
je доказ o томе колико je у добри час стигла Де- 
кларација Краљевске владе, која je, ja мислим, 
толико јасна, толико прецизна као ни једна до 
сада, a која нарочито наглашује да се свако оду- 
говлачење има избегавати да би дошло једанпут 
до решења оног крупног проблема који je назван 
„хрватско питање", a чија je актуелност, односно 
актуелност решења тога питања, као што сте ма- 
лопре чули, крајњи момент, да се ne бп овако, као 
mro смо малопре чули и даље имали прилике да 
nmpe и да o метају ono друпо што ми толико 
жарко желимо! 

Господо народни пасланици, овде 
h   тспдспцпјама   за   оснивање   једне 
Српске државе. Ja мислим 
само  несадржајне,  него  и 

je пала реч 
јединствене 

ui су такве изјаве ne 
(епласиране.   Вратимо 

се, господо, за један моменат у ратове, у велики 
Светски par, у par за ослобођење, na Се запитајмо: 
Шта je ona земља зЈа то ослобођење дала, — na 
ћемо онда наћи оправдану ону њену бојазан, на- 
рочито у почетку, одмах после ослОбођења, да са 
неповерењем контролише сваку, na и најмању и 
најнезнатнију појаву у новоослобођеним kpaje- 
иима, a.iii не ii3 тенденције једне изричите хеге- 
Monnje, него oain напротив, из тенденције обез- 

беђивања крвљу стечене земље. {Вслимпр Анђел- 
Koisiih: Ви нпсте били у рату!) Сад hy Вам одгово- 
рити. Ko то.ме приписује себичне или једностране 
мотпве, тај je na крпвом nyiy. Где смо били, 
друже, n то hv тп рећи. Војводина није само рато- 
вала, Војводина се mije само борила преко својих 
добровољаца, Војводина je кроз столећа припре- 
мала ово ослобођењеЈ дајући од себе све што je 
могла и niTo je имала. . . (Пл.ескап.е na десници). . ,. 
да ону малену Србију помогне. {Велимир Анђел- 
Komih: Војводина, a ne Ви!) 11 ja, као Војвођанин, 
n моји су дедови са Косова. Ja се никада лично 
не објашњавам у Парламепту,-јер овде за то нема 
времена. (Гласови са деснице: Тако je! - Имате 
правр!) 

Ta Војводина сматрала je својом најсветијом 
задаћом; да ону малену Србију оспособп за онај 
великп задатак, који je чека ... (Бурно плЈескање 
na деспицп n повици: Тако je!)..., да joj оснажи 
руку, која iic онај барјак да дигне — барјак осло- 
бођења. (Пљескање на десници и повици: Тако je!) 
11 та Војводипа има права овде, да ту своју про- 
шлост пагласи, и ако je она скромнија од свију 
других. 11 баш данашњим својим држањем дока- 
зујем најјасније, да Војводипа није нестрпљива, 
него да један огроман комплекс њених пуно 
оправданих питања оставља за решење у иирни- 
јим n у згоднијим мо.мепгима, a да ne ствара и са 
своје стране непотребне тешкоће n у онако тешкој 
ситуацији. Ta Војводина je свеспа, та Војводина 
носила je псувише дуго туђ јарам, да би пмала 
још једанпут и једну искру, и једну намеру илн 
замисао, да свој врат опет под ту!) јарам савије. 
1 I та Војводнна, ако треба да носи чији јарам. ■— 
ja Ку одавде јавно да кажем као Србин и Војво- 
ђанин —, волије да носи братски јарам, него тућ. ■ • 
(Пл.ескање na десници) . . . , ако смем да назовем 
јармом то, mro je неко овде узео у првим момеп- 
тима ослобоНења себи право, да суревшиво кон- 
тролише, све ono mro се дешава у овој државп, 
да joj се ne би темељи још у првим мОментима 
њеног постанка пољуљали. 

Овде je данас пала реч o једној странци: Цр- 
ногорској федеративној странци (Трппко )KytHh: 
Шта, Bn joj оспоравате?) ,1a joj оспоравам. оспо- 
рава.м joj ca пуним правом, из једног простог 
разлога, јер, када се дапас широм читавог света 
уједињују ne само поједини дели1т пекада разде- 
љених n у ситне делове подел>епих држава, него 
када се прикуп.па и последп.и човек упутар ie 
државе, да својом незнатном јединицом која се 
зовс особа допринесе чврстини једне државе и 
њепој одбранбсној и привредној моћи, онда сма- 
трам да пема места овде стварати један црногор- 
ски федерализам, једап војво^апскп (|)едерализам 
итд. пгд.... (Трипко Жугић: lln војвођански, ни 
црпогорскп!) ,.. Тако je! Никада нама није било 
na уиу да стварамо из Војводине једну федера- 
тивну државу, a тр има и своје тумачеше. (Трипко 
Жугић: Само кажете: Капоље и Цриогорци и Ср- 
бијанци из Војводипе!)... Напротив! Ми смо вас 
насупрот ваших федеративних тенденција примили 
\ нашу средпну и примили све ваше, и претеране, 
жеље са пупим братским разумевањем. Баш зато, 
господо, mro нисмо изгладили one мепталпе раз- 
лике које постоје међу нама, a које се no госпо- 
дину Др. Дрл>еви11у заснивају, или које су засно- 
uane, na једној многостолетпој прошлости која 
нас одваја! Онда бих ja смео исто тако да питам: 
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ЈЗнај Прус у Рајху и онај Немац са Рајне и онај 
Саксонац, то су можда још веће монталие разлике 
него пгго између нас постоје, na су сс ти људи 
ипак нашли и ујединили; Ако ми не будемо у 
craibv, господо народни посланици, да разумемо 
11рногорце ii Црнргорци нас, ако Хрвати не буду 
умели да разумеју нас и ми Хрвате и Словенце, 
онда господо, или нисмо националистм или нисмо 
патриоти. (Одобравање na десници и повици: Тако 
je!). ■ • Нечег трећег нема. Ми можемо да дебати- 
рамо o гоме да ли ћемо да останемо Југославија 
и да се зовемо Југославија. Ми можемо да дсба- 
тирамо одавде, са овога места, да широкогрудо 
сваком поједином нашем народу, када се већ не 
признаје ли сио један народ, не само признамо 
нсго и обезбедимо подједнака права, o томе ис 
иоЖ£ ':ia буде |)счн, али ми морамо да ннснсти- 
рамо на томе, да спи једнаком нскренршћу и јед- 
наким стремљењем унутар one државе нађу свог 
>кивота, свог опстанка и свог напретка, и култур- 
Ног и националног и политичког и привредног и 
v сваком погледу. 

Мспи не пмпонира пример Швајцарске. Не 
имгкдашра ми из једног разлога, mro тамо постоје 
пуиг) оправда«и разлози зашто je јсдан део Швај- 
царске остао италнјански, једаи француски, a 
једаи немачки. Самим тим називима, њиховим ра- 
зликама порсклр, ноказује се оправданост једног 
система, док овде код нас живе три братска народа, 
хриатски, српски и словеначкн, који имају један 
језиК na од њих зависи да ли iie они у будуј^иктп 
и тај језик изједначити, или lie га хтети за себе 
задржати, Мн од тога нећемо да правимо питаше. 

Господо народнл посланици, пре двс годиие 
дана овде je Народни радни клуб преко својих 
цретставника био поднео предлог да се моментано 
остваре најшире, пуне и садржине, покрајшкже 
самоуправе. Taj предлог био je учињен у намари, 
ча се крене, да се узме иницијатива, и да се крене 
ća мртв6 тачке баш у решавању овога проблома. 
Предложило се са намером да те пуне садржине 
l..lMi,\ npaiu' буду пракса, која he указати у нај«ра- 
lic-M времену на то, у њеној животној функцији, 
iiiia je сувиппш, шта ваЛ)а одузети, a шта иал.а 
гтодати. Taj je предлрг прихватила сжда и владина 
већнна, и ако je тај предлог пао из редова умерене 
опозиције, коју je претстављао Народни радни 
клуб a у коме су седели Срби, Хрвати и Словеици 
i, р.ојвођаии. (Глас са левице: Зашто одвајате Roj- 
вођаие?) Пардон, ja разликујем у овоме тренутку 
BojnotiaHe п Србе зато, јер Војвођаш! инсу само 
Срби. Тамо има и других народносних мањина, na 
сам хтео тиме само једно да нагласим: и Срби из 
Војв^дине na да докажем ону једнодушност која 
je била престављена у гим редовима. M тај пред- 
лог кад je био овде прихваће« и аплаудираи и са 
стране владинс већше, бир je 11ајбол>и доказ да 
Се свако средство прихваћа које води цилјУ да се 
јсдаииут споразумемо са Хрватима. Ona једно- 
дутпост, која je завладала у овој Скуппггинн npe 
26 дана, којом je исва Влада и љена декларација 
прихваћена, опет je само један доказ више да у 
iiaimiM редовима, ne само у редовима ових клупа 
него чак и у сграици Југословеноке радикалне за- 
једнице нема im једнот човека који не би био пуио 
задовољ^н да видм да се мнснја Крал.еиске владе 
m to upe ca iivmiM уопехом сврши. (Гласови из ueii- 
тру.ма:  I le треба uaui тако журити). 

Али, господо, за једаи споразум потребне су 
две воље и то две вол.е подједнако интешзивне, 
две воље подједнако искрене, две воље апсолутно 
уоредсређене у једном нстом правцу a никаква 
нетрпел.ивост п никаква Жучна критика ne би 
могле да служе интересима крајње сврхе, која се 
постићи жели. 

Ja мислпм да би смо ми учинили тој крајњој 
еврси и споразуму недогледне услуге онда када би 
с.мо o овоме проблему у овоме Дому што мање 
говорилп na ирепустили иницијативу Краљевској 
влади н вођсгву хрватског иарода да они те npe- 
дуслове створе, a да свде не буду прецизираии, 
било овде, било у широј јавности да буду према- 
Tvpiipami и донете о«акве изјаве којс би ометале 
свршавање овога посла. За то би требало оставити 
уиапред сва врата и све могућности отворепе да 
би mro мање смети.п било. 

II видели сте, господо народни посланици, у 
штамгга сте читали репродукцију говора г. др. Вил- 

' дера, O'Hora његовога говора у коме je он нагла- 
шавао, да се у декларацији Краљевске владе на- 
лазе само празне фразе, и празна фразеологија, 
која не садржи ннчега конкретаога. Господин др. 
Лаза Марковић казао нам je јуче, овде са ове го- 
ворнице, да спсразум од S октобра на жалост није 
могао битн објавл.еи до сада, бар нс у сиојим тан- 
чинама, mro он жали и утешио нас je да lie.\io за те 
танчине и све деталЈе, који се са хрватске схране 
буду поставл.али као услов споразуму, још благо- 
времено чути и нико се од нас mije иоказао нестрп- 
л.ив, сви смо били задовољни да ћемо благовремено 
чути ono mro иас као крупна истипа, као крупан 
захтев и мотив интсресује. To наше стрпљење до- 
кументовало je наше скромне и оправдане желЈе 
да се иницмјатива за припрему решавања тога пи- 
тања за споразум остави у рукама надлежиих фак- 
тора. (Једаи глас са левице: To би било, али ви ne 
одобравате!) Ми оДобравамо и то ћете видети, јер 
ј.емо то доказати. Мн с.мо свесии jom и нечега 
другога да први корак тих припремних радооа има 
ла се састоји у доношењу политичких закона, али 
ми дозволите, да код ове тачкс учипим једну 
скромну примедбу. Овде je г. др. Тупашаиии из- 
рекао да се у редовима опозиција жели, да се у 
Загребу жели, да Крал.евека влада из ове Скуп- 
штине добије овлашћења да доиесе нове поли- 
тичке законе без сарадње ове Народне скупштине 
п скупштинских одбора, a у интересу убрзаваи.а 
ТИХ прелрадн.и OKO споразума. Ja држим господо, 
да журба и иострпел.ивост у ово.ме моменту иије 
на своме месту. Бол.е je темељ једие зграде три 
пута рушити и зидати него ли сазидати кућу na 
je пог ic рушити ДО темсл.а. И баш то пптап.е na- 
mera изборног закопа једно je питаше пачслно. 
једно иитап.е које nac све занима подједнако, и 
sa које се сви подједнћко иитересујемо. Taj захтев 
да се то питање толико крупно и зпачајно решава 
без суделовања Народне скупштине, или њених 
одбора, могао би да буде један опасан преседан, 
јер Народна скупштина je уставотворан фактор, 
док je та жел.а еа друге стране изражеиа преко 
Удружене опрзиције, која je једна творевина ад 
хок, тисреиппа чпје трајање ne можемо упаиред 
л.а означимо, али која свакако пије уставотворан 
фактор. 

Ова скупштипа, ja држпм, да нма права, баш у 
заједничком интересу, да брани" своје прерогативе 
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и да тражи да се овакови закони без њене сарад- 
ii>e  иикако  ne доиосе.  (nA)Cci<aibe *на десннци). 

Ми који апелирамо TOJIHICO на демократију, мо- 
рамо да пазимо на onaj први и најелементарнији 
услов демократије: апсолутио поштовање закона. 
Па ако се толико важни политички законн, као 
шго су изборни закои и свн остали политички 
закони, доносе без учешћа Народне скупштине] го 
би, no мом дубоком уверењу, била већ сама no 
себи једна извесна негација демократије. Ja држим 
да то ин господа са левице неКе озбиљно захтева- 
ти, јер с друге стране могу да буду потпуно уве- 
pcim да ми neliCMo да одуговлачимо доношењем 
тих политичких закопа ни у колико прнпремне ра- 
дове за коначан споразум и за скидаше Хрватског 
питања са дневнога реда, јер je то интерес свију 
иас, a иије ничпји интерес да се Хрватско питање 
одржава на дневном реду. 

Mu ne арогирамо себи право да вам ове зако- 
не кројимо и ми бисмо били врло радо поздравили 
да су господа Хрваги, или господа из опозиције 
дошлн овамо, шга бар послали једаи известан део 
својих људи, ако желе само у ту једну Једину ис- 
кл.учкву сврху да сарађују при стварању изборног 
закоиа, да се не би могао нпкада нико позивати 
иа то да je тај закон без њих скројен. (Др. Мило- 
паи Грба: Sine nohis de nobis!) Да, тако je! И ми 
Гжсмо им ту обезбедили учешће ne no јбиховом 
оројиом cinii.v noro n преко тога, као пајбољи до- 
каз ла нам споразум ne лежи само на језику и nn 
уснама, него и na срцу. Али да њима уступамо мо- 
гућност сарадње, не значи да рушимо npeporaTiise 
Народне скупштине као уставотворног фактора, и 
побуђиватп с другс стране пуно оправдаку осет- 
љивост и бојазап да би једап такав поступак бацио 
п сенке неповерења на onaj други део, који има да 
одлучује, a такво пеповерсње, na макар и у сенци, 
данас може само да шкоди. 

Kao niTO вндите, трудимо се чак и сепку такве 
могућностп да отклокимо која би могла да смета 
(Велимир Анђелковић: Оснивају се нове партије!) 
Ми ne одлучујемо o партпјама, него нас у нашсм 
држању одлучују увек дужпости, које имамо па- 
спрам својих бирачкпх маса и она одговорност, 
коју као свесни грађаш ове земље посимо. Ja пу- 
но разумем вашу алузију, али ja држим да сте и 
ви разумели ово што сам ja рекао! 

Господо, ja сам вам мало пре рекао да гово- 
рим овде у своје име и да говорим као Bojnolja- 
нин. Ja наглашавам и овом приликом то своје свој- 
ст&о, паглашавам из дубоког саанања свију опих 
задатака којп нас као Србе из Војводине очекују. 

Ja eaic Mo.niM, господо, да и око пи сматрате 
крупним проблемам сггорааум са Хрватима, ne пот- 
цените пнуколико one прилике у Војводппп. И ако 
као националиста говорим овде и као патриота, ja 
морам да кажем ono што ми баш те дужности иа- 
лажу, да ja сматрам, да једанпут морамо да заузме- 
мо један, можда стриктан и одређен, али не мање 
коректап и голерантан став наспрам народноских 
ман>нна у [Јојводнип и да унутар решавања свију 
ових nman.a, na чак п копачне тексгације пашпх 
политичких закона, мора.мо o томе да водимо ра- 
чуна (Пљескање и одобравање), и да унутар реша- 
ван>а свијс овпх питања, na чак и поновних текста- 
ција наших политичких закона, морамо o томе na 
водимо рачуна. Ja нећу да улазим у детаље и да вас 
замарам, зато ja qno наррчито наглашујем, али ма 
какву формацију n ма какав састав на бази спора- 

зума имала nama заједпичка држава и сарадпЈа 
трију словенских плсмепа у iboj, ja сматрам да je 
Војводина толико зпачајпа покрајппа да у њој 
мора да се води брига o националиим интересима 
паралелно са апсолутном правичпошћу наспрам 
оних иародпосних мањина од којих тражимо да 
с нама сарађују. Ми желимо да им за Нзихову 
лојалпост загараптујмо равноправпост. To смо им 
дужни, то смо домовинп пашој дужпи. (Један глас 
са деспнце: Зар je и Војводина покрајппа!) Молим 
вж, иазовите то како хоћете, провипцпја, покра- 
јлиа, самоуправна јединпца, подручје, мени je то 
свеједно, ja ne узимам за мерило израз него 
чињецицу. 

O   нашој  спољној   политици,   господр,   ja   не 
желим  многр да говорим. Ja желим само да кон- 
статујем   да   je   nama   спољна   политика  успела   у 
последње време у рвим тешким сполјним прили< 
кама,  >■   овим   великим   сударима   разних   тепдсп- 
ција   и   принцнпа   чптаиог   света   да   се   одржн   у 
једној   златној   средини,   a   Југославија,   o   којој 
никад ne смемо да заборавимо да je мала  и  ако 
јуначка,   с.матрам   да   ne   може   пишта  друго  него 
да се држи те златне средине ако хоће да очува 
своју   независност   и   своју   безбедност.    Ja   сам 
уверен   да   поштујући   туђе   nn   један  Југословен 
iiehe nn тренутка да се двоуми и да  жртвује еве 
за своје. Али у тим међународним сукобима дана- 
шњице,   neli   услед  нашег  географског   положаја, 
ми  морамо да  мислимо да  изворе тих  сукоба  и 
њихово дејство na name прилике оценимо. Данас 
ne   стварају  више   нације  државе;   данас   државе 
стварају нације. Аутархиски планови тоталитарних 
лржана немају за крајњу сврху преображај соци- 
јалне   u   привредне   структуре   њихових   земаља, 
него je сврха  тих  планова у испољаван>у  моћи. 
Тоталитарна    држава    са    прппредпог    гледишта 
може да буде  апсурдна, алн  може да je и  полн- 
тичка   потреба   за   стварање   моћи   и   силе.   Она 
може да je препутпо  олакшанЈе послератних при- 
лика алп може поред тога паралелпо ла скрива у 
себи и зачетак много већих опаспости, зала и rv- 
битака. Ma колико да стоји и да не стоји го, ово 
нпак парализује дапас светску привреду у пуном 
обпму.  Спстем пропзводње засновап на слободпој 
размени, који je за  једно столеће донео највећи 
напредак   Европи,   данас   je   несумњиво   угрожен 
не.шкпм сукобом страсти и заноса широм читавог 
света и само повратак привредне слободе може да 
ублажи разлоге тих сукоба и да поврати осећање 
морала, реда и  повсрења. 

Ово mro еам казао nehe да буде критпка, ncro 
констатација, која наилази na своје пуно оправ- 
дап.с у onoj изјави господина Претседника Сједи- 
њених Америчких Држава, да у иптересу тих при- 
вредних слобола. ако треба рећи и оружјем да 
бране one, који те слободе заговарају, јер без тих 
слобода долазимо у немогућност да унутар своје 
ограничене територије решавамо проблем капита- 
■ I.I и рада; a без тога решења они рескирају да 
изложе ту своју ргромну територију, ч-итав ј€дан 
ео света, најозб;иљнијим социјалним претурбаци> 

јама. Te констатације потвр1)ује п став Фрапцуеке 
и Енглеске, које изјављују ла су готове онога тре- 
нутка да седну за сто да преговарају o праведној 
расподели сировина у читавом свету, али ne желе 
да преговарају и разговарају o територијалпим 
уступцима. Данас тоталитарне државе нису у ста- 
и>\ да брзо прслазе n отступају бсз потреса од 
својпх политичких,  a преко и.пх  привредних  cn- 
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стема, који, ма како ми желели да останемо по 
страни ОД свн.ч сукоба и ма колико пемали разлога 
na желимо увођење у нашу земљу онаквих идео- 
логија за које она нема предуслова, ипак ме мо- 
жемо, a да их не запазимо, и да o њима не пове- 
чсмо рачуна. Зато постоји један јасаи и кратак 
разлог, да ми морамр o њима да водимр рачуна, 
јер они o њима воде рачуна. Ми данас, до душе, 
можемо да се трудимо да извучемо максималне 
користи од оних напора свнх иолитичких сгруја 
V Европи и да до1)емо са ibHMa у шго тешњу везу, 
али то још ne значн да ми можеми слободно да 
бирамо наше пнјаце, нити то значи, да их бирамо 
са.мо no сноми расположењу или боље рећи, да 
пo својој вољн иодслимо наше политичко прија- 
гељство. Другим речима, ми не можемо данас да 
бирамо наше привредне везе и иијаце, него мора- 
мо Д^ сс владамо no својим могућноспима, a ово 
све 'зависи од разноликих квалитега наших произ- 
вода и од услова организације продукције и нзво- 
ча. Аугоматски отпадају no томе све оне примедбе 
којс су овде учињене, и оин ирекори н замерке 
иашој валутној и девизној политици. Али оно што 
М(Ур.амо не>одложно и пуним иари.м да посврша- 
иамо, то je реорганизација иаше привредне про- 
изводи^- За њу пак, буднмо мало искрени, и ре- 
цимо да je за њу потреоии да спрсмимо услове и 
модерчизујемо и емапципујсмо менталитет вели- 
ког дела нашег националног живља који je још 
мало пун оног оријенталског јавашлука који чак 
и овде у Скупштини долази до нзражаја кад сс 
ровори o некаквих седам хектарчића и малој ку- 
luiiiii- Процењујући на тај начин пуну вредност 
M)jv nama држава и nama привреда може у виду 
нсртава да подаесе на cyiii)OT тој потребиој емаи- 
ципацији, no моме најдубљвм уверењу пајважнијн 
јс проблем Југославије у увећању њене ироиз- 
Ljnite   п  У  првом  реду  разновршосг  те  произ- 
i',(;Дll>l-■• 

I [роизводња ових сировина, које, нажалост, 
још и даиас морамо да увозимо из ииостранства, 
ма Да код иас пбстоје сви услови за њихову произ- 
водн»у> изузев једнога услова, a то je немаштина 
и неумешност нашега малога сељака да ту мроиз- 
водн>у из својих властитих снага организујемо. 
ЗаДРУгаРств0 -^ У 1'с':л 110глелу много штошта учи- 
нило, али оно није у стању да препороди све, na и 
сама пбука на самоме тсрену mije у стању да 
отклони све тешкоће. Ilo моме дубоком уверењу 
■едан начин би био ефикасан - - приаудно задру- 
парство na ограниченим теритсријама као eno- 
еобне јединице за кред«т, којима би држава 
могла да да крупне алате са којима би iy ојзга- 
иизацију и рационализацију у нашој привреди 
могли да спроведу да омогуКе стандарднзацију 
name иаЂопрппредне праизаодње и да омогуће 
и.пхово квалитативио побољшање n тиме enoo« '<- 
нбст конкуренције na светским тржиштима. Ha тај 
начин Moivm биомо једино да обезбедимо једаи 
миого већн допринос од онога данашњег нашем 
сељаку, могли бисмо да подигнемо животни стан- 
дард сељака, хигијенске услове живота тога се- 
л>ака и п.егпве културие услове и све остало 0Д 
чега живе на селу и од чега преко села зависи 
егзистенција и папредак саме државе. C друге 
стране морало ои се нодити рачуна o начнну наше 
индустријске произеодње. Морали бисмо се од- 
рећи форсирања one индустрије, која код нас пе.ма 

битниХ животних услова и коју омо у стању да 
одржимо једи«о само заштитним царинама и дру- 
гим вештачким мерама. Ми би морали да лепнемо 
- 3i м снагом иа развијање оне' шндустрије, чији je 
опсташак оправдан у нашој земљи оним сирови- 
на.ма, које mmia ;к-мл.а пружа у великоме обиму 
и разноликости, na да производи такве индустрије 
задовоље не само нашу домаћу, него у великој 
мери и стране ппјаце које немају тако јевтииих 
сировина mi расположењу као ми и нису у стању 
да нам успешно конкуришу. Тиме je пружеша мо- 
гућност склапаша здравих образложених наметних 
и корисних трговинских уговора колико са кли- 
риншким, толчко и са неклириншким земљЗма, 
које би мор'але учииити концесије у првмању 
наших пол.оприиредиих производа, које добијају 
са наше стране, a ca друге стране да добнју оне 
производе, за које nama индустрија ne би била 
довол>но оспособљена. To су no моме скромном 
убеђен>у једини путеви, којима можемо да ство- 
римо једаи актаван грговински биланс, бар на- 
спрам већег дела страних држава са који.ма смо у 
вези. Активан биланс раван je националној заради. 
Активна зарада пола стабилности нашег нацио- 
налног новца. Ja кажем пола стабилности, јер она 
друга половина има других начина свога стабили- 
зирања n пагрешно je да je само златно и лсвизно 

i j \[\п' оно које i nv другу половипу namer повца 
осигурава. 

Напротив, најглавнији и најбитнији елеменат 
обезбеђења стабилности наше националне валуте 
јесте обезбеђење стабилности uena наших произ- 
вода. II зато mi једна жртва ne може да буде пре- 
велика ако се чини у циљу одржавања стабил- 
ности тих uena. Највећа гтажња мора да буде no- 
клоњена брзини оптицаја онога новца који пам 
стоји na расположењу, Мала количина новца у 
брзом оптицају може да има значајнијега дејства 
пего ли велика количина која се лагано и слабо 
окреће, A Југославија не располаже са великим 
него са доста скромним свотама imuna. Услед тога 
je и ii.en битни интерес да се учини нешто неза- 
uiicno од стварн i a новца; од кованога новца, од 
папирнога новца, и да се што upe и у mro већем 
обиму, и то не само код Поштанске штедионице 
него и код осталих новчаних завода уведе што 
жи^љи обрт књиженог новца клиринга. Брзина 
тога оптицаја je један од главних фактора који 
омогућавају стабилнос! цена, a стабилност цена 
je опет главни фактор који обезбеђује стабилност 
'nouna. Најважнији пак фактор за обезбеђење свнх 
наших, колико валутних толико и привредних 
проблема, je добра по.пггпка, добра политика na 
којој се заснива опште поверење не само у земљи 
унутра нвго на којој се заонива поверење и у 
иностранству. „Дајте ми добру политику na hy 
иам дати добре финансије". Ja мислим да je nam 
господин Министар финансија могао да каже ову 
реченицу онда кад су му јуче и прекјуче mimcne 
замерке и неосновани прекори у многом погледу, 
n то чпп,emi баш ca страие ome господе која су 
већ кроз две деценије учествовала као истакнути 
политичари и финансијери у нашем јавпсм животу, 
n којп су куд и камо у повол.пијпм међународним 
приликама држали у својим рукама привредни и 
политички живот у Југославији, у повол.нијпм 
прилпка.ма него mio je то случај дапас, када наш 

22« 
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Министар (piiiiaiiciija мора спс ono mro сс за две 
деценије неразумно и погрешно скупило да пре- 
чнсти и доведе у склад са стварним пофребама 
name националне принредс. Свако расипање, бсз 
речи, за сваку je бсуду, али с друге стране расходм 
су бнтпи услони наиретка, оии морају да буду у 
свим гра«ама нашег националног живота. И због 
тага сам ja био слободан да кажем у Финаиспј- 
ском одбору, да мспе ne плаши писина буџета. Кад 
je француски Мииистар финансија Девилен први 
иут дошао пред Француски парламенат с једним 
буџетом који je прелазио јсдну милијарду округло, 
on je казао: „Пбздравите, господо, ову цифру, јер 
je mniie иикада нећете видети". A кад je Лојд 
Џпрм 1909 годнне у енглеском парламенту изнео 
јсдаи буџет од 130 иилиона енглеских фунти, онда 
je Спаудсп, као главни говорник радничке странке, 
начинио једну опструкцију и држао свој говор 
сатима тако да je Лојд Џорџ морао да браии свој 
буџет кроз пуиих пет сати. A raj исти Снаудсн 
1914 годмие имао je један буџет од преко 200 ми- 
лиона фунти, мада je upe пет годииа раније 
тврдио да би за Енглеску била највећа несрећа ако 
бн ишла у овом темпу као mro je то Лојд Џорџ 
предложно. 

Па где je све то, ГООПОДО, од оинх силннх 
мнлијарди у фунтама и милијарди у францима, 
којс данас троше француски м енглески иарод. И 
ако je Светски par, господо, појео 350 иилијарди 
долара вредности, дакле једну трећину читавог 
светског иметка, једна сума са којом je могло да 
се подигне 400 милиона километара железнице, да 
се обезбеди безбррј милиона кућа и кућишта, и 
ако je Светски ратни губитак оставио пола чове- 
чаиства без запослености, ипак с дана у дан расте 
иметак читавог света и raj читав иметак света, 
који je за време Светскога рата нзносио око хи- 
љаду милијарди долара, данас изиоси 1500 мили- 
јарди долара. 

Ja вам то ие причам да бих указао na onaj 
гигантски развој у страним земљама, него да вам 
кажем да н Југославпја ne може бити тотално 
искључена из оног привредног процеса читавог 
света и да она у скромном размеру исто толико 
учествује у томе напретку као и остали свет; и да 
њезнп иметак расте годишње за.2% најмање и да 
je запста зависан од оних жртава које iie.Mo у 
буџету моћи да учинимо у интересу учвршћивања 
пационалне  прнвредс. 

Ono mro ми имамо права да тражимо од na- 
mer буџета, то je то, да iberoBH приходи и и.егови 
расходн   буду   подједнако   и   правилно   подељени. 

Ja верујем, господо народни посланици, да ми 
сви желн.мо — да ne ласкам — данашњем г. Мини- 
стру финансија, који je затекао данашњи буџет, 
иако пе.ма других могућности него преко Финан- 
сијског закона амандманима најкрупније грешке 
да поправи, да имамо у њему човека, који ne 
гледа само мртве цифре него зна да свака буџет- 
ска цифра има један, и те како, огроман уплив 
na развој опште привреде и да те цифре е те 
стране цени и да he у томе правцу да се управља. 

Господо, буџетирање и обезбећење буџети- 
рања n обезбеђење буџетских могућности не за- 
виси само од г. Министра финансија. Нема тога 
ресора, a нарочито нема тог приврддног pecbpa 
који у обезбеђењу буџетских ставака, у обезбе- 
ђењу папретка ne on морао да учествује'. Ja овом 
приликом   желим  да  укажем   na  то  да   за  развој 

name привреде nama кредпша способност није 
довол>на. Ja желим да нагласим да je једна од 
важних брига државне управе да организује на- 
ционални новац, национални кредит, национални 
иметак и наррчито ликвидност његову; и желим 
да укажем на ту потребу да се од случаја до слу- 
чаја услужимо и страним капиталом у колико им 
стављамо као предуслов једног конкретног no- 
ступка ća ограниченим правом, али та права, зага- 
рантована и стриктно извршивана, .lep без ових 
уплива и.ма.мо један каматн.ак који je највећи не- 
пријатељ нацирналној привреди, има један камат- 
њак, од кога зависи куповна моћ namera парода, 
од пога заипси пезапослепост, нли запосленост, 
једиом речју од кога зависп цео просперитег. 

Ma колико да сматрамо сваки каматњак асо- 
цијалним, морами се помирити са тиме, и једина 
могућност je да raj каматњак смањимо иа Један 
минимум, и то не у односу наспрам односа mro 
страпци за свој новац од нас траже, негр шта та 
камата у напредним и великим земљама износи. 
i\.l)UUo je cxBaTa[be да ми TO ne можемо. Mn та 
можемо, и за ru имамо фиксалне могућности, за 
ти има законодавне могућности, a ima и привредне 
иогућности. 

il ма да On ме далеко одвели да улази.м у no- 
јединости тих иогупности, ja ћу ипак наговестити 
да реорганизациЈа читавог namer пивчаиог по- 
словања у земљи, оило у приватним, оило у др- 
жавним з<Јвиди.\1а, и.ма да оуде предуслов на овом 
путу, за оРезое^ење Јефтиног новца у националној 
привреди. 

Ham саобраћај, гбспрдо, И nama caoopaliajna 
ПОЛИТИКа, no Mo.vie дуооком уверењу, има Једну 
тарифну политику, Koja mije довољни еластична. 
УгледаЈМО ее, госиодо, na оно mro дапае чине 
државе, Koje су у тежем иривредпим положају од 
нас. ^^не иорају ооезседити могућности усредсре- 
^ивања њиховог извоза, усредсре^ивања њиховог 
увоза na извесне сасвим одре1)ене тачке и у ту 
еврху њихове државе мораЈу да се користе iiaj- 
iiouo.bimjHM тарифама. iu mije само привредиа, 
ru je национална политика, ти je политика ид које 
зависи мигућпист идржавања unor привредииг и 
политичког поретка, KUJU су те државе себи као 
крајту сврху поставиле. 

Када umi то морају да чине пз диктата ири- 
вредпе iiUTi)eue, опда ие увиђам зашти ne ии мигли 
л MU исти тилики да п.ма.ми еласшчпу тарпфну 
политику, која ои те name интересе na raj начин 
остварила mru ии у извесним правцима свији.м 
еластичношћу омогупила и извоз и увоз. 

Друга je ствар, Kuja je важна за наш будући 
cao6paiiajii{i програм у томе, што, пи мим дуооким 
уверешу, пису само железнице саибраћајпе арте- 
рије. iiaupuTHB. lluereneno, у читавом евету опажа 
се настојање за mro већом употребом caoopatiaj- 
них моторних визила. И кид иас, нарочито у натој 
равници, ja држим да je један ид хитних услова 
напретка name привреде та циркулација митирпих 
возила и ouesueljeibe могућности циркулације 
путем разгранате 'знатне u одличне путне мреже. 

Ja liy jum да се исврпем н na name социјалне 
прилике, да се осврием na радничке прилике. 
Морамо да прнзнами да je баш г. Претссдник Кра- 
љевске владе учинио први корак у том пигледу, 
обезбеђујући минималне наднице. 'lu je сами један 
скриман кирак, али je upuii кирак, и ja верује.м 
да, ако се тим примерим пде и даље, у размери и 
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границама иогућности и носивости наше привреде, 
да je онда остварена могућност против сваког 
могућег социјалног преврата у нашој земљи. 
Можда Кете лако да пређете преко one скромне 
примедбе, na ипак морам да нагласим, да je ona 
врло значајна и није самр радник o чијем обезбе- 
Кењу треба да се побринемо, ту су још и нови- 
нари, интелектуални радници, ту je сталеж малих 
занатлија, малих тргодаца, до којих треба да нам 
je исго толико стало, јер су и они радили и делали 
за ouy државу и право je да и raj сталеж може 
мирнр да живи у својрј старости. 

Господо народни послакици, ja кисам дефеги- 
ста; мене не плаше ни политички проблеми, мепе 
не плаше ни привредни проблеми ове земље, онда, 
ако њени претстанпици умеју да цене важност 
свога рада и да цене одговорност који за тај свој 
рад првма земљи и народу нмају да сносе. Mene 
ne плаши ни ово са чиме се често ругају иаши по- 
сланички другови са левице када нам кажу: пол>у- 
бите клупе na ндите у народ, могуће да те клупе 
Biiine видети неКете! — Све то мене, господо, не 
плаПЈИ, ис илаши ме онда ако у овоме високоме 
дому седе људи који су свесни тога да овде не го- 
воре улици, да опде говоре за интересе државе и 
ibeiiora напретка и да тиме извршују један вслики 
и  озбиљан део своје иационалпе дул<ности. 

HMajvlui nonepeibe у Крал.евску владу, имајући 
iionepeibe у успех њене мисије са којом je дошла 
на управу земље, ja изјавл,ујем да hy гласати за 
сдаај буџет. (Одобрапање и пл)ескаље у центруму 
и на десници). 

Претссдипк Мнлан СимоновиН: Има реч на- 
родни посланик г. Божидар Недић. 

Божидар Недић: Господо народни посланицн, 
пред нама je предлог буџета за 1939/40 годину са 
предлогом Финансијског закона. O томе предлогу 
пала je тзвесна примедба да je тај предлог буџета 
у ствари предлог старе владе a не данашње нове 
владе. За мене, господо, као члапа Југословенске 
радикалне заједнице, као г1[)И11адника политике ко- 
ју спроводи једна влада која ужива поверење те 
Југословенске радикалне заједнице, сасвим je све- 
једно да ли je onaj иредлог буџета производ и ре- 
зултат рала старе или нове владе, н ja свој удео 
одговорности у ово.м буџету примам подједнако и 
у једном и у другом случају. 

Господо народии послакици, дозволите ми да 
одвратим вашу пажњу за моменат од онога круп- 
ног проблема који се поставља већ два дана пред 
ови.м Парламентом и за којн проблем може се ка- 
зати да доминира свима другим проблемима, a то 
je тај унутрашњи важан проблем, проблем спора- 
зума са бра1шм Хрвагнма. Ja бих желео да у исто 
време, кад je пажња народних посланика апсорбо- 
вана у таквом једном крутгом проблему, не забо- 
равимо ин на остале проблеме који нам се истав- 
л^ају овим буџетским предлогом. Мене на првом 
месту интересује буџетска прошлост, na ме онда 
иитсресује и нов пројекат буџета за 1939/40 годи- 
ну. >'а сматрам да у новом предлогу буџета, да су 
-гу само стремљења КралЈевске владе за будућност. 

Ja сматрам, да су у новом предлогу буџета 
само стремљења Крал>евоке владе за будућност, 
али, у исто време, да je то и резултанта великог 
искуства из прошлости, и зато бнх желсо, да се, 
за неколико тренутака, вратим у прошлост, да бих 
могао да изведем закључке, који he ме определи- 

ти, да за овај предлог буџстски гласам. Ha првом 
месту то je спољна трговина. Спољна трговина je 
главни нерв фннансијске политике једног народа 
и његове народне прниреде. Ми видимо један из- 
вестан прогрес, један известан полет у TOJ спол>ној 
трговини. Ja се ne враћам у оно време, кад су се у 
билансу спољне трговине јављале огромне рупе и 
огромни дефицити, ja се не враКам нарочито због 
тога, да ми се не би пребацивала пристрасност, 
je]) ее celiare, да je настао и у томе погледу једа« 
велики преокрет, кад су репарације биле сториира- 
ие, и кад се више нису наплаЈшвале, n кад се тим 
иачшшм више буџетски дефицити нису могли да 
покрнвају. Ja се враћам, господо, у оно доба, доба 
no моме мишљсњу, кад je био крај кризе, и кад 
сс cpehoM затекла на власти једна влада, која je 
поникла из наше средине, и која je умела да ту но- 
ву светску конјупкгуру искористи за државу и наш 
народ. По томе билапсу спољне трговине видимо, 
да je 1935 годиие извоз изнео 4.030,000.000 окру- 
гло, a да je увоз бњо 3.699.000.000, na одмах затим 

1У36 године извоз скаче na 4.376,000.000, a увоз 
na 4.077,000.000; у 1937 години прави извоз још je- 
дан »ehu прогрес и пење се на 6.272,000.000 округло, 
a увоз на 5.234.000.000.— Требало би да напоме- 
нем нарочито, да се у 1938 години raj биланс опољ- 
не грговине завршава са једним плусом од 
72,000.000 онако, како нам je господин Министар 
у своме експозеу изнео. Међутим, подвлаче^и тај 
гаолет, и износећи резултате тага биланса спољпе 
трговиие, ja у исто време желим да објасним, — 
јер између 1937 и 1938 године разлика je за близу 
1 милијарду динара, — ja баш желим да објасним 
услед чега je тај обрт настао. 

lio моме МИШЉењу onaj плус од 72.000.000 
1938 године, ja бих могао мирне савести pehu, да 
je плус од само « месеци 1938 године, a да никако 
пије ушао у последњих четири месеца, кад je би- 
ланс naine опољнг грговине ono неактиваи, euo из 
којих  разлога 

1 оСподо, ви се сећате септембарске кризе, тога 
опшгег поремећаја међународне ситуације, и са- 
свим je логично, да je ona морала да има и свој 
притисак na ту спол.иу трговину поједших зе- 
маља. Капитали су врло осетљиви, и опи осете те 
догађаје. Ми можемо већ да рачунамо, да je у 
авгусгу месецу бнла у том погледу извесна зате- 
пнутост, и да су се већ тада л>уди усгручавали за 
пабавку извесних потреба у већим количинама. 

Ja oiiiiM ne желим да браним лолигику про- 
шле владе, јер ne бих имао од чега да je браним, 
пошго je то изван њене моћи било. Али xohy да 
нагласим да у сеитембру месецу собзиром na дооро 
вођену спољну политику Југославија nnje претрие- 
ла никакве унутрашње трзавкЦе нити je мобилисала 
и једног свог војника; свакп je остао na своме 
месту ((Moopanaibe na десппцп: Тако je!) Ha ипак 
се, господо, појавила милијарДа маи.ка. Али ja 
вас питам, какав on raj спољни биланс био да та 
политика nnje тако мудро вођена, na да смо мо- 
рали да мобилишемо 5 или GU0.000 војпнка, да 
учетворостручпмо прииредни напор? Каква би тек 
тада паступпла једна стагнација? (Јпда би стање 
Mimro rope стајало. 

Дакле, no то.ме се внди да je за послсдње че- 
тири године паша спол.па трговина узела једап 
нормалан правац и да она није у опадању 1938 
године, мако je показала мањак за милијарду. Јер, 
господо, септембарскп догађаји наступнлн су пред 
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nam изноз. НВјважнији месеци су септембар, окто- 
бар, ковембар.и дбцембар, када се државне касе 
иутем споЉне трговине нагло пуне; 

Али, не само спољна трговина. Taj се напре- 
дак, тај се прогрес исто тако види и код цена no- 
л.оприирсдиих и иидустријских производа, наро- 
'iuro код поЈВопривредних производај који :iaj- 
liiiiue тпсресују иашег земљорадника. Ми no томе 
видимо да cv 1936 године максималне и минималне 
цене пшенице биле 177-—118 дипара no метгрској 
цепти, 1937 годнне биле су 180—151.—, дп.ч су 
1938 године »биле 247—152.— динара. Код куку- 
руза такав je истн однос na je 1936 године цена 
износила" 127—189 a 1938 године 135—192. Цепс 
пасуља биле су 1936 године 295—215, максимална 
и мпиималиа, док су цене 1938 године биле 375 
максималнај a 245 динара минимална; Суиа шљива 
продавала сс 695 динара као максимална цена, 350 
као минимална цена док je 1938 године скочила 
на 900 као максимална и 600 динара као минимална 
цена. llcTii случај je био и са конопљом, кромпи- 
ром, јабукама^ 

Kao mro се види, мора да je била добра поли- 
тика коју je спроводила Краљевска влада, јер 
овакви резултати не би моглн да се дају. Обја- 
шњење ове појаве само светском коњунктуром, ие 
постоји у ствари. .lep, потребно je створити услове 
и за искбришћење светске коњунктуре a на томе 
послу Влада je највише радила. У тим моментима 
када се подизала народпа делатиост na привред- 
ном пол>у, у ти.м моментима када су склапани 
добри трговински уговорп, када су у спољној тр- 
roHiimi отвћрана ирата која су дотле била затво- 
рена наших најбољих копзумеиата, иастао je при- 
лив новца v иашу земл.у. (Одобраван.е иа десиици 
и noBiinn: Тако je!). 

Господо, raj се прогрес види и иа другим no- 
љима. Види се и na оном пол>у који највише инте- 
ресује мене као претставника радника. Ла сам на- 
и.ме у Београду као посланички кандидат изабран 
радничким и ратничким гласовнма поред свих 
осталих спмпатизера моје страпке. Ту je број оси- 
гураника код Окружног уреда за осигураље рад- 
ника који je, благодарећи добро вођеној полп- 
тици коју je спороводио тадашњи Министар со- 
цијалпе политике и народног здравља a садашњи 
Претседппк Владе Господпп Драгиша Цветковић, 
скочио у  1938 години  na  715.192 радника. 

Посподо, ово су mi(|)pe које ne бп никога то- 
лико одушевиле, када ne би ово упослење било 
баш у народној привреди т.ј. у прпврели која je 
продуктивна и која даје своје ефскте, своје резул- 
тате. To напомињем зато што су многе земље свој 
вишак пезапослене cnare употреблзавале у ратпој 
индустријп која je пспродуктинпа и коЈасе neibe 
до пепздржл.пвости те Iie паступити један моменат 
да се те државе упитају једнога дана, када се даље 
ne може, ima Uc ca тнм радништвом да радп. 

Господо, raj се напредак показује и у нашем 
саобраћају и то je знак да je бно мудро вођен од 
namer Мнппстра саобраћаја г. Мехмеда Спахе. Го- 
дине 1936 превезли смо ми само у возоиима 44 мп- 
лиона душа, плус 16,16 у сравњењу са претходном 
годином. Па смо 1937 годпне превезли 52 милиона 
964 хилЈаде, плус 19,26 од прошле годпие и na 
крају 1938 године 54 мплиопа душа, што зпачп 
oceha се један полет, oceha се једпо струјаље, 
oceha се живот. Taj живот пије могао да се осетн 
у   1934   n   1935  годиии.  Број  Г1ре!)ених  путничкпх 

километара псго тако врло je повол.ап. У 1936 ro- 
дини on je износио 2 милијарде 410 милиона са 
повећањем 9,8 према претходној години. У 1938 
години износио je 2,945 мплиона, плус 4,28 од 
претходне године. 

Господо, за оцењиван>е привредне делатности 
једнога народа, без обзира ко je ту делатност 
спроводио, врло je важан и промет na берзи. Тамо 
су девизе и ефекти, и onu су изнооили у 1936 ro- 
žnimi 1,293 милиона округло, док су 1938 године 
нзносили 1,880 милиона. Продукти су изнели у 
1936 години 420 милиона, док су у 1938 години 
пзнелп 652.793.000 динара. Да видимб како су за 
го време стајали средп.и годипппи курсеви наших 
nannpa, зајмова и обвезница. Тако 1936 годппе 
7",;-тни зајам nrmocno je 82,84, 1938 године 99,47; 
i",', аграрне обвезиице 1936 године пзпосиле су 
36,42, a 1938 61,60; S% блер 1936 године износио je 
83;54, a 1938 гОДине 97,14%; 6%-тие беглучке об- 
везнице износкле cv 1936 годи-не 66,62 a 1938 90.29. 
Ратна штета, na коју би желео, господо пародни 
послатпш, паромнто да скрепем пажњу, јер je то 
један од наших најпопуларнијих папира; била je 
193() годиие 3(13,86 a 1938 годнпе 469,29. Рекох да 
бих волео да скренем пажп.у г. г. посланика na тај 
папир јер cv у њему огледа стабилност и оигур- 
ност ове землЈе. 

Господо народни посланици, да видимо како 
стоји ствар са пггедп.ом код наших велпкпх пов- 
чаних завода: Хппотекарпе бапке, Поштанске пгге- 
дионице И Пародне бапке. Ta пггедта je 1936 го- 
дипе n то код Хипотекарне банке у Београду изпо- 
сила 813.милиопа док je 1938 године изпела 1 мп- 
лијарду. У целој земл.п пзпосила je 1936 годппе 
1200 милиона a 1938 1441 милпоп; код Поштанске 
штедионице било je улагача 410.418, a 1938 било 
je 529.277. Тпх 529.277 улагача били су са улогом 
од 1 284 милиона док cv 1936 улагача 410.418 били 
са улогом од 982 милиона дипара. Промет код По- 
штанске ттедиопице изпосио je 1936 годипе 
255.744.348,239 док je v 1937 години износио 
300.076.790.297 a у  1938 годинп 334.298.519.878. 

Народна банка имала je na штедњи у 1936 
годипн 10.347,000.000 a у 1937 години имала je 
11.238.000.000. Ликвидациопи рачун у 1930 годипи 
пмала je 6.5 милијарди у 1937 годипи 7.9 мили- 
јарди a у 1938 годипп 7.9 милијарди. Остало je na 
штедњи 2.527.000.000 дппара. 

За оцепу тога општега пародпога газдовања 
и те делатности свих грана народног жпвота врло 
je важио осмотрити државне прнходе за последње 
три годипе. У 1935 год. и 1936 предвиђено je било 
10.171,2о0.798 динара a остварено je 10.000,822.341; 
за 1936 годину n 1937 год. предви!)епо ie 
10.323,513.198 a" остварено je 10.571,388.942; за 
1937/38 годипу предвиђено je 10.910,000.000 a 
остварено je 11.987,072.650 дипара. Укуппо пред- 
виђено je било за то време 31.404,763.99() a оства- 
рвНО je 32.559,283.826, дакле остварено je више 
1.154,519.830. To je фактпчкп велнки успех.    ■ 

У поштанском промету исто тако видимо да 
je у 1935 години било 480,476.908,у години 1936 
510,458.947, a у години 1937 565,754.503 пошиљака. 
У 1935 години, вредпост тих пошиљака изпосила 
je 40.010,739.277 дипара; v 1936 години вредност 
41.596,576.634 динара, a у 1937 год. 52.392,208.749. 
Kao mro се вндп, n na овом (пољу je постигпут 
nporpec кога рапије пије било, a који пам улива 
паду  у  бол^е  дапе  и  пoдизaIbe  пародпога  благо- 
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стан>а. Желер бих да се позабавим иало и оним 
што je нарочито интересантно за шире слојеве иа- 
шега иарода. Од 1934 годиие до краја 1937 године 
број пописа смањен je од 1,821.232 на 1,382.033 
ИЛИ за 24%, a број егзекутшших иаплата од 
21.867 "a 3.930 нли за читаиих .SI",; даклс за чс- 
тири петине, « 

За прних 9 месеци 1938 године извршенр je 
898.108 пописа a само 1.302 продаје, док je у 1937 
години за исти број месеци.било 906.848 пописа, 
т. ј. 8.740 пописа више, и 3.076 продаје т. ј. 1.774 
продаје више. 

После свега овога излагања, господо, ja имам 
права да себи поставим једно питање општег зна- 
чаја: Да ли у нашој зсмл.и постоји криза или ne? 
II(') мом окромном мишљењу, не посгоји криза, не 
постоји бар привредна криза онако, како смо je 
претрпели у оном времену које je предходило до- 
ласку "u власт л>удима из Југословвнске ради- 
калие заједнице. Али, постоји нешто друго. По- 
стоји криза кредита, криза међуиародног повс- 
рвн>а, које пронстиче из нестабилности међуна- 
родне ситуације, из врло брзих окрета у међуна- 
родној оИтуацији. To je једна ствар која je изван 
iiaiiH' моћи, на коју ne можемо да утичемо, али мо- 
ж&ло VIU'K' бита припрсмни да евежуалне догађаје 
спремни домекамо. 

Желсо бих још да укажем иа један изван- 
редно .'ieii мрогрес. Мажалост, то није за јавност. 
>К'сле() бих да ГОВОрИЈИ 0 ноипм иниесгиција.ма у 
инлустрији, n то поимеиично у којој ипдустрији. 
Кажем, спречава ме та тајна, јер се не могу добити 
тачие цифре уложеног капитала, јер та иидустрија, 
о коjoj (')11Х желео да грворим, дубоко задире у на- 
пионалне интересе one земље, интересе народне 
одбране, коју ja поштујем. 

Када сам, na onaj иачин, статисшчким подат- 
аима, утврдио један изванредан полет 6д лана када 
јс Југословенска радикална заједмица примила 
власт у овој земл.и, оида имам права, према овим 
СТатистичким подацима да тврдим да je релативно 
попраБЛ>ено народно благостање, да je релативно 
поправљена општа ситуација v том погледу код 
нашег иарода. 

Далико би ме одвело кад бих вршио компара- 
,uljy пз предратног доба и тога доба од када наша 
странка потпомаже владе, које су на улрави земље. 
Да не iioMiiiheM im оне паплате порезе са џаковима 
везаним за државе, када су егзекутори долазили 
На са.ме и.иие и пршили егзекуције, остале егзеку- 
хивне наплате итд. нтд. Главно je да то прилада 
прошлоста и да, према стремљенима која нам на- 
говештава данашња Влада кроз предлог Фиианоиј- 
ског закона и државни буџет, то će неће скоро no- 
новити. 

Гооподо, кад Beli грваримо o томе народном 
благостап.у, дозволите ми да учиним једну конста- 
•raiuii',-. Добра жетва још није знак im доброг бе- 
рићета, im народног благостања. Мнрго je важније 
наћи могућност за n.eii пласман и уновчење .и онда 
сс може доћи до добрих резултата. Наравна стиар 
да то зависи 6д добрих трговинских уговора. Да 
сам го спмо нппоменуо због тога да кажем онима, 
који треба да чују, да рри склапан.у тих трговин- 
ских уговора нема, господо, сеитпмеигалности. 
(Пл.ескање) Ми смо сентамеиталибсти имали једно 
време, за време примењивања санкција, и скупо 
смо платили то иокуство. 

Господп, ви видите да се огромне суме, које 
су производ и резултат те народне привреде и on- 
ште делатнссти коју спроводи једна и друга влада, 
дају за јаипе радове, које су намењене широким 
народним масама. Ти јавни радови заиста су no- 
следица добре привредне коњунктуре и рациналног 
њеног искоришћења. 

Има једна паметна ствар коју je Влада за one 
три године спроводила, a то je проширење инду- 
стријализације с обзиром на потребе нашег села 
и смањење сеоске незапослености, као и na про- 
ширење произвођења свих потреба за нашу на- 
родну одбрану. 

Наоружање namer народа, господо, то je једна 
од најглавнијих брига свих нас, na, слетствено, и 
оних који у име наше носе одговорност за ту 
припрему. Али исто тако као mro je народно na- 
оружање прва брига nama, исто тако je и прва 
брига nama да се постарамо да све потребе које 
једна добро и модерно опремљена војска треба 
да има, морамо производити у самој својој земљи, 
да будемо независпи о.ч тржишта na страни. Због 
тога je капацитет металне, текстилне и других mi- 
дустрија повећан, као mro je повећан и код разних 
врста заната. Ha тај начин изабрат je пут потпо- 
магап.а n namer занатства и namer радништва, 
које у томе игра једну врло важну улогу. Стати- 
стика пам иего тако цаже ла су у то доба општег 
полета делатноЛи n радиности поотваране многе 
радње, створени нови занати, na слетствено томе 
и умањени стечајеви. 

Ja ne бих желео да ово излагање o општој 
привредној делатности заснујем на тврђењу no- 
требног принципијелног мешап.а државе у при- 
вредни живот. Ja нећу то да се ne би pijano разу- 
мело у oim.M осетљивим моментима, али ja верујем 
да би данас иного бољи били резултати mune na- 
родне привреде акр би ona била диригована. 

Ha социјалном пољу радило се дрста и учи- 
нило се доста. Нарочито у погледу обезбеђења 
земл>орадника и радника учинило се прилично. Ja 
знам да то није све mro се учинило. Ja зпам иа- 
мере које су спроведепе кроз овај предлог буџета 
и Финансиски закон да ће Краљевска влада проду- 
жптп onaj трасирани пут да би то обезбеђење зем- 
љорадника билр потпуно. To обезбеђење било би 
потпуно само опда, кад би се разумним мерама у 
највишем степену могућности поставила једна сно- 
пм.пва граница између рада и капитала. Te мерс 
нарочито очекује радништво исто онако као што 
очекује и продужење решења својих социјалних 
проблема, решења срећно започетих од данашњег 
Претседника Владе г. Драгише Цаеткопића као Ми- 
нистра социјалне политике и народног здравља. 
II na том пољу може мпого да се учипп. 

Ja ne бих желео да понављам проблеме који 
ćy решени, ja нећу да говорим im o пензионом 
фонду намештеника, im o осигурању радника, im 
o иинималним надницама, али слушајуНи замерке 
многобројне господе говорника како недостају фи- 
нансиска средства за мнрге народне потребе - - ja 
говорим у своје име и молим да ми не замерите 

ja бих желео да се та средства нађу онамо 
где се прслива, да се нађу тамо, господо посла- 
иици, где би се могло nalm. У овој земл.и треба 
orpammmii баснословне зараде појединаца и од 
вишка cTBopniii фонд који би се употребпо за ова- 
кву ствар. Зато треба разумевања и потпоре, и 
ja мислим да би сви пришли н потпомогли оиога 
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којн би ириступио оваквом једном решењу. Не 
смсју се, гасподо, гомилати блага na једној страни 
a на другој остављати људе, домаћине са no неко- 
лико хектара a ca no двадесет чељади, или радни- 
ци оптерећеним породицама, који често немају 
сретстава за живот. Ми знамо да та богатства не- 
мају често најчистији извор. Ta добра и та басно- 
словпа зарада могу се ограничити и од те басно- 
словне зараде и вишкова и трга фонда, подићи 
диспанзери, озидати болнице, израдитн путеви, 
желсзннце и све друго mro може добро послужнти 
најширим масама, и опда lic, господо, raj вишак 
отићи онима којима заиста треба. 

Друго, што мене нарочито ннтересује, то je je- 
дна ствар за коју сам се двадссет година борио у 
овој мојој лепој и проширеној Отаџбини, која со 
данас зове Југославија, a то je, господо, праиилно 
решење болног инвалидског питања. Господо, MO- 
JU другови и све ратне жртве које су они свссно 
u пожртвовано поднели.за ослобођење и уједи- 
њење ове земл.е, као награду за све те своје под- 
внге и за сва та своја пожртвовања, за то cunji' 
свесно испуњавање дужности награђени су најцр- 
њом бедом. Ta беда, господОј дуго je трајала, и 
све ono mro се дешавало у периоду од 1919 до 
1929 године, ja и моји другови могли смо да схва- 
тимо, моглн смо да разумемо. У свима ти.м пери- 
одама кад су сс поједине владе браниле да због 
финансијске исцрпљености ие могу да peme иива- 
лидско питање, ja и моји другови били смо na- 
триоте да те разлоге акцептирамо, јср су били у 
интересу земље. Али ono, господо посланици, што 
се догодпло 1929 године, ono je била једна наци- 
онална срамога санкционисана једним нерационал- 
ним социјалним законодавством, и ja благодарим 
Богу mro ме je подржао да дочекам овај моме- 
нат !сад могу да тај рад изложим осуди целога 
наро.ча са овога светога места, јер ja то чипи.м у 
имс сто хиљада непобусаних гробова који су no- 
копапи пре времена само због овог несоцијалног 
Закона. Сва je cpcha, господо посланици, што се je 
једнога дана нашао na столици или фотељи Ми- 
нистарства социјалне политике један човек који je 
дубоко прожет поштовањем према свима ратним 
жртвама које су створиле ову земљу и који се цсо 
ставио за остварење ових наших захтсва, a то je 
тадашњи Министар социјалне политике г. Драги- 
ша Цветковић, a данашњи Претседник Министар- 
ског савета Крал>евске владе. Ja сам, господо, прет- 
ставник тих ратних жртава скоро 18 година, и за 
тпх KS година ja сам увек сарађивао са г. г. Mnim- 
стрима социјалне политике, и ja знам кроз какве 
je све фазе пролазило то питање и према томе 
могу да зпам и папоре овога човека који се зало- 
жио за остварење наших захтева. Мени je драго, 
mro он nuje овде, драго ми je, јер би ми било же- 
нантно да му признам у очи, али тако схватање 
тадањег Министра социјалне политике a садашњег 
Претседника Краљевске владе господина Цветко- 
вића, мене je импресионирало; јер je on често да- 
вао чак и ono што ми нисмо тражили и захтевали, 
Па нешто и више од тога. Кад je дошао у питање 
финансијски ефекат нове Уредбе пред саме изборе, 
онда Министар социјалне политике и народног 
здравл.а г. Драгиша Цветковић није заборавио да 
ja водим те преговоре са Министром финансија и 
са његовим иачелиицпма, него ми je јавл>ао теле- 
фоном пз Huma, Херцегновог и Врњаца да не no- 
пуштам у ти.м захтевима. Овако дубоко осећање je 
за сваку похвалу и за свако признање, и ja сам 

срећан што кроз моја уста могу да одам, у име 
тих ратних жртава, захвалност и признање г. Прег- 
седнику Краљевс:;е владе и ондашњем Министру 
социјалне политике и пародпог здраи.ч.а г. Драгп- 
iim Цветковићу, као непосредном стараоцу o рат- 
ним жртвама. / 

Гооподо нароДни посланици, после свсга ово- 
га mro сам изложио ja бнх се задржао иа једној 
констатацији, нарочито у погледу привредне де- 
латности наше земље, na бих казао да je потребно 
спојити три ствари и осигурати народно благоста- 
ihc. Потребно je осигурати и рационалну произ- 
водњу на селу и подићи цене поЛЈОпривредним npo- 
изводпма до једне разумне висине и створити за- 
раду маломе човеку неискључујући из тога пи сит- 
ног чиновпнка и произвођача: 

Сем cniiN ових проблема, које сам летимично 
додирнуо, постојс и проблеми политичке природе. 
У том погледу ja нема1и рутине са којом моји ста- 
ријп другови располажу, Ja сам био тридесетого- 
дишњи радник на једном другом пол>у и мање сам 
се бавио полптпком, Најбољи je доказ за то што 
сам успео гек у 54 години да се изјасним којој 
странци припадам, али не могу, ма колико био 
скроман, јер сам активни ратник и претставник 
оних славних српских армија, које су ишле из no- 
беде у победу. . . (Пљескање). . . , ne могу да одо- 
лим a да не учиним један протест пред лицем све 
г. г. народних посланика да ее са пзвесних страна 
заборавља то право ппонира и да се заборављају 
јуиаци из српских и југословенских дивизија, док 
се onu послератпи са извесних črpana сматрају гра- 
днтел.има ове Отаџбине. A ne смем то зато да до- 
зволим, јер сам у ncro време претставник и тих 
ратника. те иорам да додирнем и то питање, мо- 
рам да додирнем са највећом обазривошћу да бих 
могао да дам важносги декларацији Крал.евске 
владе, да бих иогао да потенцирам њену добру 
воЛ)у да прилреми једну сношл>ивију ситуацију у 
кбјој lie се Moliii разговарати o томе питању. Ja, 
гбсподо, верујем дубоко да he Кра.м^евска влада 
у том стремл>ењу одговорити очекивањима како 
већине која их помаже, тако и опозиције, у којој 
има добронамерних л.уди. Али не бнх желео да 
КралЈевску владу у томе стремљењу, у томе реша- 
вању њенога задатка, ne бих желео да je нико 
ne окива, Да joj НИКО ne поставља услове и да joj 
не даје временску брзину за ретавање, јер he 
се тако упропастити ситуацију за коју се сви 
залажемо. 

Влади, пак, трсба оставити да ona сама оцени 
моменат, да она припрсми све то, кад већ имамо 
повереља у ту Владу да iie оиа то питање решити 
кориспо и у интересу name државе и namer на- 
рода. Са своје стране ja бих пожелео да се ово 
питање mro пре реши и да се реши са највећом 
обазрнвошћу да не бп са тим пренагљивањем за 
решење овога споразума изазвали други неспо- 
разум и друга нерешена питања која би могла 
бити судбоносна no интересе ове земл.е. Ja не 
спорим да je најважнији споразум Срба. и Хрвап 
He спорим то због тога mro сам и сам претета- 
вник једне оргаппзације koja neii 20 година има 
у свом склопу Србе, Хрвате и Словенце. Ja сам 
југословенски присталица од upe 1918 године, a 
нарочито од онога дана још кад сам у Броду, 
na првом заједничком састанку Срба, Хрвата и 
Словенаца истакао паслов; „Југословенског \'др>- 
жења   ратних   инвалида" — наслов,   који   ми   je 
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ондашња управа забранила, jeji се није саглаша- 
вала са наслором: Краљевина Срба, Хрвата н Слп- 
венаца. Па кад моје удружење још од тога дана 
носи тај наслов и кад још од тога дана Срби, 
Хрвати и Словенци, заступл>ени у њему, живе и 
раде у највећој слози, то и успеси који из тога 
рада излазе резултат су само њиховог спора- 
зумног и братског живота. Али ja бих ипак остао 
при томе да сс извесне ствари у томе споразуму 
очунају, да се очувају изнесне светиње које су све- 
тин>е за цео народ, na да се онда разговарамо и 
споразумемо na принципу: једна држава, један 
Крал. u један народ. Али државну управу треба 
растеретити што пре, што пре je растеретити и 
децентралисати тако да се грађани ове земл>е, ма 
у коме куту њеном они билн, nal)y na једној ли- 
НИЈИ равноправни. Нарочито, господо, ne треба 
задржати, — нећу никога да вређам — не треба 
задржати власт бапова оваквих какии су, него илн 
им треба дати широка права или тај систем треба 
Mcibani. (Један глас: Скупи су баноии!) Ако су 
скупи, нека се замене новим могућностима, али 
овакви какви су, no моме мишљењу, они су један 
цародни луксуз. 

Цивећање државних буџега не ареба да нас 
-абришава. Ja са.м присталица великих буџета. Ja 
бих волво да наш буџет буде и 15 милијарди ди- 
нара, под условом да идговара народним гшгре- 
бама и народној снази плаћаља. Амо je .и овај бу- 
џет noBelian зато да се да маха народној делатно- 
сти на привредном пољу, онда сам ja за т.о да он 
Оуде и Још в^ћи. 

Сви су успеси, нећу pehu успеси, јер замиш- 
љам да je дужност сваке Краљевске владе старатн 
се за што бољи прогрес и за што боље услове који 
he проширитн народно благостањс, али могу да 
кажем да су сви ови резултати, пружени од стра- 
пс једне владе која je израз једне велике поли- 
тичке скупине као шго je то Југословенска радн- 
кална зајдиица, јер je она уживала огромну пот- 
пору eeliHne парода. Према томе, жао би ми било 
ако би се појаниле такве теиденције или такве злу- 
радости, ма са које сгране, да се ово шго се има 
не очува него да .се растурн, јер баш ти успеои 
најбољи су доказ o њеној вредности и потреои 
ibeiioi' постојања. 

11a крају крајева намеће нам се једна света 
дужност да недељивост државе л.убоморпо чувамо 
што со у једним моменту конкретизирало у једној 
форми, за коју нико од nac mije хтео да прими 
одговори(;ст. I [ека иас сви оставе na мнру, да на 
миру уређујемо своју кућу како ми нађемо за нај- 
паметније, 

Али npe но што би хтео да завршим, у најбо- 
jboj намери нмам жел>у да се осврнем на један na- 
Сус у говору г. Туиаљанина. (Др. Милош Тупања- 
IIIIII: Ha где баш мене нађе!) Зато mro сам нмао 
једно нарочито поттовање за Вас, — али ми je 
жао што се нисам раније определио, јер сам се тек 
у 54 годинн полнтички спределио да уђем активно 
у политичку борбу, — за меие je лнчност г. Тупа- 
п.аиина била симпатична што нам сс вал>да поду- 
дарају екшатзивш карактери. (Др Милош Тупа- 
ihainui: Штета mro иисте мла1)и!) Алн сам за вас 
оставио диа cima. 

Ja сам хтео да се задржим на једном пасусу, 
који je у наЈбол>ој намери г. Тупањанин рекао, по- 
твнцирајући речи из Декларације Краљевске владе, 
да  iic Влада престати са методама из прошлости. 

Али ja мислим да je значај тих речи да се престане 
са методама из прошлости билр са које стране до- 
лазиле, било са ваше било ca name, јер би то био 
услои ... (Др. Мплоп! Тупањаиин: Са иетодама у 
прошлости које су досадашн.и режнми уиотребља- 
вали; a Ви уприте прстом на метоме које смо ми 
употребл.авли!) 

Ja се у том погледу слажем са Вама. (Др. Mli- 
nom Тупањанин: Откако постоји Земљорадничка 
странка стално je била прогоизена од свих режима!) 
Зашто градеЈш један споразум, зашто да се међу- 
собно свађамо и вређамо, кад сви желнмо да до 
тога споразума до!)емо. (Др. Милош Тупањанин: 
Али у мотивацији оставке петорице мштстара стоји 
да je г. Стојадиновић бно главиа запрека спора- 
зума, a Ви сте дошли са те листе!) 

Мени je жао што нисам могао да то протума- 
чим тако као mro сте Вн протумачили, али ja сам 
мислио да Влада жели да се на свима странама са 
старим мстодама престане. И у том правцу ja се 
слажем, али једио ne могу да опростим r. Тупања- 
нину, јер сам мало љубоморан на њега. Ja сам - 
нека ме извпни г. Претседник Владе — ja сам друг 
г. 11ретседн11ка Владс и то из времена када je он 
био гоп.ен, приређивао зборове због тога у Србнји 
и кад су моји рођаци хаитени због и.ега —■ али 
све у реду, свака част њему, ои се данас налази на 
једном високом пп.тжају ... (Др. Miuioiii Тупџњат 
umi: Али mi je био у хаасу no истим законнма који 

',су и дапас jem na снази!) Хсћрте да кажете да има 
грешака и с једне и са друге стране? (Др. Мплош 
Тупањанин: He, него по истом закому je хапшен 
и r. Цветковић и г, Спахо и други, na исти тај За- 
кон je ii данас на снази!) 

Онда и.ма.м пуну обавез) за захвалност г, Дра- 
гиши Цветковићу Kdo Министру социјалне поли- 
■im<e и народног здравља, јер je решио питање 
мојих ратних жртава, и на крају крајева ja сам 

m исте странке којој припада и г. Драгиша 
Цв^тковић, и лзубоморан сам да нс могу да дођем 
до њега већ месец дана a г. Тупањанина прима 
сваког дана и општи са њиме. (Др. Милош Тупа- 
љании: Опростнте, ja идем народтш послом!) 
Нема разлога љутини ... (Др. Милош Тупањанин: 
Молим Вас, ja сам ишао кад je проливена земљр- 
радничка крв. ile знам који je тај Претседник Вла- 
де који ne би хтео да ме прими!) 

Онда г. Тупањании нека дозволи и саслуша 
мој случај; Ja сам желео да дођем до г. Прегсед- 
ника Крал.евске владе ради одржавања међуиа- 
родног коигреса ратника, који се оДржава кроз -1 
до 5 даиа, и нисам могао да дођем у положај да 
будем примљем. Мени je мило, господо, mro г. 
Претседник Крал>евске владе рбраћа пажњу na na- 
me другове из опозиције, то je добар знак у по- 
гледу смирења патих прилика, у коме се креће 
уосгалом н сама декларација КралЈевске владе (Др. 
Милош Тупањанин: To значи да Претседник Кра- 
љевске Владе ne би требао да прима послапике из 
опозпциЈе l  Шсам ja ninao CBOJIIM послом него 
пародним послом!). 

Ja хоћу да приметим, у најбољој намери, г. 
Тупан.апнну да je, горорећи 0 § 72 (Др. Мплош Ту- 
пањанин: седамдесет трећем!) добро, o § 73 Фи- 
нансијског закона, рекао, сигурно у доброј na- 
мери, ради брзипе самог посла, да се стилизацнја 
тога параграфа na доношењу политичких закона 
измсни у   толико,   што he сс   дати   неограничено 
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овлашћсље Краљевској влади, да она доноси сама 
те законе, бсз скупттинског оддора. 11ска ме пз- 
вине г. Тунањанин, за кога и.мам много иоштова- 
ња, алн то je једиа реакционарна мсра, која није 
у духу настојања ни вашег програма. Иемојте да 
кујоте секиру која може и вама главу да отсече. 
Господине Тупањанине, ja бих желео да Вас опо- 
меием na прошлост, када су избраници народни 
под пајслободиијим режимом, за времс тајног гла- 
саи.а, долазили у one клупе скупштинске, na им je 
и онда са овога места било пребацивапо да нису 
прави народни изабраници, јер да су се служили 
фалсификагима, да су аресипали куглице итд. Го- 
сподо, то je софизам, којим се човек може послу- 
жити само онда ако недостају докази. 

Али ja, који не рефлектирам да будем де.мо- 
крата, ову мсру не бих могао да примим, ма ко- 
лико био везан за странку, јер би то значило аб- 
дикацију народних посланика иа своја суверена 
права. (Др. Милош Туиањатт: 1 [емојте забора- 
вити да ona Влада није одговорна Парламенту!) 
To je тачно, али зато постоје извесна права, која 
парламенат има да штити и бранн. (Др. Милош 
Тупаљатги: Зар и оида ако влада ne седн пове- 
рењем Парламента!) lipe снега, господине Тупа- 
њЈанину, ja могу посведочитн да Краљевска влада 
мисли нсто онако као и Југословенска радикална 
заједница и да се у том погледу оне допуњују, али 
морам да Вам кажем, извините што сам то назвао 
назадним, овакву измену никада не бих смео при- 
мити, јер бих се од тога стидио и ис бих смео 
изаћи пред своје бираче. (Др. Милош Туџањанин: 
Ви можете да се стидите, ми се не стнднмо!) To 
je ствар укуса! (Др. Miuioin Тупањаниц: Ja бих се 
стидио да сам викао „Bolja, во1)а" na му онда окре- 
нуо ле1)а1) To je доброиамерно; зашто не внкатн 
јодно.м човеку во1)а? Ja мислим, ono што je било 
за време изборне борбе, да je само допринело on- 
штем успеху, али због умирења савести г. Тупа- 
њанина, хоћу да кажем, да сам одржао 27 конфе- 
ренција и 11 зборова и на свнм тим зборовпма 
и копференцнјама Београ1)ани су третирали лпч- 
НОСТИ ВОђа сваке политичке странке иа један до- 
стојанствен начин. Ако je и било повика- против 
г. Давидовића, ти повици су били одмах угушени. 
Ja хоКу тим да покажем колико и Београђани и.ма- 
ју разумевања за нашу браћу Хрвате. 

Ja хоћу тиме да покажем колико Београђани 
нмају разумевања за нашу браћу Хрвате и за je- 
дну праву политичку борбу {Др. Мплош Тупања- 
иии: Je ли др. Стојадиновић још ваш вођа?) Он 
je уиек претседник Југословенске раднкалне за- 
једнице. (Др. Милош Тупаљатш: Je ли вођа?) To 
у Уставу наше странке ne пише. (Др. Милош Тупа- 
њџнин: Али се стално no вашим зборовима внкало: 
Вођа! Вођа!) Ако Вам je до тога, Господине Ту- 
шањанину, када буде дошао г. Стојадиновић и кад 
Ви будете присутни, ja hy му баш довикнути: 
Вођа! (Др. Miuiom Тупањанин: Врло добро!) Уоста- 
лом, Господине Тупаи.апину, оставите Ви пама да 
ми са.ми решавамо наше ствари, оставите нам да 
ми прави.мо мостове од боље грађе a може бити 
да ћете нам и Ви у том смпслу помоћи са Ваше 
стране. 

Сада, господо, да се осврпем мало na говор 
г. др. Лазе MapKOBHlia. Он je у своме говору из- 
ложно неколико врло лепих мисли из којих нећу 
вадити поједнне пасусе али hy само подвући не- 
колпко стварчица које генералишу љегов говор — 

нека ме извинн — и њега као мало претенциозног, 
јер r. Лаза МарковпК могао je опако говорити са 
неке универзитетске катедре ђацима  али  ne  и у 
овој Пародној скупштини где седе људи који уме- 
ју да цене политичка дела и појаве и да сами o 
њима стварају себи судове. Г. Лаза MapKOBuh не 
би био Лаза, jej) je он увек способап за извесие 
превртанције. Ja то парочито xoliy да кажем и 
због тога што смо и ми инвалиди билн жртве 
таквих превртанција када су се радикали и демо- 
крати погађали око закона o корупцији, a после 
СМО ми инвалпди ту погодбу платили својом кожом. 
(Одооравање на десници). 

Господин Марковић je изложио ток својих 
мисли на један врло згодан начин који пеупућеиог 
човека могао би да занесе и заведе, али исто тако 
je казао n неколико ствари које би требало мало 
подврКи критици да би се бол.е разумеле. On je 
казао na једном месту o условима под којима треба 
да се створи скошљива атмосфера за споразум са 
Хрватима, казао je да би желео да то буде што 
скорије и да се то mro пре примени. Нажалост, 
господо, то задоволзство r. Лази МарковиКу ми 
морамо ускратити; мира.мо му ускратпти што ми 
не желнмо, бар ja ие желим, никоме да послужи- 
мо као машице којима he се извлачити кестење из 
жара na гуђ рачун. (Одобравање na деспици) To 
зпачп једно убрзавање ствари за које и вп са ле- 
вице подвлачите да су сувпше деликатне и да их 
треба обазриво решавтаи a, међутим, тражите ju 
се оне одмах изврше и реализују доношењем Из- 
борног закона (Др. Мплош Тупањаиин: 11a Влада 
je у својрј декларацији то још јаче подвукла!) Ja 
у томе правцу пећу Вама да пребацујем јер ja tio- 
шгујем ваше тумачен»е али оспоравам право г. 
Лази Маркови11у за овакво њсгово тумачење и за- 
хтеве. Ja држНМ ДЗ lane се ви сложити са нама да 
je баш с обзиром na делпкатпост самога питања, 
с обзиром na потребу поиол.пе атмосфере за рс- 
идавање ТОГВ питања, да je потребно да се остави 
Краљевској влади да ona изабере моиенат када he 
raj потез направити. 

,1a сам, господо, малопре рекао, зашто владу 
ограиичавати, зашто je спутавати, кад смо ми из 
изјаие г. Марковића чули, мал те ne, да опозиција 
има више.повер.ења у r. ДрагиШу Цветковића, него 
његова polena страпка. Кад смо мп сложпп, и кад 
дајемо поверење Краљевској влади, зашто опда 
вп постављате услове, под којима има да изврши 
задагак, који je јасно одређш. (Др. Милош Тупа- 
ihaunn: Ипсу то услови, пего сугестијс!). Ако су 
сугестије, и ако могу да nx третирам као такве, 
зашто давати и такве сугестије, да Влада може до- 
бропамерпо да прими, na после да настане зло ол, 
тога. (Др. Тупањанин: Влада he се споразумети са 
већином!) Може бпти са претставницима опозиције, 
ако продуже водиги лојалну политику. (Др. Тупа- 
њанин: A\ii смо били лојалпи према декларацпјп 
иладе, која je изнела, да he пристугшти брзо и 
хитпо решавању хрватског питања бсз одлагања!) 
To питање које noKpehe г. Тупањапип, исто je тзксј 
питање и целе Југословенске Радикалне Заједпице, 
јер je у н>еном програму на првом месту. Мн се, 
можебити, разликујемо у методама, али се ne раз- 
ликујемо у крајњем циЛ)у, да једаппут до тога 
споразума ДОђе.. (Др. Милош Тупањанни:: Влада 
je осудила методе прошлости!) Ви се опет Bpahare 
na ono. Ja сам то потпнсао под условом да се то 
тиче и нас и вас, и с лева и деспа. Зашто провоци- 
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рате те методе, (Др. Милош Тупањгшин: Није то 
провоцирање! Кажите, шта je влада др. Милана 
Стојадиновића аа три године учинила за решење 
тога питања). 

Потпретссдпик Нурија Поздерац: Господине 
посланичс, Bame je иреме истекло, молим Вас да 
запршите. 

Божмдар Недпћ (иаставл.п): Одмах liv завр- 
ппгги. 

Ja бих хтео само једну ствар да кажсм г. Ту- 
пан>анину. Ja hy сс необично радовати, ако то 
буде што upe, ако се Срби и Хрвати сложе, јер 
сам дубоко уверен да и Београд оберучке очекује 
ча их прими у своју средину, али хоћу да кажем 
једну важнију ствар, која ми je добро позната; да 
је Југославија врло добро наоружана и онажна за 
сваку евентуалност, али да joj недостаје унутра- 
iiiii>n мир, уиутрашња слога, и да je naum света 
•Ј.ужиост, да на тој слози сви лојално сарађујемо. 

Господо, жао ми je mro ми je нстекло време 
и iieiiy да злоупотребљавам стрпл.еи.е иашега Го- 
сподииа Претседника, али имам да завршим са 
овом изјавом. (Др. Милош Тупањанин: Остали сте 
ми дужни одговора: Шта je влада др. Мнлана Сто- 
јадиновића за три и no године учшшла за решење 
Хрватског питаша. (Миипстар саобраИаја Др. 
Мехмед Спахо: Врло много ако упоредитс са пре- 
кашн>им стањем!) To су питања, која треба по- 
ставити пред omiiTii форум. 

Гасподо, народни посланици, имајући пуно 
поверење у данашњу Владу, и сматрајуви je као 
погодну комбинацију Југословенскс Радикалме 
Заједнице, са одређеним задатком, мирне савести 
гласаћу за овај буеџтски предлог, сматрајући да 
на тај иачни врпшм иајсавеспнјс ие само посла- 
иичку, него ii патриотску дужност. (Одобраван.е и 
,1 ,,(ч;кап.1' на десници). 

Прегседпик Милан CHMOHOBHII; Реч има па- 
родни послаинк г. Илија Михаиловић. (Гласови: 
Нијс оиде!). TIouiTo господип послапик није у салп 
сматрам ла je одустао ОД речи. Реч има г. Душан 
Богуновић, 

DuSan Bo^unović: Gospodo narodni poslanici, 
ni jedno zasedanje Narodne skupštine nije izazvalo 
toliko pažnje i toliko interesa kod Širokih narodnih 
slojeva, koliko zasedanje današnje Narodne skup- 
štine. Znači, da se u današnjoj Narodnoj skupštini 
zbiva nešto što je u uskoj vezi sa životom svakbga 
našeg građanina, da se ovde rešavaju neobično važna 
pitanja, koja ne interesuju samo nas političke ljude, 
nego interesuju svakoga našega i najmanjega čo- 
veka. Ла mislim, gospodo narodni poslanici, da je za- 
sedanje Narodne skupštine hilo ne samo u središtu 
pažnje, nego da nema od Oslobođenja pa do danas 
pretstavnika narodu li, koji su u tolikoj odgovorno- 
sti, za ono Sto se danas zbiva, koliko smo mi odgo- 
vorni, koji zastupamo danas naš narod. A osobito mi 
sa teritor'je Savske banovine, za nas je ovaj položaj 
vrlo težak, vrlo odgovoran, neobično odgovoran i 
traži od nas mnogo pažnje, mnogo odgovornosti, 
mnogo smisla, ne samo za sebe, nego za sve ovo 
što se ovde zbiva. ,ler, gospodo narodni poslanici, mi 
moramo udešavati svoj rad prema onim b račima 
koji su nas birali i koji su nas poslali. A ti birači 
poslali su nas u sasvim drugom pravcu da bran'mo 
interese narodne i državne, ne^o što se to danas raz- 
vija ovde u Narodnoj  skupštini. Ali, mi se moramo 

obazreti i na one izbornike koji ideološki misle su- 
protno od nas, a u isto vreme moramo da usko ve- 
žemo interese naših izbornika, da vežemo ideologiju 
naših protivnika sa interesima državne i narodne ce- 
lovitosti. To je taj težak i odgovoran posao nas po- 
slanika iz Savske banovine, i mi bismo molili vas iz 
svih drugih krajeva da nas tako i razumete, da tako 
prosuđujete i da nas tako i ocenjujete, 

Kad se pak pitamo zašto javnost tako neobično 
pažljivo prati skoro svaki gest nas narodnih posla- 
nika, zašto dobijemo od svojih izbornika pitanja: 
Sta je to, šta se zbiva u Beogradu, kako će se to svr- 
šiti, i na kraju šta će od nas biti? Mi odgovaramo 
ovako: Delovala je to ostaivka vlade Prctsednika df. 
Milana Stojadinovića, obrazovana je Vlada gospo- 
dina Dragiše Cvetkovića, a po obrazovanju Vlade go- 
spodina Dragiše Cvetkovića Deklaracija Kraljevske 
vlade koja kaže: Ono Sto nas najviše interesuje. Kra- 
ljevska vlada smatra sporazum sa Hrvatima i hrvat- 
sko pitanje mora biti njena jasna i odlučna politika. 

Dakle, središte celog političkog života sada u 
Narodnoj skupštini jeste hrvatsko pitanje, i to ono 
pitanje, gospodo narodni poslanici, koje se već skoro 
20 godina protkavalo, kroz ceo naš politički život i 
dobijalo čas ovakvu formu, čas onakvu, čas se tu- 
mačilo ovako, čas onako. To je ono p tanje, koje 
ako ikoga interesuje, ako će iko snositi posledice 
toga, to smo mi poslanici Savske banovine. Gospodo 
narodni poslanic', kroz 20 godina skoro tražila se 
forma toga pitanja, i na kraju krajeva našla se forma 
i dato joj je ime sporazum. Ali, ma koliko god se 
našla forma, nije se našla sadržina ovog pitanja. 

Vi vidite, gospodo, mi koji dolazimo sa terena 
Savske banovine, mi čujemo ovo: personalna unija, 
trijalizam,  federacija  i  šta  se sve  tamo  ne  govori. 

Kada pak dođemo u Beograd opet čujemo nešto 
drugačije, kažu, široke samouprave. Šta se vi pla- 
šite širokih samouprava? Pa niko se ne plaši širo- 
kih samouprava. .Ingoslovenska radikalna zajednica 
stavila je u svoj program: »banovine provesti na 
principu širokih narodnih samouprava« i niko od nas 
ne b' bio niti rečju niti delom protiv širokih samo- 
uprava. Gospodo, traži se sadržina. Neko kaže to je 
ravnopravnost, neko kaže to je seljačko pravo, neko 
kaže to je povratak na 1918 godinu itd. pa ni sam 
dr. Laza Marković, jedan od glavnih pobornika te 
ideje ne zna da kaže na kraju šta će biti sa tim 
sporazumom nego kaže »izbor, konstituainta, pa tek 
onda ćemo govoriti kakvu će dobiti formu spora- 
zum.« Jedini je, gospodo narodni poslaniri, određen 
i jasan g. dr. Sekula Drljević. Ali, gospodo, ja se rsto 
lako nisam bavio političkim životom. Bavio sam se 
30 i nekoliko godina narodn'm poslom, sokolskim, 
malim sitnim poslom, ali kažem otvoreno i jasno: 
kada bi misao g. dr. Sekule Drljevića bila izražena 
u sporazumu,, onda nema ni jednog nacionalnog čo- 
veka iz naših krajeva koji bi pristao na sporazum 
kako ga tumači g. dr. Sekula Drljević. 

Mi bi onda voleli učiniti nešto drugo nego da 
pristanemo na to da zavlada ideja sporazuma g. dr. 
Sekule Drljevića. Ići ću malo, gospodo narodni po- 
slanici, na teren pa ću vam kazati ovo. Mi koji ži- 
vimo ne 10, 15, 20 ili 30 godina nego koji živimo u 
Hrvatskoj već unatrag i 500 godina, mi pored ovoga 
što se govori o sporazumu ovde u Beogradu mi na 
svojim leđima i na svojoj duši osećamo ideju spo- 
razuma sasvim drugačije. 

23' 
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Kada čitamo »Politickij vesnik« kada gledamo 
»Seljačku zaštitu«, kada čujemo ovo »posle spora- 
zuma nema Srbijancima mesta na teritoriji Hrvatske 
i svi činovnici imaju da idu u Srbiju i Crnu Goni 
Otkuda su i došli«, kada čujemo posvctliievno »ni 
jednom Srbinu nema više mesta u Zagrebu nit; mu 
se stan srne dati«, kada pročitamo brošuru dr. Tome 
Jančikovića, pa uzmemo stranu 34 i unutra nađemo, 
gospodo nairodni poslanici, ništa drugo nego da u 
bansku Hrvatsku spada i Zemun, onda se mi, go- 
spodo, pitamo: je li to' taj sporazum? Onda možete 
razumeti da mi, koji ostajemo na tome terenu, koji 
živimo medu tamošnjim nairodom, ne možemo, makar 
koliko voleli ideju sporazuma, prštati na takav spo- 
razum. 

Gospodo narodni poslanici, još nešto. Ovde se 
tretira sporazum samo sa stamovišta političkog, sa 
stanovišta unutrašnjeg uređenja države, ali, gospodo, 
nemojte zaboraviti da sporazum za sobom vuče iz- 
vesne   konzekvence   u  prosvetno-kulturnoni    pravcu. 

Mi iz Savske banovine unatrag 40—50 godina 
vodimo ceo svoj život u pravcu jugoslovenske ori- 
jentacije. (Pljeskanje na desnici). Da nije bilo jugo- 
slovenske orijentacije u predratno doba mi ne bismo 
tražili spoj sa Srbijom, f/^e Kovač: Tako je!) Nas 
je jugoslovenska orijentacija učila da je Srbija pi- 
jemont Jugoslovenstva, U tome dubu radili su skoro 
svi naši ljudi sokol, učitelji, sveštenici. Ceo naš na- 
cionalni i kulturni život stvoren je na temeljima ju- 
goslovenske ideje. I ako se sada najedanput stvara 
ideja državnog trojstva, ona po samoj prirodi stvari 
mora da stvara trojstvo i u prosvetnom i u kultur- 
nom pravcu. Znači imaju da se sruše sokoli, čitao- 
nice, Jadranska straža, sve to ima da se sruši i da 
Srbi idu na jednu stranu. Hrvati na drugu, a 0 braći 
Slovenrima  neću  da  govorim. 

Najedanput osetio sam ono što danas meni iz- 
bornici poručuju: »Dušane, natrag, natrag za srpsku 
zastavu, jer ima nešto što nije dobro u ovoj zemlji«. 

Mi, gospodo narodni poslanci, imamo teške 
muke da savladamo da se naš narod održi na onim 
temeljima na kojima je građena ova zemlja, a to su 
ideja narodnog i državnog jedinstva. (Pljeskanje na 
desnici). 

Gospodo narodni poslanic:, kada se govori > 
ideji narodnog i državnog jedinstva, onda se često 
puta nabacuje, naročito ovde, sa izvesnih strana da 
ta ideja jedinstva negira hrvatstvo ili da negira srp- 
stvo. Gospodo narodni poslanici, ja sam ideološki 
izrađen već tridesetak godina i nšta nisam osetio za 
to što sam primio jugoslovenstvo da sam zaboravio 
dobre osobine srpske, nego sam se još nadopunio sa 
vrlinama hrvatskim i sa vrlinama siovenačk'm i sve 
ono što je dobro u ta tri dela primio sam u sebe i 
to sam nazvao za sebe jugoslovenstvom. (Pljeskanje 
na desnici.) 

Gosp.odo, ja bih hteo u ovome momentu da uči- 
nim jednu paralelu. Kada su vel kog slovenskog čo- 
veka Tomaša Masarika pred njegovu smrt upitali 
šta ostavlja on u amanet Čehoslovacima, on je rekao 
ovako: »Čuvajte temelje na kojima je građena če- 
hoslovačka Republika. Ako nestane tih temelja, ne- 
stade i Čehoslovačke Republike.« 

1 šta se događa, gospodo? Umro je Masarik, po- 
ljuljali su se temelji, Čehoslovačka Republ ka pre- 
življuje teške dane. 

Mi imamo temelje na kojima je građena ova 
zemlja.  Ti   su  temelji   narodno  i   državno  jedinstvo. 

/Izvučemo   li   samo   temelje   na   kojima   je   građena 
naša  zemlja,   nastaje  pitanje  o  celoj   našoj   zgred . 

Kad god ovako malo razmišljam o jedinstvu na- 
rodnom i državnom, — može biti da je ta reč fede- 
racija za rešenje naših unutrašnjih pitanja vrlo do- 
bra, — onda mi se, uvek kad hoću da na to dobijem 
odgovor, povrati misao Kosovske bitke i celokupan 
razvoj srpskog dela našeg naroda. I ustanovio sam 
ovo: da kad je god srpski narod bio razdvojen na 
pokrajine, pa su u pokrajinainia vladali velikaši, a 
to će reći federacija, mi smo izgub li srpsku državu. 
1 godine 1389 Kosovska bitka nije izgubljena zbog 
slabosti i zbog toga što nismo imali vojsku, nego 
radi toga što su velikaši, uhvaćeni za zlaćane noževe 
hteli u pokrajinama jedni nad drugima da vladaju. 
Za to smo doživeli Kosovsku tragediju. To je bilo 
onda kad su bili samo srpski velikaši, a šta bi bilo 
kad bismo imali pokrajine gde bi bili srpski, hrvat- 
ski i slovenački velikaši? 

U ovome momentu, kad je reč o sporazumu, ja 
ga primam i ja ću to na kraju naglasiti. Mene za- 
nima da li taj sporazum govori o tako zvanoj slo- 
ženoj ili jedinstvenoj državi. Mene zanima duh koji 
će provejavat; kroz sporazum, da И će taj sporazum 
danas sutra odvojiti još više Srbe od Hrvata, da li 
će se ponovno naglašavati između nas ono Sto se na- 
glašavalo za vreme Ante Starčevića ili će taj spora- 
zum nas približavati. Ako sporazumom bude prove- 
javao duh zbližavanja a ne odvajanja, onda mi ju- 
goslovenski nacionalisti sto od sto pozdravljamo 
takav sporazum, pozdravljamo ga da jedanput uklo- 
nimo tu zapreku koja stalno smeta da ne možemo 
da idemo napred, ali ako nas sporazum bude još više 
odvajao, onda mi ne možemo pristat; na takav spo- 
razum. 

Ja se u svojoj reći, gospodo narodni poslanici, 
neću poslužiti izvesnim dokazima koje imam, t.j. 
progonima nacionalnih ljudi za vreme izbora. Uve- 
ravam poštovanu opoziciju da kada bismo mi iz 
Savske banovine izneli dokaze o progonima naših 
ljudi, onda bi ono Sto je juče govoro g. Tupanjanin 
bilo bleda senka prema onome Sto bismo mi izneli. 
Ali vidite, ja, ma da sam jugoslovenski nacionalista, 
kao Soko moram to da budem, ja ću u ovom mo- 
mentu da kažem ovo: hoćemo sve da zaboravimo 
samo da omogućimo braći Hrvatima ulazak jedamput 
u rešavanje državnih pitanja. Sve ćemo zaboraviti i 
ono što smo preživeli, i ono što se govorilo i što se 
radilo ,samo neka jedanput dođu ovamo i neka oni 
progovore, jer što večito da vi govorite u mesto 
njih. Kad sutra sretnem koga druga iz njihovih re- 
dova i kad ga pitam: dragi moj, Jožo, je li Maček 
pristao na ovaj Ustav, on mi na to odgovara: nje 
na to pristao Maček, to je Košutić! 

Ja ću vam reći i ovo: teror vlasti nije težak. 
Znate li šta je najteže? Najteže je kad se nekome 
kaže da je izdajica hrvatskog naroda. Ta je reč bila 
presudna na izbore dr. Mačeka u Savskoj banovini. 
Pomislite, gospodo poslanici, šta to znači za tolike 
Hrvate koji su jugoslovenski orijentisani i koj'ma su 
pred izbore došli i rekli: ako glasaš za vladinu listu, 
ti s: izdajica hrvatskog naroda! To je teror sto puta 
teži nego teror vlasti, jer konačno vlast je vlast i 
ona  ima da čini  red,  ali  ovaj   teror je još gori. 

Gospodo narodni poslanici, hteo bih još nešto 
da kažem. Ako se рЧапје sporazuma dovede do 
jedne platforme da se ono rešava, ako sporazum do- 
bije formu novog uređenja države a s time i novog 
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uređenja u krajevima u kojima i mi živimo u Hrvat- 
skoj, onda molim da se zna jasno i određeno: g. dr. 
Maček ima pravo, ali pravo da govori u ime hrvat- 
skog naroda. 

Ali kad se radi o uređenju onih krajeva, onda 
hoćemo i mi da sudelujemo iz onih krajeva, jer naša 
deca ostaju tamo, a mi nećemo da ostavimo našu 
ciecu kao posle Kosovske bitke ili kao godine 1914 
nego hoćemo da i mi sudelujemo sa Hrvatima u ure- 
đenju toga kraja, jer tamo ima tri četvrtine Hrvata 
j   jedna četvrtina Srba. 

Gospodo narodni poslanici, ja ću završiti i reći 
ću da ĆU bez ikakvih zakulisnih političkih momenata 
trlasati u načelu za budžet Kraljevs^ek vlade sa du- 
bokim uverenjem, da Će ona dovesti pitanje spora- 
zuma na dnevni red našeg naroda i državnog života. 
Mi pak poslanici iz Savske banovine nećemo da či- 
nimo ništa što bi moglo da učini da se misli da smo 
mi protiv toga da dođu Hrvati, no smo na protiv za 
sporazum sa braćom Hrvatima, i pored svojih ličnih 
obračuna mi ćemo preći i glasaćemo za ovaj budžet 
j za sporazum, da jedanput možemo za svagda iz- 
vući g. dr. Mačeka iz političke rupe, pa da otvoreno 
kaže Sta hoće i šta namerava. Izjavljujem da glasam 
u načelu za ovaj budžet. (Odobravnje na desnici). 

ГЈретседник Мплан CHMOHOBHII: Сад ћемо, io- 
СПОДО, прскииутп рал a селиицу heMO настаиши 
после подне у 17 часова, 

Седница je закључеиа у 13,15 часова. 

(Настапак седнице у 17,20 часова.) 

Претседник Милан CHMOHOBHIU Господо на- 
родии iiociaimiui, иасгавл.амо седиицу. Има реч 
НЗрОДНИ  послапик  г. др. Нраико  ЧубрнловиК. 

Др. Брапко Чубрнловнћ: Господо народни no- 
сланиии, буџетска дебата сама no себи означава 
изпесиу политичку борбу која сс изражава у Суор- 
Г>н за извесиа политичка, фиканаиска и економска 
питања. Сама политичка питап.а у гланноме дају 
i()[r буџетсмој дебати, a no њима, no тим питањи- 
ма, е\'мирају се матсријалпа, емономска, културиа 
и  социјална, државне добре или лоше полититсе. 

Овогодипт.а буџетска деоата иарочито je ин- 
гересантна no мнопим важпим полмтичкпм пита- 

1{>има. Зато hy се и ja као и остали задржати na 
гоме делу, остављајући да се у пооебној дебати 
v појединостима осврнем na поједина емономско- 
социјална и културна nnran.a самс државе и њене 
структуре. 

Буџетска дебагга расматраиа п/олитички у крај- 
н,ој линији означава народпи суверенитет тј. да 
у тој и кроз п.у народ треба да буде извор и но- 
силац целокупне властм. (Одобрајвање на левицм.) 

У ово.м дапашн.см буџету ггосматрајући ra са- 
мо политичкн a под концепцијом последњпх из- 
бора од 11 децембра 1938 подиие, у истини народ 
д.о данас im je иоснлац целокупне народпс власти. 
(Гласовп на левици: Тако je!) Да се запитамо за- 
игго? Hajnpe запитајмо се шта тражи данашњи на- 
родни суверенитет. Да ne улазимо у разие полп- 
тичке теореме ових 'или оних политичких писаца, 
да се ne одајемо доктринарству, ja hy посгавити 
i piiji.': пародпи суверснптет гражи слоооду, правду 
n   целокупну народну  власт у народним  рукама. 

Слобода сама no себи, господо, озпачава јед- 
no уиутрашње осећање, осекаље човека у човеку, 

оно што браћа РадиКи кажу: ocehame човеколл-б- 
ља и човечанске правице. To човечанско occhaibe 
мпра да се iii)eiiocii и темелуи најпре у народном 
дому, у фамилији, затим у целој друштвеној за- 
једници, na онда у самој држави. Ако проматрамо 
све димтаторске владе од (i јаиуара до данас, мет- 
HiiMO руку na срцс, na сс запитај.мп: колпко je сло- 
боде уживао nam човек, nam гра'ђанин, na дому и 
у заједници, у целој држави. Да ли се ne сећате, 
господо, колпко су од 6 јануара до данас напу- 
НИЛИ тамиице, и мајке ојадилп, nama деца, n то 
само један ред њихов, namn студенти; колико je 
светиња кућних прагова пређено; колико je дру- 
штава n заједница укинуто, колико je слободе из- 
бачено из онога mro се назива бити човеком у 
једној лепој држави, у нашој држави, као што 
je ona nama југославија. Зато народни суверенитет 
тражи пбвраћање потпуне човекове слободе у 
дому, у државној заједници и у свима дру- 
штвепим редовима. Правда je join ОД Нла- 
гона била идсал људског друштва. Праида 
je подлога државној машинсрији која мора 
да буде равноправпа у цслокупиом народу, 
нарочито да je равпоправпа у распорс1)Иваљу 
државпих терета n лужности, ' али и права. 
Нојам правде, no оном буржоаском схвагап.у, nc- 
кључиво je једап узап појам. Извесни друштвени 
рсдоим, магеријалпо обогаћени, заузпмају поло- 
жајс од пајиижпх лруппиеппх ћелија, na до саме 
држапе: што je изражепо и у onoj народној изре- 
ци: ,,У богата три poratra, у спротпп.с три штуке". 
Из пуне слЈОбоде и опште правде проистиче и 
треће начело иародпог суверенигета, пародна 
власт. Немојте мислити, господо Мииистри, да je 
народна власт на тим вашим мшшстараоим клу- 
паиа. Народна власг у CCIIOBU својој, у свпма нор- 
малним временкша, искл»учујући револуциоиарни 
покрет,     npL'icraii.'i.a     лпгциплипоиаиу     харМОНИЈу 
лруттвепих редоаа са ознакоад да државну власт 
ваља поло.кгга na пеколико делова да се не би 
уништила пародпа слобода грађана Самр један 
прнмер. У Северно-америчким Државама, догод 
се развијала борба између Севера и Југа o фор- 
иирању саме народпе власти у земл>и, све je више 
ii више nooehiina.io Miim.i.cii.e Џефероона: да у др- 
жави треба више слободе a мање непародне вла- 
давине. Ово je бпло полребно да се нагласи n под- 
вуче да би разумелп идеолошке погледе времева 
v комс жпвп nama млала југословенска држава и 
да би разумели csa политичка питања која су на 
дневпом реду. Ja морам да дотакием годипу 1776 
кад су се мала насељ.а Енглеске прогласила неза- 
mi-IUIM од Бнглвске. A прогласила су се зато што 
je народни суверенитет хтео потпуиу слободу. Сва- 
ко сс онда ninao откуд толике сиаге тим малим 
колонијама да се одупру једној великој и силиој 
империји каква je била Енглеска. •Али у самоод- 
браии одмах je остварен'ратни савез. Носле ратпог 
савеза стаорен je полигпчкп савез, којп je био те- 
мел. иародпог суверенитета пз које je проистекла 
данашња заједннца, из које je проистекла Савезна 
N'imja Севфоамеричких Држава. У том бурпом 
времену, народни сувернитет je б<ио подвргнут on- 
niToj критици. Ja сам вам споменуо Џеферсона 
који je говорпо да je суверенитет опде и онда ако 
у својим ужим јединицама долази до изражаја на- 
родиа вол>а. Протпв оваквог увереи>а и мишл>ења 
jamio сс Хамилтоп који je всровао no фрапцуској 
револуцији да je човек дивља звер, коју можс укро- 
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тити само крута власт! (Чује се: Пера Жипковић!) 
Треба поменути Стојаднновића, на чијој ои листн 
био, na ћеш ућутати. 

Бсрба у северно-америчким државама свршила 
сс победом наро.дног сувервнитета т. ј. поделом 
власти иа уже потребе и координирање потрсбама 
шире иластп Савеза Сенеро-Америчких Држаца. 11- 
звините, господо, да сам упао у једну област мало 
удаљенију, али je то било потребно да бисте ме ра- 
зумели. Грешка наших политичара je да политику 
сматрају за занатство a не за науку; a ja политику 
сматрам идеалом н пауком н зато сам овде поку- 
шао да са неколико јасних примера обележим на- 
родни суверенитет као и његова права у стварању 
власти у самој држави. 

Буџетска дебата код нас креће се у главном 
око Владине декларације. Ja нисам тако млад у 
политичком животу, али сам се чудио оноликим 
великим комплпмептима, као да je г. Мннистар 
Претседник иаједаипут постао млада девојка у 
Kojoj се ми сатрсмо удварајући joj се и са лева и 
са десна. Једна Владинд декларација нс може 
се посматрати no ономе што je Влада иаписала на 
ono 15—20 редака. У јелиој Владиној двкларацији 
важно je за мене да се поставе узроци; да се траже 
узроци ради чега je та Владина декларација напи- 
еана, Није г. Претседник Драгиша Цветковић, - 
ника ме извини, — то учинио за то mro je имао 
широку ду.шу према демократији, и он je jeo три 
године хлеб и со са осталима, — него je учииио 
под притиском народнсг суверенитета и народних 
маса српског, хрватског и словеначког сељака. Ова 
декларација mije дело mi оне петорице иинистара 
к'оји су гготписали оставку. Од ооних пет мииистара, 
— нека мс пзвине — али ja мислим да нема ни јел- 
нога, који ннје заједио са Стојадиновићем дао све- 
чано обећање, да he народу повратити политичке 
и грађанске слободе. (Повици на левици: Тако je!) 
Господо, мепе he ла mira мој народ, „како vo, ги 
се, човече, олмах иол.уби са о«им мннистрима, који 
седе иза твојих леђа, a још јуче у изборној борби 
велики лео тих истих минисгара био je против де- 
мо-кратије, против сел>ака; био je противан оној 
идеји koja се данас истиче у владиној Деклара- 
цији". (Одобравање на левици) 

Грсподо, узрочник за владину иотивацију и 
владину Декларацију je пронађен: Vo je била воља 
самога народа. Људи из владе који су je поднели 
они су само onaj објект, a народ je остао субјект. 
(Одобравање иа левици. — Глас из центрума: He- 
мој тако, inicii na збору!) Е, шта liem, пао сам v 
патру, одушевљен сам самнм собом. (Тодор Toiml, 
нешто добацује) Опрости, Tomo, опрости, молгаи 
те. 

Владииа Декларација, поред ове моје доста 
умерене критике, ипак има свој политички резон 
(I лас са дешице: Хвала Богу да нешто признајеш!) 
. . . ona обећааа да he да ее приступи решавањЈ 
иајвалчппјег питап.а, Хрватског mrraiba. По ономе 
што сам чуо у Народној окупштини иа уста вла- 
диних претставпика пзвестпоца, a и мојпх другова 
са левице, изгледа да владина Декларација и цело- 
Kvnan проблем хриатскп и.ма да сс веже за чна 
'"ma: прво, препараторни т. ј. припрем«и чин, и 
лругп чпп, само дело. 

Без сумње да г; Цветксхаић иного об^ћава, ако 
ништа a ono no својој иладости, која je хптрпја и 

снажнија, a често пута и експапзивпиЈа и динамим- 
нија. (Глас са деснице: Зашто онда не уђеш у Је- 
резу?) Када ви изађете онда hy ja доћи. Оваке го- 
дине друга сахибија, (Глас са деснппе: Ko je твој 
вођа?) Ja еам 20 годииа у опозицији, a мој вођа, 
да знаш, јесте Jona ,!, ва;новић и др. Владимир Ma- 
чск. Ja сам православни Мачековац, a др. Мачек je 
католичкп земл>орадник. (Смех и веселост у дво- 
ракн). Како ме питате, тако li\' да вам и одговорим. 
Јссам ли  рекао иокрено? 

Господо колеге, радујте се да сам ja на овом 
начелном терену, иначе сам ja познат да умем да 
уједам. 

Хрватско пптап.е n ( nune српско-хрва. гско im- 
тање као и Југосл »венство, кога толико радо цити- 
рају  господа  т.зв.   ДеметровпКевп   Лепесовци,   има 
у његовој основн много резона да се баш овде са 
п.пма позабавимо. Ако je српско-хрватски споразум 
na дпевном реду, ако се ви толпко хвалите да сте 
интегрални   Југословени,   дозволите   да  сам   н  ja 
парче 'историје студјирар и да ja нешго умем да ка- 
жсм o TO'.vie. И хоћу o томе да говорим баш госпо- 
дину Цветковићу. Српско-хрватчжо mrrame не по- 
гиче од јуче и данас. To српско-хпватско и слове- 
пачко братимљење има своју историју још у де- 
встпаестом   столећу.   Прво   илиризам,   којп   je   no 
мало био  и   политичког  карактера,  na  заједннчка 
борба Срба и  Хриата  под Јелачићем   1848 године; 
na Вахова реакција; na Штросмајеров покрет као 
акција на Бахову реакцију. Штросмјер je наступио 
у псторији Јужпмх Словена онда кад je Аустрија 
изгубила Пијемонт у борби са Француоком и кад je 
изгубила битку са Немцима 1866 голи'пе; онда ау- 
стријска политика, немоћиа, почиње да се окреће 
према Балкану. Прво се буде у Хрватској људи око 
Штросмајера. У осиови својој Штросмајср je ду- 
ховпо    Југослсвен,    али    политички    (јјсдералиста. 
(Приговори   у   цептруму).  Господо,  ja  се  позивам 
na кп.пге паших па\чпика, na књигу г. Боже Мар- 
KOBniia која  je  изашла  пре  20 година  „Наше  на- 
ролпо   \-јелпп>еп>е".  Ево,   зашто   je   то   Штрсмајер 
учпппо. Дозволпте, господо, да ja образложим то 
његово   југоеловенство   у   крагкпм   потезима.   По- 
знато  вам да je Штросмајер imao везе са Кпезом 
Мнхаилом. Кнез Миханло у то време пмао je за- 
мисао ла од свих балкапскпх Словепа паправп ју- 
гословенско царство. Зато je преговарао  1866 го- 
дипе  са  бугарским  комнтетом  у Букурешту.  Исте 
годппе преговарао je ca Штрпсмајером. Годину ка- 
снпјс ппавно je савез чак it ca Грцима n ca Руму- 
нима. Mucao je његова бпла да створи југословен- 
ско царство, a поред тога да има као савезне прп- 
јател>е Гркс и Румунс. Штросмајер и Кнез Миха- 
ило n бутарски комитет зпали су да je за једно ду- 
хоппо јелппство norpeoiia, пајпрс, јсдна заједничка 
држава. Нигде у спиоима mi Рачког ни ПЈтросма- 
јера miie сс рекло да je услов народпог јединства 
централизам или груба физичка сила. 

Господо, ja гопорим o оном времену. To [е 
био тајпи план, Разуме се, пису тај плап Штросма- 
iep и Михапло посили na потврду ииком. Али било 
je комбниација да се створи заједнпца Јужпих 
словена чувајући све ипдивидуалпостн и ствара- 
jyiin услове за стварап)е правог југословенства тек 
у будућности. Држава Јужних Словепа и народ 
Јужпих Словепа ne да се стварати декретом. На- 
роди пастају, onu се ne могу вештачки створити. 
Moja мс je мајка учпла да сам Србпн, a Скерлпћ да 
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сам Југословен. Не могу ja рећи браћи Хрватима 
у ово време, ако сс осећају да су Хрвати, да мо- 
рају бити Југословеин. Ми морамо са браћом Хр- 
ватима створити такве условс и животне одиосс 
да се из тих услова и односа после развије велика 
мисао Јужиих Словена — Југословенство, па онда 
Словеиство. Грешка je била свих Лугословена одо- 
зго, нарочито оних шестојануарских, што су ne 
проматрајући пародне индивидуалности, традиције 
li обнчаје хтели командом да створе југословенски 
народ (Драгослав Паитовић: I Inje тако!) Ти си pa- 
дикал, ти ниси био у шестом јануару. (Драгослав 
naiiTOinili: Реч je o нсторијским грешкама! Грешке 
иије било шестог јануара, него 1918). 

'После смрги Киеза Михајла сви су ти планови 
пали у воду. Настала je реакција код Хрвата и 
Рачки пише овако: „Ако задоцните (то јест Срби) 
na не дођете да се ујединимо, не убеђујте нас бу- 
демо ЛИ оживнлн своја стара народна праиа." 

Хрваги стварају нагодбу са Ма^арима 1868 г. 
(>1\агор на десници). Ja, господо, износим историју. 
Хрвати у нагодби бежеКи од Беча и Пеште na те.ме- 
л,у свога државнаг права упрли су око око свога 
Загреба; и ту су створилн своју аутономву једини- 
цу која се звала Хрватски сабор и Хрватска аутоно- 
мна држава. Пазитс, господо, Срби па супрот . . . 
(Приговори са десиице) Господо, ви не читате. Ни- 
шта ие читате. Читајте чланак Слободана Јоваио- 
вића ..Срби и Хрвати" na ћете видети завЈто су 
Хрваги федералисти a Србн централисти. To вам 
тумачим. Овако вам не могу тумачити кад neiieTe 
ча слушате. (Првгоиорп са деснице и поници: To 
'je  увреда!) 

Србн су имали всковпу мисао, Косовску мисао, 
српску државу, и њнхов идеал био je Кара1)Ор1)ева 
И Милошсва Србија. Оии су вечито из свих делова 
ирема тој Србији, бнла у Београду или Крагујевцу, 
упирали очн, т. ј. били су цснтрипетални. Хрвати, 
бежећи у својој подјармљености од Беча и Пеште, 
посгали су цеитрифугални. Из тога центрипетал- 
uor српског ocehaja, развио се т. зв. српски етати- 
стички централизам, a нз цеитрифугалног oceiiaja 
Хрвата, бежећи од Пеште и Беча, развио се етати- 
стичко-аутономашки осећај код браће Хрвата, 
(Пл>еска1ве na левици. Гласови са деснице: Преведи 
пам то!) Пошто господа желе да им ово преведем, 
има овде политичкп пеппсменпх, опда да им ра- 
стумачим: Центрипеталпо, зпачи тражити цептар. 
Пазите, браћо. Из та два историјска погледа — 
Срба na Србију и Хрвата на Хрватску, развила су сс 
два разпа полнтичка мепталнтета. После окупације 
Босие и Херцеговиие, српски централизам добија 
све више и више ocehaj днпамнке, жуди ка Бео- 
граду; Хрватски децептралнзам и федерализам no- 
јачава се, купн се око Загреба. Сад треба бити 
иешт na та два меиталитета, та два асећања синте- 
зирати, да се поелужим Прудоном. Српски цен- 
трализам, то je антитсза. Хрватски децентрализам 
теза, a Јужно-словепска државпа заједпнца, то je 
сиптеза. (Пл.еска11Је на левици. Смех на деспнци.) 

Господо колеге, ко ово не разуме, држаћу пре- 
даваше na Коларчевом народном уииверзнтегу. 

Али cpehoM, opalio, дошла je Србија 1903 го- 
динс, дошао je Крал. Петар, где je преовладала 
српска демократија. Крал. Пстар попримао je Ми- 
хаилове идеје na своја, у ono доба, јака и силпа 
плећа, na je попримао и одговорности пред срп- 
скп.м, и пред хрватским, н пред словепачким на- 
родом, за ствараше буду11е југословепске државе. 

(Пл.сскаше na левици). У Хрватској, исго тако, 
рађа сс мисао, и 1903 г.одире долази Народна Mu- 
cao — омладнпа. Далмацију воде Трумбић n Смо- 
длака, a из Боспс долази тиран Калај. Српски цен- 
трализам помиче се мало ка хрватском аутопом- 
ном индивидуалитету, и помишља се већ на то, да 
се рађа мисао, да се ово мора остварити у будућој 
Југословенској државној заједници. (Пљескање na 
левици). 

Најважније mro се догодило у то време 1905. 
год,: то je стварање хрватског сељачког покрета. 
Ствррили су га браћа Amon и Стјепан Радић (Јед- 
ибдушпи повици: Слава му!). To су први учитељи 
чрватскога народа, који  су поставили тачна  пи- 
тања и na њих дали још тачније одговоре: хрват- 
ски народ je na периферији балканских Словена. 
On je 1101 године потпао под Ма^аре, после под 
Аустрију; a 1918 године дошао'je у нашу државну 
заједницу, Радићев  покрет добро je знао да je 
Хрватска државна мисао периферна, спољна. Знали 
су Хрвати да Срби заузимају Мораву и Вардар, и 
да су опи у средишту Балкана na да je тешко њих 
покорити. Хрвате, мислнли су omi, лакше je поко- 
рити зато што су na крају и na периферији. Због 
тога они долазе na мисао да je потребно да opra- 
пизују хрватски народ na принципу солидарности 
јужпо-словепских народа; na принципу словенском, 
na принципу будуће словенске државе, али за ра- 
злику од Штросмајерове идеологије, браћа Ради- 
ћи исто као и Kapai)opl)e у Србији траже за своје 
идеје упориште и ослонац код хрватског сел.ака 
a  ne  код  господе  (Бурно  пљескање  na  левици). 
Успомене Слрвенаца и Хрвата na њихову државну 
славу буде се  и  onu формирају  своје  погледе  na 
своју независност. Србију и Црну Гору у то време 
води Краљ Петар, са жељом и идејом да створи 
државу од Јадрана до Црнога Мора, прихваћа за- 
право Михаилову идеју n Краља Петра прво схва- 
та омладина. Одговор na то био je догађај у Са- 
рајеву  1914 године; после Сарајева долазе дога- 
ђаји од 1914 до 1918 године      Светски рат. У свет- 
ском рату, господо, догађају се две важне ствари, 
Ствара се Крфска и мајска декларација јусословен- 
ских   пбсланика   у   Бечу.   Te   две   декларацнје   су 
основпе декларације, које су тачно регулисале ка- 
кав he бити заједначки живот Срба, Хрвата и Сло- 
веиаца у новој југословенској држави. A.m пазите, 
браћо, немам времена да говорим o њиховој исто- 
рији, -    али мајска декларација n крфска декла- 
рација  означавају   принцип:   да he југословенска 
државна заједница бити образована na основу са- 
моопределења сувереног народа српског, хрватског 
n словеначког (Гласови на леаици: Тако je!) 11 да 
су 1918 године и  1919 и  1920 године били послу- 
шани Стојан Протић, Смодлака, Поточњак и Су- 
imii), данас би између Хрвата и Срба постојали 
други односи у земљи која се зове Југославија, 
д m ондашња   експазивна   сила   старих   странака 
mije дала да се у Видовдански Устав унесу они 
здрави принципи нз споменутих декларација. (При- 
говори na десници) Ja сам и опда био паметан na 
сам био противу онакога Устава. 

Када се већ та грешка mije могла да поправн 
хпми су да je поправе два човека; Нвкола Па- 
miih и Стјепан Радић. (Узвици: Слава им!) Да се 
овда имало мало у себи државничке способности 
и да су се пустила та два човека да воде државпу 
политику, средили би се унутрашњи одиоси. (Дра- 
гослав Ппнтрвчћ: Ти си био против Пашића.) Ja 
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сам бно за земљорадничку странку, Пашић je био 
нретставник српске буржоазије у то доба, a ja срп- 
ског сељаштва, али Пашића као државника увек 
сам ценио. 

11ислс 1 laiimliu ii Радића, да смо имали мало 
уви1)авности пустили бИсмо да се држава онда КОН- 
солидује. Али су настали несрећни дани no нашу 
земљу. Иогинуо ju Стјепан Р^дић. После њега до- 
лази диктатура 1У2У године и земл>а иде све више 
и више од екстрема до екстрема. И данас, кад по- 
гледамо шта nac чека, шта иас иоже спасти, ja 
имам да нагласим:  идеја споразума. 

Марков протокол заменио je Иакт Удружене 
uiiuaimiijCj споразум потписан b октобра 1ус5/ го- 
дине - a потврђен у Фаркатићу и у Београду 
iyj6 године. 

Слоразум Удружене опбзицоде, који су потпи- 
сали Бладнмир мачек, Адам Ириоипевип, Аца ста- 
iiujcBHii, ^иуоа А^иидовни н Јоца Јовановии јесте 
Јсдан инструменат, господо, Један политички нн-1 

струменат, KUJU указује аут и мотивациЈе деклара- 
цијс данашње владе, којим се треоа да решава срп- 
ско-хриатско питање. ^11љескање на левнци.) 

i/ гоме цнструменту постоје два дела. Један: 
Краљ UJ дииастлЈс 1ч.ара1)орђевипа; други: границе 
су неприкосновене, bujcKa, дапломациЈа, спољни 
послови, ^Жагор у центруму.Ј Ja сам често код r. 
Мачека, и кажем иам го je заједничко, a свс оста- 
ло:  ки  i>c  oiiiii  лскар,  KO  upoipucop,  ^Јсдан  глас у 
центруму; Шта je ca финаНсијама^Ј ФинамсиЈе спа- 
дају у централне послове, онолико колико оуде 
потреиио, кажем ко he битн учитељ, то je ствар 
локалних аутономија и аутономних Јединица, што 
je секундарлог значаја према држави сроа, лрвата 
и Словенаца. (љуОомир божиновић: докле je хр- 
ватска оОластг") .)а сам у ^агреоу снгурниЈи него 
код теие  где  си   ni!  ^укагор.) 

лрватски питање, ja га познајем, — извииите, 
сама хвала ne мирише дооро, — ja га познајем до- 
ста доири, хрватско ишање, у својој основи тражи 
сјд данашње е*ладе и од целе ове ^купштине, од 
целог народа, своју хитност, jep догађаји изнутра 
и сиол.а тераЈу нас еве да то учинимо што upe. 
(.Један глас на десници: ivuju су то догађаји euo- 
ља?) дете, немоЈ на спол>ну политику да ме Te- 
pam,  ш HHje MOJ фах! 

m догађаји терају да се тај споразум овако 
схвати и што upe доврши и доконча ирема схва- 
iaiby i дружене ОПОЗИЦИЈе; стога иотреоно je до- 
нети шги upe иолигнчке законе. 

Ja се ne слажеш: случајно овига пута са г. др. 
Лазом шарковипем да те законе политичке, na ирн- 
мер закон o изоору народних посланика, дами ue- 
ким одоорима. Дали смо ми и Стојадиновићу овла- 
niheiba за те одборе, na ти одбори умреше, a парод 
остаде без слиоиде. Иего, ива Влада треба, a и вп 
сви да дате пупу важност догађајима и изнутра 
и СПОља, да допесе те законе mru upe, и то па- 
глашавам што upe. . . (Жагор.) 

Требају што upe да се доносе ПОЛИТИЧКИ за- 
кипп a нарочито Закон o избору народних посла- 
пика. Ja знам. . . (Жагор). .. Треба да се донесу 
што пре, како бп се створила концентрација ua- 
родних снага да се ове године, a можда најдаље 
у првој пиловини 194U решп ириблем хрватски, 
проблем српско-хрватски. 

Ви тражите те Одборе, a ова Влада није ваш 
пропзвод, НИТИ je ona одговорпа ва.ма. Ja, господо. 

- извините, овоЈ Скупштини ne мигу дати пот- 
иуи леппимитет, jep je п1)оизашла пз диктатор- 
CKur режима. Ja се у ово.ме слажем са својп.м др\- 
гом Тупањанином. 

Господо, политички закони нису само ваше 
право, Го je право n народно. Ако се ово ne учи- 
nn упамтше, ми жпвпмо у једном времену бурпо.м. 
lie.viojie се варати да пете Хрвате моћи забашури- 
вати као mro ere nx забашуривали 2U година. лр- 
вагски сељачки покрет, то je општи пародпп uu- 
крет, ти je ошпта динамика, то je сила коју ne 
миже нико да обори, ти je један такав народни 
нокрет KOJU не постоји данас у Европи. 'laj no- 
i<pei ne почива само џа идеолошкпм основама, na 
фактима, na реалпјама, пего je то покрет којп по- 
чива u ua националноЈ психози хрватског народа 
KOJU жели да у CUOJOJ земљи и у својој кући оуде 
CBoj   господар  (/Karoj)  u  oojaunueiba). 

Владнпа ДекларацИја изгледа, a и сама Влада 
данашња, да he се пожурита да са овп.м политич- 
i^ii.M закоиима nanije na среду и да сгворимо пову 
ситуацпЈу. Горподо, пемоЈте да у ово озбиљно 
upiMe no државу прецепимо паргпјске пптересе 
иад државпим интереотиа. Хрвати неће дуго да 
чекаЈу своје upauo. Unu ће га тражити, onu су ор- 
гаппзовапи, onu he го свије право u orem од nac. 
baro r. Влатко Мачек пружа руку Србнма, зато 
прави споразум. Али, он илш лскуство да je 2U ro- 
дина уљуљкиван. Зато тражи ефикасност у делу, 
у чипу од целокуипиг српског И хрнагског и слове- 
начког парода. 

1 осподо, ja сам у име Земљорадпичког клуба 
позван да дам још Једпу изјаву. 

Moj друг Душап ВрапковиП добацпи je јуче 
г. Мнљушу, Министру, да je изјавио после изоора 
кид Среског начелства да би требало све Хрвате 
iiaonru ua колац. Ja се еа г. Мпљушом ппкада пи- 
сам сукоољавао лпчпо, нисам пмаи разлога да ne 
будем судпЈом .у бвој сгварп, na сам зовпуо Ду- 
шапа ђранковића и рекао му: Ми смо другови, али 
гако нешто тврдити ne .можеш без доказа. Jep, ако 
се констатује да у овој Владн седе мппистри којн 
говоре да се иабпјају Хрватн na колац . . . (Жа- 
гор ... a пише се Декларацпја . . . (Жучпа оојвш- 
шења између ПОСланика са левнце и десппде) . . . 
o споразуму, опда je то слаба работа и no Декла- 
рацпју и no министре и no пародни споразум. Зато 
сам хтео као човек објекгнвап и пз иарода да ви- 
димо у чему je ствар . . . (Граја) u питао сам где 
су ти сведоци. Одгоиорио мн je Бранксвић, a Клуб 
ми je био паредио да то пзпесем. He желим ни- 
шта . . . да утичем р1>аво ua ово питање у ово 
озбиљпо иреме иего само да кажем да je судпја 
Мацап, шеф суда, Хрват који iie то потврднти и 
да he позвати масу грађана као потниснике. И ja 
иолим г. мипистра Миљуша да ово аровери, na 
ако je тачно да уистппу повуче копзеквепце. Jep, 
не може седети у миннстарској столици onaj који 
набија Хрвате na колац дапас, a сутра потписује 
овакву декларацију владе. Ja пмепујем човека: 
зове се судпја Мацап. Ja ra молим, ja хоћу да 
будем правичап, пека се ово испита. Ако je тачно, 
пека r. Миљуш ловуче конзеквенце, ако није, пека 
Душап BpaiiKOBnlj буде клеветпик. (Душаи Браи- 
homrh: Ja полажем enoj мапдат ако не буде тачно. 
Жагор.) 

Господо пародпи посланици, .из свих разлога 
којс сам навео, и пошто ona Декларација и ова 
Влада  ne  показују у делима  пишта, ja морам да 



СТЕНОГРЛФСКЕ   БЕЛЕШКЕ 185 

гласам против. (Настаје живо објашњеље нзмеђу 
левице и деснице и жучни •повици и протести са 
леиицс. — Др. Милош Тупаљтии: Зашто др. Ми- 
Лзуш нс одговард na ово? — Мииистар др. Браико 
Миљуш: Ja hy na ово одгонорити када прочитам 
стенографске белешке). 

Потпрстссдипк Алојзи.ј Мнхелчнч: Има реч на- 
подни посланик г. лр. Живан Луиић. 

Др. Живан Лукић: Пасподо народнн иосла- 
ници. ^111 имамо пред ообом предлог буџета у коме 
je Влада изнела шта мислн да ради за годину 
чаиа. Кгид буде специјална дсбата, ja hy се освр- 
нути иа поједине ресоре гдс je Плада изложила 
сној једногодишнл! плзн. Влада je овде изнела 
i^aiKO Х11|СЛИ Да при1супл>а приходе од народа n како 
ггосле МИСЛИ да иајкорисиије те приходс поторши. 
Али ПОред буџета мп ммамо и Влалину деклара- 
цију. Кад je Претседник Владе једно вече у овом 
Дому прочнтмо Декларацију чуо сам како ваи 
ОкУтштине миоги кажу кад су je прочитали у но- 
винама: кратка je. Господо, ona јесте кратка, нема 
MIIDPO редова, али j;i мпслим да je садржајма и да 
цишта лруго у 'Нлој нијс стајало него да се жели 
pcnieii.e   хрватског  питања,  na  би  бнло  довољш). 

Ja hy одмах да кажем у почетку да hy да гла- 
оам за OI!a.i '"'Уиет јер хоћу, a ja мислим ту смо 
сии сложнц и левица и десница, да потпомогнем 
мипиијатнву Краљевског Намесништва којс je овој 
Влади дало ту спсцијалну мисију да реши то наше 
хрватско питање које се, ево, 20 година стално по- 
Miin-e. Ми треба да се скупнмо снп na томе iin- 
таил', и они кој нису у овоме Дому, a политички 
су љуДИ, ДЗ сип приопемо да се једаипут то mi- 
raibc скиис n да у onoj земљи једаипут настане 
истински мир. 

Господо, казано je да je Декларација могла 
i.i буде опширнија. Могла je да обећава много 

na да се то не уради. Могла je да обећава као 
uiTO je Драшко у Горско.м Вијенцу казао: „Ooeha 
ми и IHTO му ие исках", — па да то нс испуни. 
Мислим   да  je   и  ово  што je  написано  доволјНО. 

Господо, тта ми полнтнчки ллли желимо? 
Ilira жели onaj народ који иас je овде послао? 
/Кс.шмо да народу буде добро, жслимо да се води 
таква политика да народ буде задовол>ан. У пр- 
бом рсду трсба водити такву политику, да иарод 
има сретстава да буде здрав и снажан и да се на- 
рг>д може културио подизати, да живи у слободи 
и да сн()ј\- земљу воли. To je, велим, оно чему ми 
сви тежимо и na чему сви треба да радимо, na 
припадали овој или onoj партији, и билм na ле- 
ииии или десници. A сад да видимо шта треба да 
ради Влада која je одговорпа? Њспа je прва дуж- 
ност да обезбели мир na границама. Mn видимо 
једну nojanv у свету, да сваки парод форсира по- 
пулацнју. Форсира се популација и код вас, Рађа 
се mro ninne деце. И код nac се, господо, фаво- 
ризира рађање, јер вилпмо'да Крал. кумујс деве- 
том или десетом сипу пеког сиромашног землЈО- 
радника. Иама je подмладак потребан за војску. 
Ми гласамо буџет Министарства војске акламаци- 
јом. Ми с.мо свеспи да мора.мп биии наоружани 
кад су све name компшје наоружапе. Утолико пре, 
MU мпрпмп да обратимо пажп.у да тај nam парод 
будс здрав и спажап и да поли своју земл>у, јер 
кад спремамо оружја мртва, мп иорамо да спре- 
мммо прво оне живе људе који he једнога лапа, 
не дај Боже, та мртва оруђа упогребити. Зато ja 

држим да цела наша полнтика треба да иде тим пу- 
тем, n сматрам све ове политичке законе као ин- 
струмепат, као оруђе за неку реформу, било еко- 
номску, соцпјалпу, реформу за бољи живот «а- 
родни. To су, господо, све ипструмептп n Оруђа 
да се народу да у истипи један добар живот. Сад 
се упитајмо, гдс je та народва моћ? Ona je тамо 
где je већина 85% земљорадника. To су onu што 
у мирно време раде земљу. то je onaj иидустриј- 
cKii радник, то je onaj грађевикски радник, то je 
onaj радник кад јемир који ради, a кад je рат, 
on je пешак n борац. Зато ja држим ла сва поли- 
тика треба да иде тим путем. Сад ако посматрамо 
овај буџет, да видашо колико je и како напранл>сп 
за те пшроке пародпе масе. Hama Крал.еиска вла- 
да казала je у својој Декларацији дослпвпо oua- 
ко: „Крал.евска влада he зато водити рачуна o 
платежној imoh« народа и o правилној расподели 
терета". 

Влала може различиим сипјим одлукама да по- 
бољша стање тих наших маса које су naiMiioro- 
бројније. И сада, ако с-вако поглсламо буист при- 
кода, мп liCMo вилети да cv извор прихода непо- 
оредне и пооредне порезе. Непосредне и посредне 
иорезс су у односу одприлике 1 прсма 3. Господо, 
ja бих биои зато да 1ош буде neha разлика између 
посре-тпх и непосредних пореза, т. i. ла буду jom 
више заступљени посредни порези. За мене су по- 
сролпс псрезе правичније од непосредних, јер one 
тсрстс потротача. Onaj којп има нпше да потроапи, 
нека више и поднесе. Узмите пооредне порезе које 
Д( бијамо од монопола, — то je један од зиатних 
наших прихода, Али, ту je требало правити једну 
разлику. One артикле монополске који троше ши- 
роке народне масе, треба појевтииити, те потро- 
шача учинитп  приступачнијим ши.ма,  да може да 
нх троши v већој мери, да држава има прихода, a 
да   гии   у н.пма  не   оскудевају,   Ha  пример,  со, 
греба да буде јевтинија, и  ro ова проста со коју 
троти  сел>ак и ова со у  крупицама  коју сељаци 
ipcme за стоку. Ona фииа со што со троши no го- 
сподским   кућама,  нека   буде   ако  хоћете  jom  и 
скупља, јер  he то ови  имућни  варошки слојевп 
моћи да поДнесу. Тако исто стоји са петролсумом. 
Ви имате данас једну, да кажем, неправду, да ne 
кажем ништа оштрије. Например, имате то да je 
бензпп 5 динара a петролеум 7—8 дипара. У оним 
сиромашним  босанским  крајенпма  чуо  сам  да je 
12 динара килограм. Тако исто стоји са јеитппим 
дуваном. Овај јевтини дуван који троше сељаци и 
цигар-папир који omi употребљавају, a они много 
употребљавају "од кукурузовине, скину шашу или 
још и новине употребљавају. To може такође да 
се ојевтини, a жижице такође могу да буду јевти- 
није, na да државни  моиопол изиђе на исто, јер 
би се noBehao промет, no DUOM грговачком прин- 
ципу, већи пр.мет — мап.а зарада, na he опет изићи 
mune  nero ли  када  се  продаје  no  високој  цени. 
Исто тако стојн и са овим картелисаннм артпкмима, 
са uiehepoM и са плавим каменом. Шсћер je стра- 
UIHO скуп. Државна трошарина je огромна, док je 
шећерна   pena   јевтина,   произвођачима   се   плаћа 
мало, док кад се преради у шећер веома je скупо. 
И зато треба смаи.ити трошарину na шећер a ne 
сматрати  га  као луксуз, иего  га учппити  присту- 
пачним и imipoKiiM парпличм масама. Мн сви знамо 
колико je плавп  камен  потребан  тшоградарскпм 
крајевима, a on je 8 дипара килограм, — господа 
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из виноградаских крајева знају колико то пада 
TciiiKo наитм виноградарима. Сви ови артикли 
могу и треба да се спсду на половииу данашњих 
цена. Друга врста посредних пореза то je троша- 
рнна. II>y треба знатно смањити na земљорадкичке 
производе. И кад би се то урадило, онда се не би 
дешавало ono шт-о се такорећи сваког дана де- 
шава: да стражари пуцају на сел^аке иоји носе на- 
мирннце у Беолрад. Јер кад би, na пример, гроша- 
рипа на випо била јсдан a не два и no динара, оада 
ови сел>ацн не би ни вршили шверцовање. 

Господо, сем оинх посредних пореза ja држим 
да 6и било правично смањитн и непосредне порезе, 
нарочито порезе на земљарину. Она no садашљем 
иредлогу буџета и.ма да дшесе 460 милијона. Али 
господо, те порезе на земљарину треба да се из- 
мене иа тај начин mro би се завело прогрссивно 
плаћање one порезе. Требало би сел>ацима са до 
пет ланаца зсмлјС потпуио укинути ову порезу, a 
вво зашто. Ja сам из једнога краја, Псшоравља, 
које je свакако послс Војводине, Бачке н Баната 
једа^ од најплоднијих крајева наше отаџбине. Али 
je тамо толика пренасељеност, да су 75% земљо- 
радника влаоници зсмл.е испод пет ланаца. Опи 
имају пупу KVIIV деце a имају пет ланаца или ne- 
иају nn толико, nero 60% имају само no два ланца. 
11 кад уђете у кућу тих л»уди, која je патосана 
земл>ом, ви се и сами изнснађујсте откуда ти ро- 
дител>и смедоше да изроде толико деце. Пуна кућа 
деце и сиротиње, a од њих се поред евега тога 
тражи да плате порезу. 

Па и сам иачин прикупљања порезе тешко 
пада naimiM људима у предратиој Србији; овај на- 
чии прпкупл.ања порезе прско егзекутора, врло 
тешко noraija. Mu смо раније прикупљал,и порезо 
преко општппских управа, a ове су знале како и 
na који начин треба прикупл.ати оорезе, док са ца 
долазе као сгзекутори неки младићи који не по- 
знају менталитет онога света. Ja мислим кад on 
ми укииули то особл.е које сада наплаћује порезу 
н зато пршма плату, гга овај посао наплате пореза 
пронели ina општииске управе, ми би то плаћање 
учинилн иароду подеснијим, јер na крају крајева 
никоме nnjc лако кад ,му узимају nape, na зато то 
треба учтшти на један Лзубазнији пачин, док ови 
егзекутори употребл.ују један груб и врло оштар 
начин. Сем тога трсба укинути егзекутивне тро- 
шкове. 

Господо, има још једна ствар која je испрп- 
л.ииала name широке народне масе —■ то je било 
ранијнх годииа, a сад je боље и могло би да буде 
још боЛ)е, — то je norpicuino схватање улоге бам- 
карства у nainoj привредн. Било je некад ареме 
кад je сматрано да je банкарство нешто главно у 
привреди народној; међутим то je једна помоћна 
прана привреде. Банкарство треба да лостоји ради 
земљорадп.е, ради заиатства, ради трговине, ради 
индустрнје, да ono буде шооредник између оних 
који пмају капитала и оних који кптм.м пребају, 
и да буде mro јевтинија. A ми знамо кзкпсј je 
банкарство, управо зелеиаштво цветало pannje у 
нашој земљи. Ви сте имали случајсвс да Мародна. 
банка даје no 6% иитерес л.удима, који ссдпу и 
направе банку, a они раде тим истим повцсм ,и дају 
га no 24% « 30% како они за сходно нађу. Све je 
то исцрттљивало name народне масе и дотерало их 
дотлс да су јако осиромашиле. 

O Урсдби o заштити земљорадника, коју та- 
кођер треба поправити — говори11у кад буде p ч i 
у специјалној  дебати. 

Господо, рекох, народ треба прво да буде сит 
и здрав. Чули смо у овом Дому да се стално го- 
ворп  o  политичкој   слободи.  Разуме се,  не  да  се 
ни замислити да човек жпви у својој домовшш a 
да није слободан. Ja сам исто тако за те 'политичке 
законе. Само, не дај Боже, да буде исто ono mro 
je било, јер ми омо имали те законе, a имали смо 
тајшо   гласање,   имали   омо  слободпу    штампу,   и 
опет  смо  се  сва^али.  Нека  буде  то  да  добнјем > 
nonoBO ту слободу, алн да престанемо са свађом, 
Иека се решп једанпут и то питаи>е, којс се зове 
Хрватско  питаље, без обзира je ли то политичко 
или  социјално-економски питање, Бог зпа  ima   je 
и  какво je, нећу o томе да говорпм, него чекамо 
да га једаппут виднмо решено. Ja сам, кажем, за 
тс    слободие   законе   и    за   Закон    o   слободној 
штампи. Али кад смо ту, кад je реч o слободној 
ттампи, онда ja држил! да није доволјНо само да 
буде слободна штампа, 'Herc ;ui будемо и ми гра- 
1)а?ш сигурни да нас та слоболпа штадша неће на- 
пасти. Штампи треба да-пи њену сталешку opraini- 
зацију,   комору  или удружеље,   њихов   пензиони 
фоид,  као н  да имају свој  дисциплински  суд,  na 
нека omi чисте своје редове, нека самн себе цен- 
зуриту. Me треба им државиа пензура. 

Omi кажу да су Седма аила. Нека буде. Они 
иишу o свима иа.ма. Али свака сила има кочнице. 
И локомотива je сила, и ауто je сила, али има 
кочнице, na нека и она зна — како иарод каже 
— докле je ма.настирско. М,и смо раиије имали да 
су листови означавали као одговорног уредника 
нске беднике који су били без другог заипмап.а a 
једина им je дужност била да излазе пред суд и 
одговарају за туђе написе. Нека буду власницп 
листова одговор|НН уредници и онда нека пишу o 
нама и нека o нама суде. Нека буду строге казне 
за one који преко штампе вређају и клеветају. 

Имате ви, господо, једну нелогичпост. Ако вас 
пеко увреди или оклевета пред два гра1)анипа na 
он буде осућен, њега ne може ни Краљ са Мини- 
стром правде помплопати и ne монсе му опростити 
казну, ако ви na то не пристапете. Али ако вас иеко 
оклевета преко штампе, na буде осу1)ен, опда може 
да буде путем амнестија опроштен казпе, a да вас 
ппко ne ппта. За то je тим људнма који прско 
штампе клеветају много лакше ударити na част 
појединаца, јер onu зпају да могу написати шта 
хоће, али да he доћи помиловање и да за то nehe 
орговарати. И за то л.уди толико и стрепс да ne 
буду пападпути прско ттампс. Ja сам за слободе. 
Ja овога „Јежа" ис бих шишао. Волим духовитост. 
Нека он нас који се бавимо политиком удара n 
нека иас шиба кад нас je ђаво однео да дођемо 
овамо. One који хоће да се баве политиком пека 
on дира, нека критикује и исправља али у штампи 
нека се ие измишљају ствари и нека нас штампа 
не клевета. Нека буде заштићена nama част и част 
наших породица, a nam јавпи рад пека буде из 
жен јавпој  критици   слободпо.   ("Швескање). 

Господо, o хрватском питању ne мислим m 
говорим из простог разлога. што je најбоље да ми 
пустимо Владу нека ona то питање; пепосредно 
peum, нека ona чује из уста опих, који су компе- 
тептни да o томе говоре, шта траже, a ми немојмо 
да прсјудицирамо ствар и пемојмо гоноритп ништа. 
Свакако, да je већ крајње време да се то хрватско 
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ииташс једанпут скипе са дневниг реда. Ja могу 
само толико да кажем, да крај из кскга са.м ja, ca 
жељом очекује решење тога питања. Људи из иа- 
цшх icpajesa једнаосо се пигају: у чсму се сасгоји 
ro хрватско питање. Ви сте чули јучс Д. Паито- 
вића, који je гружаиски послаиик и виђели сте кад 
je он гоиорио, какво je расположење у његовом 
срезу. Присутни су бнли и г. Веља Маркоиић кра- 
i-ујевачки посланик -и сенатор г. Стамемко Б<7жкћ 
и посланик Среза лепсничког Јакша Божић. Ibii- 
хови и мој орез са још до два до три околна среза 
први су срезови којн су се дигли под Каршђорђем 
и сад тај народ, који je пошао са Карађорђем, жели 
братску слогу са Хрватима. Ja мнслим да би била 
cpeha да смо ми имали могућности да та nama 
('maha Хрвати долазе нама, алн ne па.ма који се 
бавимо политиком него иепосредио да дођу у везу 
са србијапскпм, шумадијским селЈаком, a исто тако 
4;i су и naum сељаци и.малн могућности .да до1)у 
тамо у додир са хрватским сељаком. Хрватски се- 
љаци требали су да до1)у у госте- нашим сељацима 
кад су заветине, кад су славе, да могу да виде на 
чему србијаиски сел.ак спава и како се храни. И 
l:i je тако било не би се могло наћи Л1уди који би 
могли да зава1)ају Србе и Хрвате. Ja сам то попу- 
ларно рекао да je после Уједињења било створепо 
цско Мипистарстзо за узајамно познаваље да су 
отпали „стручњаци" за Хрватско пртање и опда 
,-,1! MU свакако имали то хрватско питање pannjc 
решено. (С)добраваље). Али господо, ja са.м нпак 
оптимиста. Што? Тек je 20 година од Уједињења. 
,la сам уверен да he се ово свршити како се сад 
намерава, али и под претпоставком да се не сврши, 
ми ћемо још чекати. Ви зпате увек има л.уди који 
су i'0 природи такви да коче. Увек има л.уди који 
неће да су Лоаитивни, родио се за ииат и воли да 
je негативан, Ни зиате кад су иас учили веронауку 
кад СУ Јевреји били згрешили да je Бог казао Мој- 
сију да их чоди у земл.у Хананску, Мојсије je знао 

\№OIIHC, зиао je где je Ханан, али их je водио na 
супротну страиу, водио их je 40 гпдина све док 
старији пису изумрли и оида je одвео децу. Да 
смо ми могли да од Уједињсп>а водимо one који 
су кочили на неку страпу ми би ималн решеио хр- 
ватско питање. (1кселосг и одобравање у дворани). 
Али сад немамо где да их водимо, него ћемо nx 
чекати стрпљиво na или lie onu мењати памет или 
1,е их Бог узети, a ми ћемо чекати да дође млађе 
генерације. Али ми верујемо у Владииу Деклара- 
цију. Верујемо да he се то сада свршити, Онда у 
толико боље. 'Поздрављајући тај рад и желећи да 
успе то mro je Краљевска влада почела, ja изјав- 
л>ујем да hy гласати за буџет. (Бурио пљескање и 
одобравање). 

Цогпрстссдиик Алојзиј Михелчич: Реч има па- 
родни послаиик г. Урош Недељковић. (Није до- 
шао). Пошто г. Урош Недел.коимК пијс присутап, 
сматра сс да je одустао од речи. 

Реч има иародни посланик г, Алекса Јова- 
повић. 

Алекса JOBUHOBHII: Господо народии посла- 
иицн, пред на.ма je буџет који no својој цифарској 
величиии тражи велнку жртву, толику жртву да 
финансиска моћ нашег народа ne може томе за- 
хтеву удоволјИТИ. Кад би наш народ стекао уве- 
реше да расходн лридвиђеш! no буџету иду у оне 
сврхе у које су намењени, т. ј. Да се троше по- 
штемо са.мо онде где потребе и иитереси државе 
то иопходпо захтевају na н Боже помози. Али кад 

се види и зна да тп огромни државни приходп, 
које народ даје под страховито тешким економ- 
ским стањем иду једним делом у државне потребе 
a делом na пусто расипање, у џепове пл>ачкаша и 
лопужа, у џепове партијских кортеша који се удва- 
рају сваком режиму, онда nam народ губи веру у 
своју властиту отаџбину. 

Колике je тешке милионе потрошио г. Стоја- 
диновић, ne своје него државне, na изооре, раси- 
пајући државпп новац као да му je то бабовипа и 
за то ne одговара ппко.ме, онда се морамо ми сви 
у чуду запитагп докле тако може да 1иде. И иије 
никако чудо да je народ na прошлим изборнма 
осудио у онако великом ороју владу г. Стојадппо- 
вића, јер je та влада n водила једпу прогивпародну 
политику. 

Наша упутрашња политика нема свога правца. 
Ono lino виде н знају људи који су од плуга .и 
мотике, оно што зпају и дјеца из школе оно ne 
зпају наши заслепљени партизани, који за ЛЈубав 
власти, положаја и новца ne могу да виде ono што 
парод видн нити да чују глас народа. Jep у овој 
земл>и, која je земља Срба, Хрвата и Словепаца 
зар се може замислити да се може водити поли- 
тика na једној давно пропалој девизи: „Завади • 
na владај". 

Нажалост искуспи паши политичари уобра- 
жене noljc ne могу да схвате да ее .у овој земл>и 
може водитп nama уиутарња политнка само na 
оонову братског споразума Срба, Хрвата и Сло- 
венаца. 

У низу много нерешених наших упутарњих 
miraiba ja liy да се осврнем прво na једпо питап.е 
које интересује сваког Босанца, a то je питбње 
како се код нас води шумско господарствена no- 
литпка. Шумско-росподарствена политика у nainoj 
држави водила се je до сада тако као да су се сви, 
од чувара шума до Самог Министра зарекли, да У 
што бржем времену униште остатке некада огром- 
них босанских шума. 

To уништавање нашег највећег нациоиалног 
богатства толико je безДушно, да претставља прави 
злочин. И, ако се у штб краћем времену не стане 
na пут i ом харању босанских шума за врло кратко 
време нестаће тог великог националног блага. 
Шума he нестатн, новаца lie нестати, највећи при- 
ходи у државне касе престаће да долазе од шума, 
оно што je најболлије и најтеже, народ који je те 
шуме отхранио и бранжз остаће беа коре хлеба. 
( стаће сиромашни сел>ачки народ на кршевима 

вододеринама изложен временским непогодама 
и поплавама, гладан и го да кука и проклиње онај 
дан кад се je родцб. 

Само onaj који живи у тим шумским краје- 
ии.ма и све то чује n види може да говори o томе 
великом злу. 

Ja онде пред оним ДОМО(М ТВрДИМ, да су naj- 
веће шумске штеточине у највише случајева сами 
onu који су постављеии 'и плаћени да те шуме чу 
вају, почевши од чувара шума до господе струч- 
њака на врховпма, који своје стручне способнсстп 
no употребљавају за засејавање, узгајањс шума и 
за њену рационалну сјечу него за њеаино погпупо 
унИштење. Просто се измишл>авају разни прогаиси 
u марифетлуци да се дадне што више могућности 
n прилике да свако вршља no шумама. 

Измишљају се глупОсти o подјели шумских у- 
права na државне и властите шуме. To mije тре- 
бало ни опда, кад je шума било, a сада поготово 

24* 
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ис треба, кад их нема. И једне и друге плаћа др- 
жава, али се догађа да онај који води рачун o при- 
иатшш шумама неће ни да гледа у харање држав- 
них шума, као да je то туђе a не народно. 

Не води сс рачун o сервитугним правима села, 
него се продаје и руши све од реда без икаквог 
система и реда. 

Има чигавих шумских предјела, на којима 
данас нема ни једнога стабла. 

AKO се свему томе не стане на пут, у најкра- 
iic.M времеиу нестаће шума, нестаће прихода, a Bo- 
čna  1>с бити и у својој  отаџбини  сиротица клета. 

Друго питање o коме мислим да говорнм, јесте 
добривољачко иитање. 

Све владе од ослобо1)ења до данас решавале 
су доировољачко питаље и ево Beli 20 годииа да 
umi KUJU су свије жинигс ставили очаџбини у iiaj- 
тежим моментима на раоположење, «е могу да до1>у 
до свога права. Све су иладе стављале у програм 
свога рада и добровољачко питаље и све су у тим 
правцу понешто урадиле, али то питање није у 
цслисти решено. Најбољи, најборбенији и најна- 
ционалиији iianui борци из свију крајева иаше 

.- отаџбине чекају и данас на исиуњење обавеза 
према н>има. 

Насел>авање наших јужних и ссверних rpa- 
ница, у колико je до сада учињено, прсдставља 
једну од најсигуриијих брана наше нацноналие 
територије. 

Сиаки ко воли иву земљу дужан je и да je 
брани до последље капи крви. 

Kao што рекох, досадаше владе искористнле 
су то питање у своје партијске сврхс и потезале су 
та питања онда када je требало водиги изборе. 

Влада r. Стојадшшвића за три године свије 
владавине није то питање јш стављала на дневни 
ред, нити се je земља додељнвала добровољдима 
ii ииа uoeliaiba o панчсвачком риту нису се исгва- 
рнла. (l лас из центрума: Није ни Живковић то пи- 
тање стављао на дневни ред!) 

иоеиано je да im се дооровол.ачко питан>е ре- 
шити иоплатом у до&ровољачким иовезиицама и 
улета je та исилата и у ФииансиЈски закон. 

Молим садању Владу да пожури са коначнам 
ликвидацијом овога питања. 

Али имам нешго шго морам у OBOAI Дому да 
изјавим: да иикада иашш дооровиљцн у buam и 
Херцеговиии иису доживелн веаих понижеља, про- 
i^una n увреда иего за владе госиодииа Милана 
Сгијадинивииа. 

iiporoiiin IH нааади иа добровољце били су 
врло честн. 

У Срезу ГЈјачаиичким uaruuopene масе, погио- 
лшгнуте паснвннм држашем власти, напале су на- 
сеља добровиљаца, поруишли им куће, ciaje, хам- 
оаре и чигаву гддишњу храму унишгилп, a њих 
са породицама голе, бисе иајурнли. Исто тако и 
у Срезу маглајским, im иида уоиство угледних до- 
ороиољаца у Сарајсну моје je ОСТавкло клицу мрж- 
ibe   ii   неирнјатељства   и   честих  масоиних  сукоба. 

1 [ремештаји и заиостављања у служби чииов- 
иика и служпеиика добровољаца Оили су на днев- 
iro.M реду н читава хајка водпла се протнв ших 
кроз три и no године. И тако je време владавине 
др. Милана Стојадиновнћа дало пуно право нашем 
гуслару да je уз гусле певао и прорицао: „Када 
треба   мејдаи  дијелити,   где   си   брате   Краљевићу 

Марко,   a   кад  треба   благо   дијелити,   ид'   огален 
иезнаиа делнјо". 

Иитање шкила и иисмеиости гако je страш- 
но у моме срезу да просго ne смијем да кажем. 
So'Jo сел>ачког народа неписмено je. Ha 17.000 ста- 
иовника долази 7 школа од којих 5 једноразред- 
них, 1 дворазредиа a 1 четвороразредна. Од тих 7 
школа једна je без учнтеља. Иросвета пе.ма кре- 
дита* да посгави учитеље у празне школе. Штеди 
се иа просвети, a бацају се милиони иа издржа- 
вање фашнстичкнх оргаинзација и за хиљаде бес- 
геослењака који су имали само ту дужност да прате 
Bol;y, да судјелују иа његовим зборовима и да 
му вичу: Bolja! во1)а! во1)а! 

Саобраћајне прилике у моме крају уопште ne 
постоје. Десетине хнљада људи нема никакав пут, 
mi коњски, a један део године ни пјешачки. A у 
исто време одре1)ују се милијардски креднти за 
аутомобилске путеве да се господа ко.мог«ије 
возају. 

Питање ратннх ннвалида и удовица болна je 
и за сваку осуду. Иивалидскм судови саботирају 
рад. Годипама и годннама задржавају готове 
пред.меге. Ma безбриј ургенција nelie уоиште да 
одговарају. У пајните случајева враћају иредмете 
и траже извесие надопуие, a то све нмају, али им 
je тешко да прелистају акта. Губе се важни доку- 
менти. Одвајају акта, na опда годнпама сваки акт 
за себе лута и тражи своје прилоге. У њихоипм 
канцеларпјама  влада  једап  хаос. 

Молим господппа Министра правде да иредуз- 
ме мјере да свако до свога права до1)е, a господин 
Министар фннанаијја да скрене пажњу дирекција- 
ма да иквалидске исплате ne задржавају. (Одобра- 
вање  и  пл.ескање  na левпци.) 

Претседник Милан Симоиовић: Реч нма на- 
роднн послапнк г. Драгутин Гргић. 

Dragutin Grj;ić: Gospodo narodni poslanici, kao 
narodni poslanik, izabran u gradu Zagrebu, odlučio 
sam tek nakon nedavno izvršene promjene Kraljev- 
ske vlade, dai uzmem riječ u generalnoj budžetskoj 
debati. Ovu sam odluku doneo onda, kada sam kao 
Hrvat s radosnim uzbuđenjem pročitao glavni razlog 
ostavke petorice ministara ranije Vlade, a naročito 
onda, kada sam čuo i temeljito proučio odlučnu i 
razboritu Deklaraciju Vlade g. Cvetkovića, koja je 
morala zadovoljiti i ispuniti optimizmom svakoga 
dobronamjernog Srbina, Hrvata i Slovenca, odno- 
sno Jugoslovena. 

Gospodo, kako rekob, ja sam Zagrepčanin. Ja 
sam iz srca hrvatskog pokreta. Ja dolazim iz grada, 
odakle je žarila jugoslovenska misao, gde je omla- 
dina ne u ratu, već u miru punila tamnice i ginula 
za svjetle slovenske i jugoslovnske ideale. Ja moram 
naroč.to i sa ponosom naglaisiti, da dolazim iz grada 
koje pretstavljaju jedno naše najjače kulturno sjetii- 
šte i gdje se građanske slobode, građanska kuraž i 
pravda naročito visoko cijene. Ja dolazim iz grada, 
koji kroz osam stotina godina tuđinskog haračenja 
nikada nije pokleknuo, iz grada, koji se godine 1У18 
topio u suzama radosnicama, da cvijećem obaspe 
slamu bratsku srpsku vojsku; iz grada, gdje su po- 
menutc godine građanke skidale sa sebe zlato i dra- 
gulje stavljajući to u suzama radosnicama na oltar 
sreće i prosperiteta naše proširene domovine. Ja, ko- 
načno, dolazim iz grada, odakle se, nakon svega 
toga, evo već dvadeset godina rukovodi jednom po- 
litikom  apstinencije,  uz  male  prekide,  koja je poli- 
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tika, to moram kao čovjek priznati, odalečila naj- 
j.-iče ljude iz Hrvatske od učestvovanja u državnim 
poslovima, ai koju odobrava velika većina Hrvata. 

Ovo su, gospodo, činjenice, koje kao realni 
ljudi moramo priznati i s njima računat;. Ako je 
dakle, tako, onda ćete gospodo poslanici, lako ra- 
zumjeti moje radosno uzbuđenje i moj optinii/am 
nakon Deklaracije Kraljevske vlade g. Cvetkovića u 
kojoj je cijelo ovo činjenično stanje s punim razu- 
mijevanjem priznato i naglašena jedna drugačija, 
bolja unutarnja politika, kojom će se učiniti sve 
nužne predradnje i stvoriti potrebna atmosfera za 
rijesenje našeg najvažnijeg unutarnjeg pitanja, koje 
se zove hrvatsko pitanje. Ja tvrdo verujem, da će 
Kraljevska vlada sa punom odlučnošću i odgovor- 
nošću, izvršiti ono, što je u Deklaraciji naviješćeno. 
Ja to verujem tim više, što je to obećanje dao čo- 
vjek, koji je ranije, kao resorni Ministar, u svome 
JVUnistanstVU učinio na polju socijalne politike više, 
neo'o što je na ovom polju učinjeno kroz koji de- 
cenij. Ja verujem da će se naviješćeno izvršiti, jer 
na čelu Vlade stoji čovjek odlučan, a koji temeljita 
poznaje predmet kojega je odlučio da riješi. 

Nabacivši samo u par krupnijih poteza značaj i 
.karakteristiku Zagreba u prošlosti, i sada u pogledu 
njegovog političkog stava, ja ne mislim danas ula- 
ziti u traženje razloga ovako snažnog preokreta, u 
stavu Hrvata od 191S godine pa do danas. Ali, ako 
priznamo istinu, da današnji stav voćstva hrvatskog 
pokreta odobrava golema već'na Hrvata iz svih slo- 
jeva, onda to znači, da postoje zaista krupni razlozi 
"za to. Poznata je ona stara poslovica o neslozi Hr- 
vata »tri Hrvata, četiri stranke«. Ali kada je stvar- 
nost ovu poslovicu demantirala, onda po srijedi mo- 
raju biti zaista krupni razlozi. Zaista, ranije su se 
činile ogromne pogrijeSke, zbog koj'h se Hrvati oda- 
lečiše od državnih poslova, a što se mora u interesu 
države, pravde, pa i nas svakoga pojedinca što prije 
ispraviti. 

U Deklaraciji Kraljevske vlade, naglašeno je 
stvaranje povoljne atmosfere za rijcšaavnjc hrvat- 
skog pitanja Ostavljam na čas po strani čisti poli- 
tički momenat, koji je, bez sumnje, u prvome reda 
U vezi s donošenjem političkh zakona, ja hoću na- 
glasiti, da je ekonomski momenat za postignuće is- 
taknutog cilja, od naročite važnosti. On je važan 
tim više, što se upravo u ovome smjeru mogu do- 
n'jeti najhitnije odluke, kojima se, doduše, neće još 
riješiti problem, ali koje mogu najbrže i sa bez- 
uvjetnom sigurnošću demantiraiti oni, koji još uvjek 
šire vijesti nepovjerenja na taj nač'n, da iskrene na- 
mjere, iznesene u Deklaraciji, proglašavaju novom 
taktikom i novim riječima, kojima manjkaju djela. 
Ja ovo govorim dobronamjerno kao Covek, koji se 
stalno krećem naročito u zagrebačkim t.zv. purger- 
skim redovima, odakle sam i sam ponikao, i gdje 
se zbog loše prošlosti s nepovjerenjem prima svaka 
izjava, koja dolazi s onu stranu Save, ako odmah 
za njome ne uslijede dela. 

Evo, upravo ovih dana, zahvaljujući popuštanju 
novinske cenzure, zagrebačke su novine prepune sta- 
tističkih podataka o primanju i davanju Zagreba, te 
Savske i Primorske banovine u poredbi sa prima- 
njima i davanjima Beograda i ostalih banovina. Ja 
u ove cifre ne želim ulaziti, ali kao Hrvat i zagreb- 
čanin moram ovdje naglasiti, da je zapostavljanje 
Hrvatske i Dalmacije, a napose grada Zagreba u eko- 
nomskom  pogledu, da o polit;ci  i  ne govorim, bilo 

jedan od krupnih razloga stvaranja ovakove unu- 
tarnje situarije, kakovu je zatekla vlada g. Cvet- 
kovića. 

Time se ne misli osporavati pravo naše prestol- 
nice da se i dalje razvija još jačim tempom, n ti se 
misli na neka obustavljanja gradnja cesta, železnica, 
pristaništa, građevina i slično. Time se samo želi reći, 
da i Zagreb i Savska i Primorska banovina imaju isto 
pravo da zatraže od državne zajednice i da im se 
to u srazmeru dade. Cesto sam imao prilike čuti, 
kako se ističe razvoj n.pr. Zagreba od 1918 pa do 
danas. Jest, Zagreb je napredovao, on je podigao 
veliki broj građevina i cesta i svega. Sto je potrebno 
vel kome gradu, ali je to učinjeno u glavnom kraj- 
njim naporima građana i njihovim novcem, dok su 
javne građevine i radovi potpuno zatajili. Radi toga 
su i podavanja zagrebačke privrede morala posko- 
čiti tako, da je nastalo bežanje mnogih privrednih 
preduzeća iz Zagreba u Beograd i ostale delove 
zemlje, gde su davanja manja, hvaleći sredstvima 
celine. Trebalo se je dakle birati; ili Zagreb ostaviti 
da postane zaprašenom palankom ili pritisnuti gra- 
đanstvo teretima, da Zagreb pode napred, jer treći 
je put kako rekoh zatajio. Pošlo se je putem vla- 
stitih napora, ali oni su ipak preslabi, a da bi mogla 
zadovoljiti potrebe Zagreba i svega onoga, što Za- 
grebu gravitira. Radi toga i imademo više većih jav- 
nih radova nedovršenih, a gde bi se uz neznatnu dr- 
žavnu pomoć dalo mnogo učiniti (Zakladna bolnica, 
Zanatska šegrtska škola. Tehnički fakultet, gradnja 
pošte, regulacija Save itd.). 

Ovo je dakle ono polje, gde bi se na najbrži 
način mogle ispravljati ranije greške u kojima bi se 
putem najbržim koracima moglo prići stvaranju že- 
ljene atmosfere i poverenja. 

Nezavisno od istaknutih političkih momenata 
želim još kao zanatlija koji sam aktivno učestvovao 
u radu mnog h zanatskih ustanova u ovom Domu na- 
glasiti potrebe da se rese pojedina krupna pitanja 
ove najnacionalnije grane naše građanske privrede, 
a koja su u neposrednoj vezi sa državnim budžetom. 

U prvom redu smatram potrebnim istaknuti ve- 
liku važnost stručnog produžnog Školstva, po stručn 
napredak zanatstva i U vezi s tim upozoravam, da 
su zanatske komore sa nekoliko već svojih konferen- 
cija molile' kako bi se u redovnom državnom pro- 
računu osiguravala godišnja pomoć zanatskoj struč- 
noj nastavi odnosno pomoć zanatskom stručnom 
školstvu u iznosu od 10 milijona dinara, pa mislim 
da će ova davna traženja zanatlija biti u novome 
proračunu zadovoljena. 

Potrebno bi bilo nadalje, kod Ministarstva trgo- 
vine i industrije, budžetom osigurati oveće kredite 
za finansiranje zanatskih izložba u zemlji i sudelo- 
vanje naših zanatlija na izložbama u inozemstvu, jer 
naše zanatstvo poseduje spremu ravnu svakom za- 
natstvu iz inozemstva, ali ne poseduje sretstava ni 
mogućnosti, da ovu svoju spremu pokaže i unovči. 
l: Zagrebu Stoji nedovršena zgrada šegrtske škole, 
jer gradska opština ne može snašati sva sretstva pa 
bi bila dužnost i potreba države, da i ona priskoči u 
pomoć ovoj gradnji, jer će ovu školu polaziti uče- 
nici iz sviju delova domovine. 

Najjača zanatska struka u zemlji je obućarsko- 
kožarska. Nakon velike nevolje u koju je ova struka 
zapala osnivanjem stotina filijala firme Bata usledio 
je gumeni opanak i gumeni don, koji je ova firma 
uvela, a sada već postoji nekoliko fabrika za proiz- 
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vodnju ove vrste obuće. Slična se je stvar desila i u 
susednoj bratskoj Bugarskoj, ali je lamo vlast sme- 
sla uočila svu pogibao gumenog opanka za domaću 
obućarsko-kožarsku struku, domaće stočarstvo i na- 
rodno zdravlje, te je proizvodnju i prodaju ove 
obuće zabranila. Ja apeliram, da se to i u našoj 
zemlji učini i time izbjegne jedan nagli pad kožarske 
^rane naše nacionalne privrede. 

Vraćajući se na prvi deo moga izlaganja i u 
želji da završim moram naglasiti) da ova Narodna 
skupština ima jedno od najvećih misija u istoriji Na- 
rodne skupštine naše domovine. Ja verujem da će 
ona zato biti spremna i na visini. Specijalno pak mi 
Hrvati u Narodnoj skupštini u ovim časovima naila- 
zimo se u jednom izuzetnom položaju, koji od nas 
zahteva krajni patriotizam i samoodricanje za sreću 
naše zajedničke domovine, za njenu snagu spram 
vani i mir i zadovoljstvo unutra. Pa, ako ćemo mi 
poslužiti da budemo i brvno preko kojega će proći 
pretstavirci Hrvatskog naroda da pruže bratsku ruku 
braći Srbima i Slovencima, mi ćemo i onda sa po- 
nosom istaknuti, da smo vršili pošteno i požrtvovano 
svoju dužnost spram svoga Kralja, svoga naroda i 
svoje drage domovine. 

Sa punom verom u srećan .'shod napora Pret- 
sednika Kraljevske vlade g. Cvetkovića u cilju pra- 
vilnog i konačnog rešenja hrvatskog pitanja, želim 
da dragi Bog blagoslovi ovaj rad na sreću našega 
Kralja i naše Otadžbine. (Odobravanje i pljeskanje). 

Претседиик Милан CuMonoitiili: Реч има na- 
po/um посланик г. др. Миловап Грба. 

Др. Милован Грба: Господо иародни посла- 
mimi, no обичају ja hy казати пелико речи o бу- 
џету a онда hy се осприути na паводе које смо 
Mv.iii у Декларацији Краље»ске владе. 

Што се тиче мојих .напомена o буџету, г. Ми- 
нистар финансија нам je прочитао милијарде рас- 
хода и милијарде прихода, али између тих мили- 
јарди расхода и мнлијардн прнхода постоји nam 
чиновнички кадар који je инструмент политпке и 
за' расходе и заприходе и од савесности и спо- 
собИости вршења дужгности тих чпповника завнси 
viianpehnuaibe name земл.е. Године 1935 извршена 
су смањења чиновничких илата. По рачуну од npn- 
лике нма око 270.000 чиновника што управних што 
државних. II у Финансијском одбору имали смо 
прилике да чујемо, да у паши.м поштансжим ди- 
рекцијама имамо један исти персопал, али да су 
порећане по1итанске јединице, тако да je персопал 
у Министарству пошта преоптерећен. Чули смо од 
Господина Министра просвете да има 8000 уна- 
пређења учитеља у застоју, a чули смо од Госпо- 
дина Министра саобраћаја да персопал пашега Ми- 
нистарства саобраћаја no закону има да врши'слу- 
жбу 33%; раднога времена a да je то подигпуто на 
50%. Из овога резултира то да he наше чиновмичке 
оргаппзацпје покушатп да решаваЈу cuoja пнтаља 
и са Господином Министром финаноија. Гооподин 
Mnmicrap финансија имаће тада прилике да npo- 
учи проблем n да пружи задовољење na обавде 
стране, Држанпо и организовано чппоппнштво и 
чиновнички апарат увек су потребпп Влади и у 
решавању политичких питања, na овакако када би 
чиновнички апараг, био способап n кад Пи радио 
све како треба ртпале би иноге жалбе које су та- 
i<ol)e помешане са оаим питањем, које смо толи- 
ко овде истицали и који смо овде назвали хрват- 
ским rmraibeM. 

11 ja сам na оних крајева, ja сам рођен међу 
Хрпаш.ма и жпвим међу Хрвагпма. ЗбОГ тога сма- 
трам да he бити корисно да сс осврнем na ово пи- 
тап.е и да изиесем својс гледиште na њега, и да 
напоменем да пема ни једнога добронамерног ни 
Србина im Хрвата ни Словенца којн не би био за 
решење овога питања, и да ne би желео да се ово 
miran.е једнпута скппе са дпевпога реда, тс да 
после тога посветп.мо nam рад соцнјалним про- 
блемима као и питањима пародие одбране Али 
познавајући суптилност и иноге пијансе у хрват- 
ском питању, ja овде AiopaM да спомепе.м и цити- 
рам мало Свето писмо и да га узмем у помоћ, к IO 
из старога и новога завета. Пророк Исаија, говори 
na једном месту o једноме камену спогица!ћа. И 
хрватско питаше има фаталност да je било камен 
опотицама. Господо, да цитирам сад Свето тлсмо 
новога завета. Апостол Петар каже: „Камен кога 
су зидари требали да узидају да буде угаони, 
остао je камен спотпцања". У овоме питању гога 
има MinTi), одпграли су се миогпбројни догађаји 
у iiainoj историји поводом овога ninan.a, и ;;ато 
држим да je потребно да у пеколико o њему про- 
гворим. llcliv много да говорим o ранијој ист^рији 
јер je f) томе опширпо говорпо мој предговормик 
др. Чубриловић. Господо, да су Срби са сиоје 
стране, a и Хрвати са своје страпе ималн на уму 
увек хрватско питање и радили у братској сарадњи 
доказ нам je Крфска декларација. Ona je имала 
задатак интернационализације хрватског, српског 
n словеначког имепа. Тако су нама тада претстав- 
ници декларације сами говорили. Једаи који je 
ono лидер те Кр(|)ске декларације од страпе Хрвата 
био je благопокојпи Анте Трумбић. Секам га се 
када je on казао у Женеви; „Ми смо уздигли наш 
троимени парод на буде и интернационалнО при- 
знат, a, гооподо, немојмо сс свађати o граиице по- 
крајина, јер je то ме1)у нама туђин стварао и паша 
he племена и парод. за своје једашство, то да из- 
брише". Ми смо то научили од г. Трумбића. (Вели- 
мир А111}Слкопић: Доћи he тсби Вилдер за Министра 
полиције!) Tn си Вилдераш! Ла hy доћи na Вил- 
дера, чскај, немој o њему говорити! (Смех и ве- 
селост). 

Mu смо ово питање у вашој вовој држави 
MILIO решавали, ми смо га мало решавали, госпо- 
до из југословенске демократске странкс n ради- 
калие странке, у Видоаданоком Уст^ву, против Ko- 
ra пам je г. Чубриловић мало npe објаснио и ка- 
зао да je on nek та.ча ono памсran n iviatao прОТИВ 
њега, a ja желим да остане још паметппји, све док 
буде жив, и да буде у оповицији, јср je то врло 
добро слушати. Ми CMOBeh тада, кажем, ималн јед- 
ног умног државника. To je био благопокојни Cio- 
јаи 'llpornk, који je тада поставикј питаи.е ауго- 
иомппх покрајина, — то вије ИЗМИСЛИО Секула Др- 
л.свпћ, nero je то Стојан Протпк пзмислио, — ja 
/ка.тм да пема овде мога прјијатеља др. Лазара 
Mapicomika, ca којим сам седам го.чмпа сарађивао 
v тим ппгимппм сгварпма, na да мало изнесем на- 
inc интимпе стварп. Cnojan ПротзЛ je поставио on\ 
немачку аксиому; Staatrecht bricht Landcsrecbt тј. 
државпо право сгоји пад аутономним правом. 
Услсд тога било je ооигурано сувеј^епо држанпо 
npai', >, али cvnepeno државпо право над земаљ- 
скпм врховшппгиом, које би било довол>но за те 
покрајпнске  аугономије. 

Али онај који je до.миппрао у Конституапга 
ro  je био  Лазар  Марковић  и  Светозар- Прибпке- 
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вић.  Н>их двојица билн су браиитељи Вкдовдан- 
ског Устава. 

Господо, да вам кажем једну индискрецију за 
Видовдансми Устав. Када су радикали тражили да 
обласне јединице могу бити и са преко иилион 
стаиовиика, онда je Прибићевић казао да «е.смеју 
5ити веће од 800.000 стаиовиика, правећи од тога 
пптаи.г. Даклс, посзподо, онда би Словенци бпли 
једиа административна јединицај али се Прибиће- 
Bn'li оида бојао Корошца у радикалнај партнји, 
јер за словеначку јединицу био б.и Коротец у ра- 
дикалној пазртији, a Прибићевић je поцепао мало 
обласпи и тп je ушло у Видовдански Устав. (Један 
глас: Нема га вите!) Ми носнмо свс терете про- 
шлости на ''con и сви то осећамо дпиас ка себи. 
Гооподо, ви знагге да je го гворевина ралнкала и 
демократа, a нема овде господина др. Спахе, који 
je гласао за Видовдаиски Устав. (Гласови: Ту je 
господин др. Спахо, у министарској клуии.) A, мо- 
ЛИМ, видим да je ту и пооподин Спахо, који je гла- 
'cao' за Видовдански Устав, a то je Пашић наро- 
чито са задовоЛ)Стипм игтакао да je господин Спа- 
хо гласао за Ввдовданоки Устав, то хоћу да под- 
џучем у вези са господиипм Спахом, алн, господо, 
нису били Хрвати са тим задоволуни. 

Чоиек који je претстављао тада Хрвате, то je 
био Стјепан Радић и ja hy ва.м, господо, iiclui да 
cv баш од те групе чињене взјвеће иеправде Стје- 
пану Радићу и, ако хоћете г. Анђелковићу, и иени 
лично, јер сам тада једини бно против Прибиће- 
вића, као бела врана, a ти си онда био уз Приби- 
heBHha. Ћутн! (Буран смех.) Ja пмам то задовољ- 
ство да сам био противник Прибићввићев од дана 
Уједињења na до iiicroBe смрти, na и после смрти. 
росподо, Стјепан Ралић проповедао je тада ми- 
ротвориу републику. Ja мислим, рооподо, да од ми- 
ротипрстиа кема опасмости ни за кога. Господо, 
na терену на коме се кретао Стјепан Радић имали 
ČMO батинаппип и терор, a тај тсрор самосталаца 
и сад je ту, допкш je у службу Мачеиових прија- 
тслјП. (Приговори на левици.) Госпбдо, хоћу јсдно 
чл подвучеи: првма Радићу учињена je неправда, 
Када je благопокојни Милаи niiiioiiliCBHh исто та- 
кп проповедао републикаиство, када je могао да 
организ\'јс страику, како je иагао да оргаиизује 
дочске, тада cv му прирбђиване овацнјс, a Ралпћ 
je онда за своје мнрптпорство био затвореп. Да- 
кле, госполп, иостојала je нсјслиакост. A ако ова 
тржаиа хпћс да иде иапрсл, опла mia мора ла буде 
правна држава и да се казис примси.ују na све 
rpahane  једнако првма њиховим кривицама, 

Господо, ту лежн та разлика. Па дозвплите, 
господо, затим кад cv биле пунктације, II>HX CV 
потписали господии Мачек, господпи Корошац и 
господип Cpljan Будисављевић и друштво око Вил- 
дера. Госппдин Мачск je тада oriiinao у затвор, 
росподии Kopnmeu je бип интерииран, a посподин 
Ср1)ан се као Србип фипо melie и звиждуће. Го- 
сппдо, то je OTICT била исправда. 

Господо, xoliv да уочим и да подвучем да 
јсдна катсгприја Срба у Савској бановини игра 
фагалиу улогу v овом тпаљу. 

Гаоподо, Стјепап РадиК гледајући ono неЛрав- 
де којс врпш једна странка, коју je назвао батм- 
иашко.м, одлучио je да призна и Видовдански 
Устав, да до1)е у Београл, и да читаве лсгијс Хр- 
вата, миротвориих рспубликаиаца, прсвеле у мо- 
нархисте. Подвлачши да je то iberoBa кајвећа за- 

слуга коју je учинио, Он je, господо дошао у Бео- 
град, паправио je каолициоиу владу радикала и 
Радићеваца, једну комбинацију политичког злрав- 
ља у Југославији, јер су се претставници и Срба 
и Хрвата нашли >■ гувернементалној сарадњи. Тп 
je била велика политика, политика решавап.а хр- 
ватског питања. 

Господо, ja морам рећи  да сам  спадао међу 
оие који смо ту комбинацију поздравили, нећу да 
кажем да  сам закулисно  суделОвао,  али сам ту 
комбинацију поздравио мислећи да he б.атинашким 
иетодама  omu  крај,  Али,  госпоДо  моја,  ми  смо 
се ето сви скупа преварили јер je та батинапжа 
метода и даље постојала. To je била једна opra- 
низована  секта коју како окренеш, била je ona 
морска животиња којој ако одсечеш једно парче 
ono се кристализира у исти организам, na опет no- 
стоји. Настало je једно стање и једна политика, 
ja hy потпуно отиорено говорити, na било то коме 
прапо ii.in ne, настала je једна политика, оно што 
се каже политика портфељиста. Дакле, Јововићу, 
н&стала je политика портфељиста. Тако je било 
за време Хамурабија, na iie трајати jom две хи- 
љаде годива после нас. Политика портфел>иста, то 
je једна посебиа тајна динамика коју можда г. Јо- 
вовић ne може да разуме, јер он не може иза ку- 
лиса да види, пошто он као Црногорац само види 
ханџар n револвер. Али, господо, та политика порт- 
фељиста бнла je n довела je до промене режима. 
Ta  полигпка  поргфел.пста довела je до „тврдога 
града" —■ чврстота града у коме je седео г. Грол/ 
To je onaj исти Грол којн je бранио разне комби- 
нације са Хрватима. Он je бранио све комбинације 
са Хрватима, a кад су Хрвати дошли у Београд, 
он пм je казао: изволите, господо, na левицу и то 
у парламентарну опозиЦију. Схватити тако Хрват- 
ско питање, то може само г. Чубриловић. Алп, го- 
сподо, парламентарна опозиција да буду Хрвати, 
хрватско-сел>ачка страпка, која je и.мала проблеме 
своје социјалне, na онда да долазе поједини посла- 
imun  код  појединих  шефова кабинета, и  да  им 
мттстри,каж\-, реци MV, да liem му то свршити, na 
му ne cnpnm ништа. „Тврдп град", господо, са та- 
квом једном поставом да су Хрвати у Веограду, 
иарламедтарна  опозиција  и  ништа  ипше.  Taj  je 
тврди град обновио сада још једном хрватско пи- 
тање. Јер, господо, 27 године када су прошли из- 
бори, мене je једаипут позвао Радић због једне 
ситне ствари и рекао: „Треба да знате, не може 
Ради11 са Хрватима да буде у Београду парламеи- 
тарна опозиција." Господо, стварно je овако, и ми 
Србп почев од 43 na до 1918 године у Хрватској 
котирали смо неку власт, ухватили смо некога под- 
бана, na неко место жупана и нешто држали, то 
BITO се каже ,.педаљ власти", имали смо nenrro ма- 
ло у шакама. To je зачетак обнове хрватског nn- 
тања n била je погрешка „тврдога града", то je 
nii.ia још већа погрешка, што су они и Радића и 
Прибићевића метнули на леву страву. To je једна 
фаталност, Прибићевића и његову странку и Pa- 
дића и његову странку мстпулп у парламентарну 
опозицију, јер мудрост тражи или да јсдан или 
други буде у влади, a ne оба v опозицији, то je 
једна катастрофална политика. Господо, тај датум 
je довео до one коалиције до катастрофе, која je 
уништила тако звано   наше   „политичко  весеље", 
које емо имали у пашем ПОКрајиНСКОМ и npoBunnii- 
јалном животу и тај датум има своју трагику да 
то nu до данас није jom залечено. Господо, тада 
сс догађа једно чудо, да ona странка, која je била 
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не само унитаристичка него и централистичка, ул- 
тра-централистичка, да та странка мења свој про- 
грам, своју идеологкју и проглашује со „сем.пчко- 
демократска коалиција", лолази сада један про- 
грам, onaj програм o коме вам je г. Дрлјсви!! го- 
ворио, да се југословенски народ редуцира у no- 
крајине и да се покрајине претварају у јединицс 
националног жипота. Господо, то je један програм, 
који не одговара Радићу и браћи Радићима, њи- 
ховоме програму н њиховим погледима на сељач- 
ки сталеж. Јер, госгшдо, морам да вам подвучем 
ui блаженоупокбјени Степан Радић, ne са.мо што 

je био Хрват, рн je оио Србо-Хрват. Ви ћете се 
сетити 1923 године, кад се успротивио франковач- 
кој маси и казао: „Me, не, na Србе, и ja сам Србин! 
Идите, na рушите мађарске матписе, a не српске!" 
Он je био, господо, ие само Југословен, него llan- 
словен. Он je и.мао схватање панславнстичко, које 
je пшло од Јадрана, не само до Варне, него чак и 
до Владивостока. Господо, Мачек je примио једну 
Внлдерову концепцију. Ja xohy да подвучем оне 
тешкоће у томе споразуму између Срба и Хрвага. 
Taj се споразум може врло лако направити; али, 
господо, као што се у парбеним стварима, кад до- 
liv адвокати, парница не може да сврши, тако je 
исто и овде случај. (Одобравање и пљескање). A 
кр he овде бити адвокат? Ko други него ли Срби 
адвокати, и то један гамо код нас a други овде у 
Бсограду. (Бурно одобравање и пљескање). Браћо, 
ja се у разговорима са Хрватима врло лепо слажем 
na макар они били и Радићевци пли Мачековци, ja 
се опет с п.има лако споразумем, али са овим адво- 
катима хрватскога uman,a, ca Србима којима je 
Вилдер импресарио, са њима никако не могу да се 
споразумем, (Бурно пљескање и одобравање), 

Господо, ми морамо да разликујемо хрватско 
питање и споразум између Срба и Хрвата. Али, no- 
сподо, мп имамо једну имподерабилност, као mro 
je нмају и čim м-оментални споразуми између по- 
јединаца или странака. Јер, посподо, ствар овако 
стојп. У исгоријп Хрвати су нам раније поставл>али 
услове a ми смо се саглашавали. Данас пак етвар 
стоји тако да ми њима постављмо услове a оии 
имају да се саглашавају с нама. Па ако ми пс 
умемо те условс да поставимо, мн не можемо кри- 
тиковат-и Хрнак- ако иду у инаг. To je исихолошка 
ствар. Али ко ове услове брка са српске страпе? 
To раде адвокати, Срби, адвокати хрватског пи- 
тања, уз иипресарија Вилдера. To су Вилдераши, 
и они стоје на путу споразуму. Ja ово хоћу да 
истакнем само зато шго je тај Вилдер само једна 
персонификација једнога стаља. Он je у Српско- 
Хрватској коалицији живео од тога UITO je био ад- 
вокат Српскога питаља. Он je био веКи Србин од 
самога Прибићевића, и ако je био само п>егов фа- 
мулуз, од je адвоцирао и бранио Србе зато тто су 
га Срби и биралн и давали му мандат. 

Дакле, има тамо једиа полигика Србп адво- 
ката коју hc мо ми назвати адвокатисање због ман- 
даташког питања. (Пл.ескање и одобравање). Е, 
видите господо, сад имате ово: да г, Мачек има 
опседнуту своју капиеларију од ових I рба адво- 
ката за Хрватско питап.е. 6п je господо десет го- 
дина нздржавао ту жнву муку. \:in OH je издр- 
жазао ioni и neiiiTo друго, a то je много теже. Ja 
сам у Београду за ових 20 година и.мао приликс 
да видим да кад пеко седне на мниистарску сто- 
ЛИцу он ћуги -и ништа «е говори o гом Хрватском 
питаи>у,   a   кад  оиђе   са   министарске   сголице,   on 

одмах пппкл на руке na хајде \- Загреб. (Бур»0 
пљескање и одобравање). Hehe о«и да посете Мн- 
ловапа Грбу, Боже сач\ naj, него нду код Дежмаиа, 
na Мачеку, a npBto нду мод Вплдера да чују рапорг. 

Господо, то су ти портфслисти, и то je ini- 
тање које има најпре да се ликвидира na опда 
да се реши Хрватско питање. (Пљескање.) .lep кад 
та господа ло1)у у Загреб што су сишли <а власти, 
почну да плачу као ono што плачу Чрпогорке. 
(Бурап смех.) Ране моје! Хрватско питање. 

Господо, за дивл>ење je mro je Мачек остао 
истрајан и што je све те бомбардмапс издржао, a да 
се очува од свих тих савета којп му се дају. Мо- 
рам да кажем, ако погледате од 10 година, од вре- 
мена Корошчсва кабинета, шта je све било док on 
mije постао Претседник Сената, ту се изменили 
веома брзо многи догађаји, a Мачек увек исти, 
увек упораи, увек опседнут од тих портфелиста и 
адвоката. Вилдср као једна Ксаптипа, Мачек Со- 
крат морао je ту Козитипу 10 година подпоспти. 
(ГТл.сскап>е na десиици и у цеитруму.) Г. Мачеку je 
потребпо да се развепча са овом Ксаптипом пре но 
mro паправимо спорачум. Ла сам, господо, отво- 
рено ronopno и ових 10 година, и ja сам слушао из 
ЈМачекове овоолине гле кажу: —■ не можеш доћи до 
Мачека, Вилдер га окупирао, (Смех.) 

Дакле, господо, хтео сам да констатујем ово, 
ово je само увод, a сад ohv да кажем шта имамо 
да радимо и како да га решимо. (Узвпгп: Чујмо!) 
Овде долазе две ствари, имамо две компопептс: 
једна компонепта јесу бирачи, с правом грађана, 
a друга je квота властн, коју Хрвати желе да имају. 
Huje питање само слобода. Ja сам рекао што пок. 
Радић казао: — ne можемо бити парламептарпа 
опозицнја у Београду! — To je neiuro o чему мп 
морамо ла водимо рачупа. 

Сад hy да кажем o првом питању. Кад je до- 
шла Влада г. др. Милапа Стојадинбвића и затра- 
жнла овлашћење за доиошење изборпога закона. 
Mii смо, господо, тада, који смо бпли послапицп. n 
ако смо фришко дошли, и ако нам je један из 
опозиције говорио: — кад изгласате та овлашћеља, 
одмах ћстс отићи кући! — ми који смо давали 
овлашћења, били смо уверепи, сви смо рачунали да 
he Крал.евска влада донети за 15 даиа нов Изборпи 
закон, и да ћемо, збил^а после 15 дапа нмати нзборе 
1935 године. To je, господо, било знано и мојим 
лруговима, који су тада гласали за дванаестиис, a 
ту су сведоцп г. г. Цветић н Aure Ковач, и гласали 
у уверету да ћемо за 15 дана пмати Изборпи 
закон. 

Mel)\'TiiM, MII смо гласалн једаппут, гласали 
лвапут, na трећи пут, — na пзволптс бројатп у 
Фпиапспјском закопу колико смо пута гласа.тп. 
(Смех.) 

,1a морам господо, ла пстакнсм једпу ствар. 
Il^oopim закон je темел.пп закоп, преко кога се 
изражава народна вол.а или, како то лепо мој при- 
јател. ЧубриловИћ каже народни суверенитет n 
IM je тај Избпрпи закон врло важап. Господо, пре 
свеха морам подвући ono да je он пажан, али да 
није опако, како mro рече г. Др. Лаза Маркопић, 
да he га доиети Влада г. Цвепоовића, ла he оибиги 
penien и да je ствар у реду, јер није потребпо nu 
износити га пред саветодавви одбор. Господо, ja 
сам мпого Biime очекивао од г. Лазс MapKonuha, 
пошто смо  мп   сара1)пвали  ссдам  годппа,  a послс 
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се   разишли, јер je он био уз ПрибиИсвића a ja 
против. Ja сам очекивао да he нам г. Лаза Марки- 
BHII дати не камен спотицања, него камен мудро- 
сти. Очекивао сам да lio нам дати једну мудрост 
али нам он гу мудрост није рекао. (Чује се: Мозак 
радикалне партије!) .leci, док je био жив Пашић 
и Протић. Господо, тај Изборни закон мора имати 
и своја начела, јер, као imo знате има разних из- 
борних заксна. Садашњи Изборни закон, ja вам то 
морам казати, фаталан je за претседнике Краљев- 
оке  владе. (Смех). Kao што реках избории закон 
мора имати своја начела, a onaj садашњи избории 
закон je фаталан. (Чује се: Зашто?)   Ево   зашто. 
Претседник Краљев<же владе г.  Петар Ж«вков'ић 
npoijco je изборе и сишао са власти. Дошао je Јев- 
riili. Претседник К1)аљевске владе г, Јевтић провео 
je изборе и оишао je ca власти. Дошао je Милан 
Стојадиновић. ГЈретседник Краљевок« владе г. Мн- 
лаи  Стојадиновић  провео je изборе  и  сишао са 
власти. Али ви овде морате призиати једно, да je 
г   Милаи Стојадниовић за време своје владавине 
погодио прави економски колосек, фииансијске и 
привредне   политике,  који  je  био  добар.  .Ja  то 
морам да признам н ja се никад нисам огрешио и 
не у.ууу се огрешити према иекоме кад му je тре- 
бало   шта   добро   признати, Да се сад запитамо 
зашто je то. Зашто je то? Ja hy да вам кажем. Кад 
се радио оиај изборни закси, тај je закон највише 
узео  иницнјативу  кандидатуре  иароду  са  тереиа. 
ддп, баш то xohy да подвучем гдеде нас и Хрвата 
и   Срба,  ии  с.мо једна  исга багра, ми  омо имали 
аутономију, али смо знали да мађарски миинстар 
претседиик иоже поставити за баиа кога хоће, али 
je бирчко право и иницијатива na терену била у 
рукзма народа, да су се могли састати 50 њих За- 
,■(" p.-ma и послати заступника кога су хтели. I Inje 
било утицаја партијског вођства кога he народ да 
бира- У овом   послу   иницијатива  'нашег  народа, 
с обзир« м на кандидатуру била je слаба. Закон no 
Видовдаиомом   Уставу    смањује   ту   иницијативу. 
Овај закон no еиојој иинцијативи даје све ne само 
нооиоцу листе који не може да доспе   све, него 
коju ii^a геиералттаб и (Mi ради no појединим ба- 
иоиииама  како хоће.  Сад са.м  очекивао да  he  г. 
Марковић доћи и говори само o начелима нзбор- 
нота закона, очекивао сам да he он овде поставити 
TO начело у погледу иннцијативе кандидатуре и да 
he поставити то начело и no каквом систему, да ли 
im ореском, или no систему окружних лпста, да he 
на.м  г.  Лаза Марковић,  као лумеп  пеле  удружене 
опозиције то изнети. Али im то mije хтео. Он je 
хреба да нам сс овде постави пскрено и да нам 
каже: овакво и овакво je гледиштс. To je важно 
iin ()   je ii г. др. Тупањанин и др. Лаза MapKOBnli 
црепоручио  Краљевској  влади  да   пзборпи  закон 
доиесе без саветодавног одбора. To je препоручио 
г.  Марковић  једног  мачка  у  врећи.  Господо ми 
еооји смо овде у Скупштипп, и ако смо сс скупили 
да лпприпесе.мо свој обол првом темељном закону. 
(Милош Тупањанин упада у реч.) 

Прстссдипк Милан Симоновић: Молим Вас, 
r. Тупањаниме, пустите гаворника да говори. • 

Др. Миловаи Грба (наставља): Пи то не знате, 
a.ni ja знам, да опи у врховима то желе. Дакле, 
гооподо, ако хоћемо да поставимо платформу за 
споразум, опда би било потребно да зпамо лпчпо 
— не од Вилдера и адвоката хрватошг питан.а — 

шта Мачек жели, да па.м го каже лично Мачек и 
његови  саветници  Субашић,  Смољан  или  Шутеј. 

AKO хоћемо да поставимо ствари na правилну 
базу, онда oea скупштина може да каже нашем 
претседнику Краљевске Владе: „Господине Прет- 
седниче, ми имамо у Вас пуно поверење, обзиром 
na хрватско nnTaii>e, ви сте то питање начели n no- 
СтавИЛИ, ми то иама предајсмо, алп МИ држимо, 
колико ми познајемо прилике, да би ми, као окуп- 
штииа, како хоКете да тражите овлашћења, тре- 
балп да учсствујемо у доношеи>у изборпог закипа. 
(Др. Милиш Тупањанин: Да радите тр« гчадине!) 
He, nci-o за 15 дана то je готова ствар. (Др. Милош 
Тупањанин: Ми сада идемо Е<ући!) 11a идемо кући, 
али 6nlie и других Тупањанина n без тебе. (Смех). 

Господо, ово je једно пајважппје питање: са- 
гласност Мачска n његових ужих пријатеља o на- 
челима изборног закона. (Др. Мплош Тупањанин: 
Изборни закон je већ готов!) Знам, да je готов, и 
ni cn га састављао. (Др. Милош Тупањанин: lle ja, 
него joni јачи!) Пемој да будеш индискретаи, тиме 
се дисквалификујеш за минисгра. 11 ja можда више 
знам, али нећу да кажем, (Смех n повици; Кажи, 
кажи!) Лко je тачно како каже г. Тупањанин, да 
je састављен изборни закон, онда верујем да je 
Мачек прихватио raj изборни закон. Може ди то 
да потврди г. Тупањанин, 

Ja хоћу да истакие.м једно, да се ne би смело 
дозволитн да ДОђе поновпо до тактизпрап.а, јер 
могао би n Хрватској да се јави Мачек пумеро 2, 
који iie опет иматм масе уза се n којп he, можда, 
peiin iieniTo лруго. Ja вас упозоравам na ono, када 
je Леви Раух провео октроисани изборни закон, да 
je цео хрватски народ протестирао 50 годипа про- 
тив нагодбе због октроисаиог закона. ,)е ли тако 
г. Ханжеку, ви сте студиралп право? 

AKO хоћемо правилно решење, ja ne зпа.м како 
мислп г. Претседник Владе, али знам да нема ни- 
кога ко nelie дати поверење, од последњег редова, 
na до Стојадиповића, сви смо сагласни у овако ва- 
жном питању за Хрвате, ако треба да се овамо до- 
веду, n с п.и.ма направи споразум, 

Али, обзиром na искуство и правно гледање, 
које имају Хрвати у политици, јер omi ппсу дина- 
иичари, као Босанци, него гледају правно на прав- 
nn поредак и ja мпслпм, да ме Хрватп nehe де- 
завунсатп, гледају одреНно na правие форме. 

Зато мислим да се Скупштшги може дати рок 
да тај закон допесе и то би за nac бпло пстормјско 
npnanaiieibe, да смо допелп изборни закоп са Ма- 
чеком и његовпм сарадштпма, a без курпра, Срба 
Вилдерових. .lep за мене, господо, меродавно je 
да овде доНе Шутеј, Субашић n Смољап и да кажу: 
оиако Мачск мпслп. Али ако то Срби приповедају 
ja у то немаад поверења. Ja имам поверења у Ма- 
чека али немам поверења у one који допосе његове 
гласове. 

Господо, ja сам Beh казао да je nam Претсед- 
miK Владе једап чонек који je сам себе створио са 
терепа, и потто je on као mro сам напоменуо у 
изграђивању своје политичке прошлости сам до- 
nii'.o до тога реномеа својим радом na терену, ja се 
надам, да he on успети да у погледу изборпога 
права очува иницијатмву народа тако да кад већ o 
томе гоиорпмо, пека оам народ каџдидује и нека 
сам парод тал>е своје претставпике \ ову кућу a ne 
да их кандидују протекционашп од шефова Глав- 
ног одбора или мннистри изборних влада, na кад 
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се сврше изоори баш гн мшгистри, којн су били 
најутицајнији, догбди се, да силазе са министар- 
скнх столица. (Смсх). 

Господо, ja сам опдс истакао моје гледиште 
као чсжек који познајс ситацнју na терену и живн 
међу Хрватима и хоћу да нагласим, да je наша ду- 
жност пред таквим историским задатком да и ми 
донесемо наш доприиос у томе решавашу. Пемојмо 
у томс погледу, господо, im мало штедети себе, јер 
се imcMo штедели im у прошлим Скупштинама, да 
ие on на nac пала icn најмаи.а сеика у гоме раду, a 
жалоспо je, госиодсј, ако Cm се међу нашим редо- 
вима налазили л.уди који би nac и иаш рад уиижа- 
вали у кароду. Jacfto je нама свима овде да je сза- 
ки од nac дошао овде у овај Дом са извесном кво- 
том пародног поверења, пеко већом неко мањом, 
алн пред оваквим задатком који je Влада себи 
поставила, ми морамо бити јсднодушни и морамо 
Влади дати одрешене руке у њеноме раду, али у 

'исто време да будемо спремни, уколико je могуће, 
допринети колико можемо. Решавање једног из- 
борпог закона којкм сс расправл>а једио крупно 
полигичко iiiiiau.c јелна je ОД иајиажнпјих ствари, 
a то je i! мишљеше западних лемократија да je то 
noTriyiro потребпо и оправдано. Али долази једио 
друго питање које je много теже, a то je споразу- 
моиап.с o власти, споразумеиање o подели власти, 
то je, као mro рекох, много теже питање од овога. 

Ja бих o томе иогао да говорим, али то je ма- 
ло даља музика будућности. lic треба да будем 
пророк, али познавајући и расположепЈе код Хрва- 
та, ако буде са наше страие потребног такта, уви- 
ћавности, иако се споразумсмо заједно са Хрвати- 
ма у погледу изборног закона, онда ће следовати 
и оно друго, и према томе све one теорије архаич- 
ие које je оиле г. Дрл>евић изиео, господо, отпада- 
ју. Јер двадесетогодишњи живот нашег народа 
многе je назоре нашс отаџбине променио. Гоопо- 
ло, иаш народ у ових двадесет година видео je да 
cv долиие Tuce, Дуиава, Мораве и Вардара при- 
родним благом богатије иего западни крајевн и да 
западки крајсви зависе од источних. 

Претседник Милан Симоновић: Ja упозоравам 
гвсподина говорника да je н>егово време протекло 
и молим га да заврши свој говор. 

Др. Милован Грба (наставља): Молим Вас да 
ми урачунате умадице. (Буран смсх). 

Претселччк Л^илаи CiiMoiioiinh: Урачунао сам. 
Др. Милован Грба (иаставља): Господо, иаш 

народ у свом схватању у западним крајевима, об- 
змром на његов развој, обзиром на љегове еко- 
комске прилике и обзиром, господо, и на то да тај 
nam марод na западпом делу има два јака и моћна 
суседа, a обзиром и na прилике с поља, ма 'каква 
чувства noćno, он he остати у једином чувству, да 
cv name границе светс и да je одбрана подједнако 
потребна сваком грађанину ове дрл<аве. To je, гп- 
сподо, идеја југословенска. Ми смо Срби и Хрва- 
ти и Словенци n у дому и у цркви, али кад до1)С 
час да одгоиоримо својој државкој дужности, ту 
престаје разлика. Ту смо Југословени. У одбрани 
земл.е, ту морамо првспствепо бити na окупу сви, 
да бранимо државу ако буде угрожспа иа и меча- 
пичким притиском. Ту лежи nam правн cnac и ту 
треба сваки да будс лична жртва и да да све од 
себе. Ту сс рали na одбрапи Југославије и ту МО- 
рамо бити једппстиспи, n тако окупљепи и једип- 

ствени ми ћемо да je бранимо сви до једног. (Одо- 
бравање). 

Господо, са оиим hy да завршим, ja ћу гласа- 
ти за буџет. (Бурио плзескање na деспицп)- 

Претседипк   Милан   СнмоновиК:  Реч   има   на- 
родни    послапик    г.    Милан    Стојимировић - Лова- 
IIOBHli. 

Милан СтојимировиН-Јовановпћ: Господо na- 
родни послапнци, у овом тренутку у овој буџет- 
ској дебатп пмамо једну мало пеоппчну ствар. Ми 
дискутујемо један буџет који je правила једна, 
влада, a који Парламепту подпоси једна друга 
влада. Међутим, обе су владе пз исте странке и 
обе претстављају псту владЈавинску комоинацију 
са петто измењеним програмом. Ова влада, која 
нам подпоси буџетски пројекат, који сада диску- 
гујемо, има парочпгу миспју. Влада г. Цветковића 
je добро примљена у јавности, a ми који се нала- 
зимо у Југословенској радпкалпој заједници, мп 
смо ту владу прихватили као своју владу, сматра- 
јући да треба да je брапимо и чувамо као ону 
владавинску комбипацију која je једино у стању 
да у овом моменту у иашој земљи обезбеди мир 
и поредак. 

Ja сам имао прилике да преко јавности кажем, 
да onaj, који тсжи, да се у нашој странци развије 
извесна поцепаност, тај врши једап акт деструк- 
цнје, a који, иеђутим, ме1)у нама ради на утвр1)ењу 
name страпке, na, према томе, и na помагању ове 
Владе, тај вртп један акг конзерватизма и, једап 
акт патриотизма. 

Господо,   овде,   у   току   ове   дебате,   ми   смо 
имали прилике да чујемо многе ствари, и врло pa- 
зличнте ствари. Још једаппут внше нзнели су овде 
људи   пред  нас  генезу  Југославије,  био  je   нзиет 
читав  један  азбуко-претрес те  генезе,  na  се  чак 
тражио n патернитет ове државе. Међутим, госпо- 
до, дете се родпло, треба га њихати, — потребно 
je дати државв  буџет,  потребно  je дати држави 
оно, ради чега смо^се овде скупили, a ne претва- 
рати ову дебату у неку врсту семинара за правпе 
пауке, или у неку врсту копституапте, јер тиме ова 
Скупштипа прелази своје падлежности. Од нас се 
ne ■тражи, да  ми  овде  спремимо  пеку Адресу, да 
о.иоварамо на владину Декларацију. Владипа Де- 
кларација, уостало.м, кратка je и jacna. Ona нам je 
наговестила споразум са Хрватпма; ona je подву« 
кла   наставл.ање  pannjc   спол.пе  политике:   мнр   и 
сигурпост  на  грапицама;  ona   пам  je пајзад,  под- 
пела свој буџет, који je нешто neiiii пего лањски, 
a na челу те владе je г. Драгиша Цветковић, који 
je познат као једап народпи трибун и, који je по- 
литичар, у кога се може иматн пунО повереп.е, na 
се може веровати и у све ове три тачке програма 
његове владе. У овоме тренутку onu, којп желе да 
помогну владу — a то смо ми, који претстављамо 
већииу у овомс Дому, — мп  имамо дакле само 
један циљ и једап кајважнији nocao, a тај посао 
n тај цилз су нам да влади обезбедимо буџет. 

Господо, зашто ми хптамо са оипм буџетом, 
ja Miic.'in.M да mije потребно нарочито објашња 
иаги, када се зиа важнрст лржавпог буцета за na- 
po.iuv привреду уопште. Ви знате, да се na основу 
државног буџета и no њему управл»ају хиљаде и 
хил>а;и лругих приватних газдинстава у зем.ч.п, да 
je државни буџет путоказ за сва приватна газдип- 
ства, и да, према томе, у овоме тренутку и у овом^ 
Дому, дебата треба да се усредсреди око rorši 
бу i.i era. 
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1 lam iioiiii Министар финансија, заиста »ије у 
лаком положају. Он je скоро, ако смем тако да се 
изразнм у фигури, у положају очуха, који удаје 
затечену пасторку. У Флнансијском одбору он »ам 
je изложио своје погледе. Ми знамо тога човека 
и зиамо одакле je дошао na положај Мииистра 
финансија. Знамо да он зна сваки дамар name на- 
родне прииреде; знамо да њега до сада нису зама- 
рали ови naum политички сукоби, којн су толико 
пута тровали све могућности споразума IH у малим 
a камо ли у великим стварима. Заго бих желео да 
нагласим, да ja лично верујем и да знам, да нам 
on долази са свежим и критичким економским жи- 
ijoiim.M искуством. Он je у осталом иио скроман 
човек, кад нам je рекао, да je најодговорнији Ми- 
нистар у овој влади, jej) je рекао: Ja сам одгово- 
ран министар буџетске равнотеже. 

Господо, хтео бих да учиним једну замерку 
Краљевској влади, иако прнпадам истој странци, 
из i<oJc Јс она чроистекла. Ta замерка би била у 
овоме. Ми претресамо овде један буџет без до-. 
виљио докумептацијс. 13и, господо, знате тта то 
значи имаги пред ообом, приликом претресања 
једног буџета, само говоре, na чије стенограме 
треба чекати, a знате шта то значи имати пред 
собом штампане eiccnosee ,и извештаје, који ее 
претходно проетудирају, na се тек онда излази на 
говррницу, да ее критикује пројекат владипог 
буџета. 

Harne буџетско право додуше je ограпичено. 
Ja се н. np. не бих могао да сложим са г. Дрљеви- 
heM, који je јутрос дао овде једну непотпуну де- 
финицију нашег буџетског права, желећи да дс- 
(ј)ипише положај ове Скупштипс према овој вла- 
ди. Ви знате уосталом какво je паше буџетско 
право према Краљевској влади. У 'парламептарпим 
зсмл.ама право скупштине je у томе да una може 
ускраћивањем буџета да оборп владу. Ми то право, 
госиодо, иемамо и зато je илузорно да ми овде 
покушавамо неке критике, које нису пи у каквој 
вези са правним прописима и са практичним жи- 
вотом. Али ако je наше буџетско право ограни- 
чено, наше консултивпо, иаше саветодавно право 
лрема Краљевској влади није апсолутпо пичп.м 
огрлиичепо. Ми смо приликом ове буџетске дебате 
могли овој влади да дамо онолико савста колико 
смо хтели и они су могли бити толико конкретпи 
да би то више корнстило нашој земљи и самој 
влади у разради и примени буџета, иего што ћемо 
joj корпсгпти многим и многим другнм папо.ме- 
нама сувите опшгег карактера, које напомене 
излазе из oiKBupa и ове буџетске дебате. 

Ви знате да су наши буџети били једпо време 
врло велики, тако да се говорило да превазилазе 
платежну моК нашега парода. Ви знате да je за 
време т. зв. диктатуре чак било речи и o томе да 
се у (Нашој земљи кроз своју р1)аву финанснјску 
политику држава удал^ава од народа и народ од 
државе. Знате да je после дошло до тога да су бу- 
џети смаљиванн, и да су та умањења била добро- 
дошла, јер се показивало да су буџетски суфи- 
цити почели расти и да су они расли у тој мери 
да смо na крају прошле годнпе пмали један бу- 
џетски сусјјццит који je скоро досгигао једну ми- 
лијарду, што ннје била мала сгвар кад се узме у 
обзир какве су цифре према којнма треба да се 
ти суфицити покажу у једпом логичном сразмеру. 
Овај буџетски пројект, међутим, нагло je повећан. 

Он je повећан за некнх 7—800 милијона динара. 
У Фппансијском одбору ми смо тај пројекат про- 
учавали доста пажлуиво, и ако на врло велику бр- 
зину. Ме1)утим, као и Краљевска влада, и ми смо 
у Фипапспјсом одбору билп у врло тешкој ситу- 
ацијп, јср смо морали да студпрамо један про- 
јекат скоро са галопнрајућом брзипом. Али, мо- 
рам одмах да нагласим, да су поједини министри, 
a спецпјалпо Министар финансија, били врло пре- 
дусретл>пви и да су у сваком случају водили ра- 
чуна o папшм иапомепама. 

Г. др. Лазар Марковић je устао јутрос овде 
противу овога буџета, казавшп да се у њему ннје 
водило доволл1о рачу1га o кароду, да je буџет 
склопљеи скроз бирократски и да у љему mije до- 
вољно спроведепо ono пачело које мора да буде 
основно начело у свима државним буџетима, a то 
начело т. зв. паметне или резонске штедње. Го- 
сподин пуковпик Недн11 je пашао да je тај буџет 
мали и да би се mi радовао кад би наша држава 
дошла до много веИег буџета, рецимо до буџета 
од 15 милијарди, под извесним условима паравно, 
јер би се у томе случају, у случају тога буџетског 
повећања, посведочило да се држава више стара 
и o сељаку ц o радпику и o другим слабијим дру- 
штвеним слојевима n да о«а више врош) ону своју 
„унутрашњу мисију" no државпом праву, које je 
у модерпој теорији o држави толико важна и то- 
лико знаменита као и она спољпа мисија државе, 
која се своди на одбрану земље. 

Ja пемам »млресију да je овај буџет Летица— 
Ђуричић једап буџет o коме није во1)ено рачуна o 
штедњи. i [a пр., ja знам да га je умањио у мно- 
гоме сам г. Летица, да je on просто кресао изве- 
сне издатке у њему, a да je то псто чипио и г. Ђу- 
ричић. Иптересаптша je међутим ствар да смо и 
код ове Скупштине приметили тепдспцпју да не 
повећава ни једну његову партију нити позпцију 
тако да je оиде скоро нвпотребио opammi 
један буџет од једне Скупштине, која би мала 
тендепцију да га повећава. Изгледа да се чак цела 
Скупштина саглашава с тим да сс тај буџет не 
треба уопште повећаваги. 

Ово повећање од 7—800 милијона Краљевска 
влада je правдала трима разлознма. У последње 
време број стапоттка у нашој земл.а je далеко 
ие1т, национално богатсгао je повећано, културни 
ниво зсмлјс се je подигао, вели влада. Ja се потпуно 
слажем са тим разлозима и ja сам пх употребпо 
кроз штампу када сам бранио овај владин проје- 
кат, не знајући да he и Краљевска влада да се по- 
зове na те исте разлоге. Ja одобравам овај буџет 
у толико пре што он допосп повећање на инвесги- 
ције, a не na потрошпе расходс. Уз то, ja виднм 
да су повећапи расходн пали na г. зи. расходе, где 
су повећања апсолутно нужна. Ви зпате да су у 
нашем буџету велика партија т. зв. облигатни рас- 
ХОДИ, зпатс да ппсу ни мале партије за народпу 
одбрапу, a зпате да ппсу мале im оие партаје које 
гутају поједина државма предузећа. 

У главном оиај буџет садржи карактеристику 
свих добрих бумета: On je јаван, прегледан, јасан 
стваран и искрен и, пајзад, уравпотежеп. Треба 
зпатн да се у јавном газдовању утврђују прво 
расходн na се опда утврђују приходи и да се и при 
овоме државпом буџету морало ићп само тим nv- 
тем n том методом. Huje се могло стрнктпо прет- 

25* 
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ходио литати колико можемо дати, исго се пајпре 
држава питала ima joj треба, и кад je утврђено 
шта треба, онда смо дошли на то да сами себи 
одговоримо да лн можемо и обезбедити народној 
одбрани и државној администрацији. 

Господо, ja се сећам за време владе r. Петра 
Живковића, — када су његови буџети постали cko- 
po Неостварљиви, — долазило je дотле да су ми 
неки ЛЈудн гоиорили да су ги државни буџети тако 
нелики да би их требало смањити, па je пала и 
тешка реч од једног господина који ми je казао: 
Кад дође време економске кризе илн бар време 
велике економске несташице, држава треба више да 
води рачупа 0 иароду него o својн.м ([тнансијским 
погребама и ona мора да се одрече права да од 
народа тражи ono Што joj народ не може дати 
na макар то било и no цену обустављања цивили- 
зације. Ja се међутим пнкада нисам слагао са ова- 
квим погледима. Ja знам да су култура н цнвили- 
зација врло скупа ствар, али оне се ne смеју обу- 
стављати, У нашој земл.и се најмање смеју обу- 
ставлзати, када се ана гдс се геополитички налази 
наша земл.а, ко су њезиии суседи и колико ona 
мора да баш кроз државпи буџет охрабрује и по- 
држава пашу пациопалпу културу. Наш даљи кул- 
Tj'pnii напредак he захтеватн све Belie жртве, a за- 
хтеваће те велике економске и фипансијске жртве 
и nama међународна ситуација. Ми нећемо смети 
да изостајемо mi за ким у погледу паоружања и 
мораћемо да водимо рачупа o томе да пашу пацио- 
палпу културу морамо подесити са много више сми- 
сла и са више замаха него што je то чишено до 
сада. Наравно, било je увек ме1)у критпчарима др- 
;кавпог буџета и људи који су устајали против 
свих етатизација и против €вих интервсиција др- 
жаве и против свих великих државпих издатака, 
бсз обзнра na то како je држава била оргапизована 
и без обзнра na то како je јавно мњеше показнвало 
тенденцију и жељу-да та држава буде организо- 
вана. Али, као и у свим другим критикама, и овде 
се треба обазретн н погледатн око себе. 

Кад упоредимо паше дажбипе са дажбипама 
у другим земљама око нас, a нарочито у земљама 
мпого културпнјим од nac, виДећемо да су тамо 
порези и друге таксе толико велике, какве код нас 
никада и ни у једном виду пису биле примењиване. 
Мн смо живели у једно.м пореском комодитету ко- 
ме мора да се каже једанпут: збогом. Ue треба за- 
боравити да смо ми граппчпа држава са Немачком 
и са Италијом, које имају огромну кулгуру и огро- 
ман саобраћај и које и нама намећу извесне услоио 
пзјсдпачења са њиховом културом n ca њпхови.м 
саоб|раћајем. У нашој земљи постоји (међутим још 
једна погреба за културпим и прпвредпим изједпа- 
чењем, a то je културио изједначење између нашпх 
покрајина. Наша држава и паш Мииистар фипан- 
сија морају да хитају, морају што више да јачају 
лривредпи оргаппзам целе државе, да on nam буџет 
могао omu eno већи и већи, јер то захтевају паши 
геоиолтичкп услови. Пошто се овде говорило и 
пошто се захтевало извеспо npeypel)fii,<- државе, 
— бнло да се xohe npocra илн сложена држава, 
бпло да остане за 6yayhy децеппју проста држава 
алн да се ona у неколико нзмепи и да поступпо 
пређе у сложепу државу у ма коме виду, — ja бпх 
желео да кажем само једно: Било како му драго, 
држава мора да остане увек јака, јер je наш парод 
навикао да од државе очекује све. Можда mije 
такав случај у свима крајевнма паше земље. Изу- 

зима.м Словеначку, можда и Далиацију, можда и 
Нвке крајеве Хрватске. Али кад кажем да народ 
очекује све код nac од државе, ja у првом реду ми- 
СЛИМ na ono делове name државе, којн су паста- 
њепн српскпм иародом, који je павикао да од својс 
националне државе очекује заиста све. 

Ви знате како je дошло до тога да постане 
Швајцарска. Ту су се прво поједина села сјединилл 
у onuiTiine, поједиие onimnne правиле оу савезе и 
стварале кантоне, a ОВИ су између себе правили 
коикордате na су тако створплп твајцарску др- 
жаву која je мењала разне федерагашне и конфе- 
деративне облике, док није дошла до свога да- 
нашњега . облика. У деловима Југославије где 
жшш српски народ, дешавао се, међутим, један 
скроз обратан лроцес. Код нас je било та-ко да су 
Карађорђе и Милош прво створили државу, na je 
држаиа онда прво створила округе, na су окружни 
начелпици стваралп опшпине, села итд. Зато сс 
за гшследњих 100 година nam народ пије могао 
да се одвикне, да у својој држави тледа једну 
властиту и скоро лично приспу и властату ствар 
и да од ње очекује иптсрвенцију na свжма доме- 
нима, ne дакле само na домеашма војске и пошта, 
него и na домену хигијене, школовања деце, npo- 
свете и на свима другим домеппма, na којима до- 
менима Швајцарцп и ne помпшл>ају да гледају у 
своју Д1рл{аву и да од ље нешто траже. 

У погледу привсдних проблема, који се истичу 
код нас кроз овај буџет. ja сам увек сматрао, да 
су социјално-приврсдна питаља код nac равно no- 
ловина свих наших културних питања и да пра- 
вилно решење те прупе питања представл.л ре- 
meibe половине нашега свеукушшг политичког пи- 
тања, које опет претставља другу половипу це- 
локупне наше иац.иопалнс одбране. Зато се no 
смемо бојати од повећања државних буџета, него 
их морамо примитп као једну логичну нужпост. 

Кад оно говррим, ja браним ono повећање 
буџета, које je предложио господин Министар ^п- 
папсија, јер смаграм да и тим повећањем радимо 
за једпу Југославију у којој lic животни стапдард 
свих класа бити све већи и већн, н у којој lie се 
тпм напреттком олакшати дсло поппупога слора- 
зума и унутрашњег сре1)ивања. Ja лично иначе 
делим мишлЈеше којс je овде први пут опом&нуо 
г. Лаза MapKoimli, кад je казао да je nama земл^а 
у ствари сироматпа земл>а. Ja сам TO М11шл)ење 
нашао код ЦвијпНа и код пекнх других економп- 
ста, који иису југословенске народности, јер наши 
скоиомисти публицистп обпчпо ппшу да je Југо- 
славнја богата. Ми омо у ствари један народ који 
je само уобразно да има богату зе:мл.у. Ми имамо 
нешго руда и шума, али ми личимо на богатог 
сеоског масароша, који «е зна колика му je актнва 
a колико паспва. Ако ми себе н своју земл.у упо- 
редкмо са пекпм пародима око себе, са Румупијом 
na пр., оида морамо себи да признамо да смо ми 
спромапта земља и да у тој землт треба развити 
огромпу акцпју n воликц рад да бнсмо изитли иа 
сироттве и да бис.мо могли да своме (Народу оси- 
г\рамо она културна преимуКства, која велике 
државе на Западу осигуравају и дају својпм na- 
родима. 

После овога увода, за који ћете ме извинити 
ако je био сувише опшнран, ja бих прошао кроз 
овај наш буџет да га оошУПрИМ мало раздео no 
раздео. 
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Код ИјСГОвог првог раздела бнх учннио неке 
напомене на организацију Цситралпог иресбироа 
при Претседништву Краљепске владе. Желео би\ 
да у тој кући видим више подмлатка, да би тај 

■подмладак- могао једнога дана да наследи нас ста- 
рије, који смо радили у тој кући и да би могао 
■;а'схвати и да поиесе модериу организацију фјилма 
и модерну органкзацију радиа, које су врло важне 
v погледу данашњег сгаарања иационалие културе 
и националне одбране. Желсо бих да вндим тај 
Прссбиро као подстрекача н као иницијатора једне 
oo.i.c регионалне штампе, јер ми морамо да при- 
знамо себи да имамо нзвесне кр.ајевс у нашој 
зеоиљи у којима уопште исмамо своје националне, 
дневне листове, док их тамо, у тнм истим краје- 
вима, често имају и наше нациоМалне маи.инс. 

Желео, бих најзад да подвучем огромну улогу 
те куће у погледу стварања оие балкаиске соли- 
чариосш, која je данас све пагребнија иашој зе- 
мљи, као и другим балканским земљама, и волео 
бих 'да видим да Цеитралнн пресбиро органи^ује 
нарочито добру службу на Балкану, који je за нас 
најважннји део света. 

Ове сам напомене учинио у толнко пре што je 
једном ивјавом Мииисгра физичког васпитања ii.i- 
оода § 79 Финансијског закопа у пројекту тога 
закона повучен, a то je онај параграф, којим je 
грсбало да се позове у живот Министарство за 
пропаганлу. Тиме нећу да кажем да бих волсо да 
ВИДИМ Мииистарство за прошаганду у иашој зе- 
M.i.ii. Морам чак да прианам, да ми се оно није 
тгопало no ономе како je било замишл.ено, јер no 
MO'M (мишљењу, са витешким играма не иду сва rin- 
raiba пропаганде. Xoliy да кажем да у данашње 
аоба у оном делу света у коме се ми иалазимо, 
окружени са inccT рааних суседа, који говоре 
сиаки једаи сасвим различити јсзик џ припадају 
сваки једиој другој раси, да у тим околностима 
ми морамо да имамо добро организовану припа- 
гаиду. М" не можемо да се ослањамо ни на какве 
инпровизацнје. Не можемо да будемо онако равно- 
цушни, као што су били наиш стари када je цео 
Централни пресбиро замешивао гуслар Филип 
Bniiin.iili, na КЗКО je он отпевао рецимо бој na Ми- 
шару тако je то лримљвно no целој звмљи. Инте- 
лигеитна проиаганда je врло гтотребно iiamoj зе- 
\r,i.n данас и зато што у нашој зсмл.и треба ми- 
с.гити и на одбрану од комупизма. 

Код другог раздела буџета, код пензија, же- 
лео бих да кажсм да бпх волео да се млађи л.уди 
не пеизиопишу, као што je то до сада чињено, na 
да се тиме само тсрети државпн буџет пензијаш, 
или ако се neli ти људи пснзиопишу, да сс онда 
onaj приход који •имају «а другој страчи псетпијо 
опореже. 

Код трећаг раздсла, код државних дугова, 
волео бих да видим једну добру службу контроле 
оиих папира, који сс налазе код страних портвра 
и боЈие чување наше границе од увоза оних пбвез- 
иица које код нас иису биле регнстроване. 

У четвртом разделу, код Министарства иу:ш- 
де, имао бих да учиним један апел на нашу др- 
жаву да обрати већу пажљу на судске зграде, 
јер MU и.мамо крајева у којима су судови с.меште- 
ии и у такве зграде да je то срамота. To je срамота 
заиста за једну земл>у, у којој сс у парла.мснту 
дискутује o овако финим правпим питанлша, o 
федерацији, o конфедсрацији, o деконцснтрацији, 

a да MU при свему томе немамо добро обезбе1)ено 
судство. Кад онај човек, сел,ак или прађанин у 
лроиинцији, изиђе прсд сул, ои нема иипрссију, 
да тај суд њему говори у име Државе и да он pa- 
сиолаже једним потпупим ауторитетом, какаи ау- 
торитет имају судови у другим земљама, на чијим 
сам процешш имао прилнке да присустиујсм и да 
видим колико поштовање судови и судије имају 
na страии, жалећи mio тако мало прсстнжа ужи- 
вају у iiamoj земљи. 

Желео бих да нидим и веће плате судија, a/m 
бих волео да видим и јевтиније судске таксе, као 
што бих волео да видим и ман.с таксе на наслеђа 
јер сам o томе рекао и у Фииансжжом одбору да 
nam иарод није навикао иа те порсзе па наслеђа 
и да се он с и.пма, нарочито на селу, врло тешко 
мири, v толико пре што се дешава да сел.ак који 
je 40 година гекао са својим оцем, наслеђујући 
тога оца у осамдесетој годипн, кога je он као син 
10—15 година издржавао o стзоме трошку, да raj 
crni има да плати ласледну таксу na имање које ie 
сам стекао под (1)ирмом свога ona. 

Било би још интерссап-гао, господо, да се спо- 
мене у једпој генералпој буџетској дебати и ono 
питап.е које се врло често потеже код нас, али на 
жалост ne кроз штампу, него иде од уста до уста, 
наиме питаи.е o иашим затворима као расадницима 
комупизма, тако да људи, који су отишли у изве- 
сне затворе као мали комунисти, долазе из тих 
затвора натраг у друштво као најдесгруктивнији 
елемеити, a нарочито ако су били млади л.уди na 
су тако у затворима иашли профеооре комунизма 
и отуда дошли да "после и сами буду joui убедљн- 
иији професор!!! једпе доктрнпе која ne конвенира 
im iiamoj земл.и im нашој државној идеји. 

У Фипансијско.м одбору нисам говорио 0 § '20 
Финансијског закона који сс односе na Српоку 
Цркву, али бих овде хтео да каже.м само неколико 
речи алела на г. Министра финаисија, не желећи 
да цитнрам цео тај параграф, управо да упутп.м 
неколико апела који he изићи у толико јаснији из 
овог мог излагања ако кажем да се та Црква 
занста палази у једном ванредно критичиом и 
тешком материјалнам положају, да у њој служе 
људи као свештеници који примају свега no 700 
динара месечно и да нису у стању достојоао да 
претстављају једну велику идеју и једну велику 
мпсао, nuni су у стању да врше ма какву мисију. 
Иако je та Црква запала у једно врло тешко мате- 
ријално стање, можда и својом крииицом, ипак je 
потребно да je сви помопнему да она ликвидира 
тежак сукоб к.оји je издржала upe годину даиа са 
пама, — говорим 0 иа.ма којп омо n тада били у 
Јурословенској радикалној заједници! — и да би 
могла да изађе неокрњена кроз једау велику кул- 
гурну и економску кр-изу даиашњег човечанства. 
lio говорим, гооподо, као неки српоки клерикалац, 
ne тражим за нашу Цркву неку нарочиту заштиту, 
него жслим само да замолим овај високи Дом, да 
умолим све својс колеге без обзпра na и.ихову 
веру, да помогну једну велику националну уста- 
нову која може да буде и у овом и у свакоме тре- 
нутку срстство за нашу националну заштиту, за 
одбрану нашега поретка, на којем поретку Српска 
Црква сарађује и може увек да буде драгоцеи 
сарадник. 

Кид Мпннстарства просвете, бих се усудио да 
попова  говорим  o  моме срезу,  o Срезу  подунав- 
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ском, који ме je послао у ову Кућу, да га засту- 
пам и да кажем овде ине истине које се односс 
на raj занемарени и запуштени крај Југославије. 
Морам да кажем саспим отворвно да у моме срезу . 
нсма довољно школа, да у тим школама нема до- 
волјНо кубатуре за ону децу која у њима уче, 
мора.м чак да призпам да број а11ал([)абета код 
нас око Смедерева изгледа да не опада, него да 
чак расте са порастом броја становника. Морам да 
кажем и то да сам видео школске зграде препукле, 
оронуле, и склоне паду, такве зграде које могу да 
падну и да убију ону децу која у љима уче, a чуо 
сам, да je и у целој Шумадији тако. 

Kao mro цидите дакле, док смо ми водили 
чисту политику, док су моји претходници водили 
само политику, те су се ипсолс руиннрале и по- 
стале недовољне, и ja зато сад морам да упутим 
један тежак апел на господина Ћирића, Мииистра 
просвете, износећи ове драстичне примере кул- 
турне застарелости мога родног краја. 

Ми морамо да обратимо озбиљну пажњу na 
наше село, јер ако ми то ne чинимо, то ћс чинити 
неко други, јер колико сам то могао и сам да кон- 
статујем, и кроз нашс село пролази извеона кому- 
иистпчка агитација, na ако ми не стигнемо да об- 
делавамо raj део народа, стижу други да га обде- 
лавају. Зато морамо да обратимо што Beliy пажњу 
na подизапЈе просветног Нивоа у нашвм селу, да 
би се н тиме умањила она днспропорција у град- 
оком и сеоском култур«ом животном стандарду, 
који je почео скоро да буде опасан и нелријатан. 

Исто тако, увек у вези са тим ку.мунисгичким 
стварима, хтео бих да скренем пажњу господипу 
Министру просвете и на ове стварн. Ha пример, 
iianie оредње школе су у последње време доста об- 
делаване од стране комуниста. У више се махова 
поставл>ало међутим питање наших школских 
уџбеника и поводом тих проблема, у вези са уибе- 
ницима, говорило се o свс.му и спачему, само се 
није говорило o оним ооновним здравим поли- 
тичким питањима које би требао један младић 
или девојка да изнесе из срсдњс школе, да не би 
после у животу запао у извесне опасне политичке 
заблуде. 

Код шестог раздела нашег буџета, код Мини- 
старсгва спољних послова. желео бих да новом 
Министру спољних послова ставпм na срце једпо 
питање које сс односи на одвајаље конзуларве од 
дипломатске каријере, To je урађето у многим 
земљама, a то код нас екзистира заједпо. Против 
тога подвајања људи су се бунили, али je та мера 
norpeona, a она je потребна у толико прс шта je 
ина у вези са економском експанзијом наше земл^е. 

Поводом буџета Министарства унутрашших 
послова могао бих да будем опширнији, али не 
желим да вас задржавам овде одвише дуго. Morao 
бих да говорим o дсполитизацији чиновннштва 
као o једном питању које се код нас често no- 
ставља, затим o питањима o којима су толико дуго 
говорили моји толики предгшоршци, али бих 
желео да се задржи.м само na .{едној ствари која 
ми у овом тренутку изгледа најважнија у томе ре- 
сору, и која ствар зависи искл>учиво од Министра 
унуррашших дела као одговорног ресориог Мини- 
сгра. To je ona ствар на коју се односе захтевн 
господе прсдговорпика у овој дебати 

Обично се овде говори o потреби измепе ona 
три тако звана политичка закона: Закона o зборо- 

иима и удружењима, Закопа o штамии и Закона <> 
избири.ма. Што се гиче Закоиа o зборовима и што 
се тиче Закана o штампи, ту материјал није тако 
тежак, то je једиа ствар која се може лако penimii, 
п ja  мпелим да нико ne бн ono љубоморан, и да 
im једна странка ne би правила питање од гога 
како»ће влада да реши та два закоиа. Влада која 
je  предходила овој  Влади, била je  потпупо либе- 
рална у погледу примен>иван,а Закона o зборови-ма 
п  удружењима.  Опозиција се додуше жалила да 
није могла да се састаје. Међутим ja лично знам 
да je  за време миппетровања господина Корошца 
у   ресору   упуграшњих   дела   одржано   хилЈадама 
опозицисних  зборова  и  да   je  na тим  зборовима 
јако критикована  и влада  и релшм. Да господин 
Корошец mije ono лнбералан, on не би те конфе- 
репцијс и зборове дозвоЛ)авао, него би их вратио 
на ono законско корито у коме би могла да се ра- 
злива та бујица речи, те критике, то негодовање. 

Једном речи, Закон o штампи и o зборовима 
и удружењима ми ne изгледају компликована ствар. 
Али кад дођемо код Закона o изборима, то се пред 
све nac поставља једно врло тешко политичко пи- 
тање. Овде je то питање узето у толику дискусију, 
да je рааправљано и o томе да ли тај Закон треба 
да  пзрадп   Влада  сама,  пли  са   пама  заједно  или 
само са једним одбором из наше средине. Не ула- 
seliii  у- то какве би  принципе нормирао тај  нови 
закон,  што се  тиче  мене лично,  ja  сматрам да  je 
ово најважнији политички закон, н да он де факто 
претставља другу половину Устава, и зато сматрам 
да би једна дискусија у овој Кући и у Сенату o тој 
материји заузела толико времена, распалила и уз- 
витлала   толико   страсги,  да   би   се  ова  дискусија 
пренела у штампу  и  на улицу,  што у овом  тре- 
иутку ne би било ни корисно ни паметно, те зато 
мислим да би  земл.а требала да уштеди себи  ту 
велику расправу у ово>м часу. Ja сам из тих разло- 
га за то да овај Закон донесе сама Влада у грани- 
цама   могућпостп,  у  духу   своје  Декларације  и  у 
духу свих оних потрсба, које би се наметнуле Вла- 
ди   у   тренутку   када   овај   Закон   буде   допосила. 
Изјава поштованог г. Лазара Марковића од 3 фе- 
бруара, дата овде пред свима нама, у којој je бпло 
рсчеио да се од странс Хрватске сељачке странке 
и од стране опозицнје не поставља више пикакво 
питање  уставпе реферме, јако je успокојило целу 
земл>у. Последнза пак изјава г. др. Марковића, да 
je и on у име опознцнје за ово овлашћење Влади, 
то јест за овлаш11еље да ona сама донесе тај из- 
борни   закон,  мора   се  само   поздравити.  Мспи je 
само жао да се не слажем са г. Грбом, који jeo roj 
стварп  говорио   иеома   слободоумно   и   либерално, 
алп ja сматрам да сс неки пут ne састоји све у жи- 
воту само у томе да се будс сасвим слободоуман 
и либералан,  ако сс то тто се хоће ne може 'да 
примени и у пракси. Г. Грба je казао да бн паша 
Кућа  требала  да  сачува  себи  ту  нинцијативу.  Ja 
се питам, шта би паша Кућа имала од тога ако са- 
чува ту иппцијативу, a узвитла једпу страсну ди- 
скусију у овим тешким временима, кад се воде пре- 
говори   o   споразуму   са   браћом   Хрватнма.!? 

Код раздела VIII у Министарству финансија ja 
поздравЛ)ам one иамере г. Министра финансија 
које нам je o« наговестио у Финансијском одбору, 
обеиавајућн извесне реформе namera пореског за- 
конодавства, ако сам ra добро разумео, као и ре- 
форме у раду Министарства финаисија. Код нас би 
било   потребпо  да  се  увсду   извесне   прогресивне 
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порсзе, које смо ми радикали тражили од увек и 
o којима je још 1881 годиие Драгиша Станојеви!) 
иаписао чмтано једно дело. Било Г>и заиста no- 
требно да се миого mro шта у вези са тим држав- 
iiii.M финансирањем рефорнише, и ja бих био сре- 
Наи /in г. Ђуричић остане и до године Министар 
финансија, na да он то изведе, a да м« будемо 
посланици и до године, na да са њим дискутујемо 
o тим реформама онда кад будемо имали пишс 
времеиа. 

Код раздела војске и морнарице хтео.бих да 
подвучем да бн гребало повећати издатке na ави- 
јацију. У ДРУГ^ цифре нећу да се упуштам, сма- 
трајући да су то свете инвестиције, sacra sacrorum 
нашег државног инвентара. 

Задржаћу се нешто дуже код раздела o грађе- 
винама. Бићу мало локалан. Путсви око Београда 
cv вр>'1(| рђави- ^а бих волео, као смедеревски no- 
слаипк, да видим поправљен друм Београд—Сме- 
дерево. 

Волсо бих да нам госгтодин Министар raj друм 
асфалгира. AKO OH мисли да je ово mro ja тражим 
нешто претврано, ja бих га молио да узме стати- 
стику na да види колнки број возила прође дневно 
тим II\ тем, да би се уверио да je ono једиа велика 
саобраћајна потреба. 

Желео бах оиде да нагласим и потребу једнога 
лрума к<,.^ll би везивао Скопље и Пореч. Ja сам 
живео неких 5—6 година у Скопљу. Иако je Пореч 
v иеппсредиој близини са Скшљвм, on ипак C њим 
iu'Ma шикакву днректиу везу. Пореч je леи, чисто 
плаишгски, српски крај, и они бедни сел>аци који у 
ц>ему живе нису у стању im enoja лрва и луч да 
снесу У Скопл.е, к-оје сс налази неиосре/пго у окпи- 
pv њиховога mi;im.:a кад погледају са планине, 
Нвго Mojiajv да иду иа Југ преко Велеса и преко 
Кичсва, да би дотли у Скопл.е. У TOM дслу Југо- 
славијс сам видео највећу беду и сиропињу. Видео 
сам да сељаци тога краја вуку неку слаиу воду са 
извора na ту воду разблажују у другој води да би 
могли да осолс свој хлеб и јело. Налазим, сгога, 
да трсба да подигием свој глас протеста што Скоп- 
л>с још mije везано са Поречом, н мислим да се 
тиме одужујем Јужиај СрГтји, o којој hy прогово- 
рити накнадно joui иеколик-о речи, сматрајући ла 
ми то иико iiclic замерити. 

Поздраи'1.ам иттијативу нашег Мннистарства 
ррађевина да приступи регулацији рекс Mopanc. To 
питаи.с o регулацији Мораве било je поставл>ено 
још 1860 годипе. Српско учсио друШТВО, које се 
доцније прегворило у нлту Акадсмнју наука, још 
1860 годтге вртило je проучавања тока Mopanc и 
o то-ме издало једну кшигу, па je, као што видите, 
од тога времеиа протло 80—90 годииа и та Мо- 
рава још непрестано пустоши најбоље мрајеве на- 
me земл.е сваке подиие или сваке другс до 'rpelic 
подине, излажући беди.и мизерији десетине х11л>а- 
да напгих сел.ачких породица у Поморашиу. Мо- 
рлм уз то да похвалим господииа Мипистра Крска, 
mro je пред иае изатао са својим ттампаним скс- 
ио.чспм, јер иам je тиме олакшао ла пратимо шта 
on ради у подручном му Мштстарстпу. 

Желео бих да овде одговорнм rociio.-univ др, 
Лазару Мармовићу гговодом н>сгопог устајања на 
државу што знда велике баиекс палате. Господо, 
колико меки изглвда, и колико сам ја упознат са 
културном историјом, исма држапе без велике ар- 
хитсктуре. Кад су се страни посланицн састајали у 
onoj некадашњој шупи, они нису могли   лако да 

спршапају послове н нису моглп тако лако да се 
споразумевају као mro ми то .може.мо да учинимо 
у oeoj лепој палати оа овим   лепим   мермерима и 
под овим лспим лукоппма!... 

Волео бих чак да видим да наша држава на 
свнма спранама земл»е подиже лепе ррађевине, на- 
иенхене јавиим надлештвима и друпш јавним no- 
требама. Иа крају крајева, и ми треба једанпут да 
ирекииемо с том сирогињом да no извееним судо- 
вима и извесиим сптгииама и другим надлештви- 
ма државии чиновници преко зиме не могу у бон- 
дручарама да се згреју а преко лета ие могу да се 
спасу од стеиица! 

Код питања снабдевања земл>е с водом, o че- 
му je такођер говорно и r. Марковић, он je свака- 
ко гопорио као паслаинк Требиња. Ја бих, ме1)у- 
тим, хтео да говормм као смедерсвски посланик, 
јер и ја у моме срезу имам три до четири села у 
мојима сталио влада грбушии тифус јер исма до- 
бре воде, иако има разних хигијенских устаиова и 
завода, ипак се пије стигло да се за 20 година жи- 
вота у велнкој наииоиалној држави IOBO питање 
реши, премда се ради o селима на 50 километара 
од Бсограда. 

AKO ја то приговарам, ја то чиним зато да бих 
дао потстрека господину Мпииетру социјалн no- 
литике да то види и да no будући народни прсла- 
ипци из смедеревског среза ne морају овде да по- 
нављају  будућем  Министру  социјалне  политике. 

Да пређем сада на наш оаобраћај. Кад погле- 
дамо пројекат државног буџета, кад видпмо тамо 
наше државне железиице, које имају инвентар од 
нреко 25 милнјарди дниара, лсгије службеиика, 
orpoMiie сервисе, оида морамо напоменуги да je и 
г. Спахо пзашао пред иас са врло разрађениии 
тгампаимм експозеОм, који je пример стручности 
и савесности, а тта umne, и пример како мннисрп 
греба пред Скупипину да изађу показујуКи рад у 
своме ресору. Али кад се већ говори o тим желез- 
ццама и саобраћају, ја бих волео да нагласим да 
нас овдс ,у овим крајевима земл^е — пошто су сви 
билн локалнн да будем и ја локалан! — ннтересују 
две пруге, и да иас интереоују врло миого, гогово 
иас ингересују најживље и најватрскије. To je mi- 
ran.е железничке везе Веограда са морсм преко 
Црис Горс и питање везе Битоља оа Охридом, 
како би Београд био директно везан са Охридом 
железпицом. 

Под Мииистарстпо^м саобраћаја налази се и 
nama Рсчиа нлопилоа. Ви сте, господо 11ародни по- 
сланици, читалн o новоме Статуту на ДЈЛНаву. Taj 
Статут o Дунаву ангажује и Енглеску, и Францу- 
ску, IH Немачку, и Румуннју. Сви су заинтереоовани 
иа Дунаву, сви би желели да партнпицпрају у орга- 
ннзацији службе и нловидбе na Дуиаву, на какп 
да се не ннтерееујемп и ми, кад je Дунав и за иас 
јелна сонда и море, као IHTO je н за друге лржаве! 

Ja бих волео да виднм нату Речну пловидбу 
миого јачу, много организопанију, да би она мо- 
гла да издржи конкуренцју са пловидбама бар 
оних замаља које су мање од нас или које су рав- 
не са нама, да бисмо једнога дана, кад транспорти 
крену каналом Дунав—Рајиа, са својим лађама и 
својим л>удима н ми стигли чак на Север, односно 
да се не би десило да се служимо туђим срет- 
ствима и људима. 

Још пре сто година један Србин, Murna Ана- 
стасијевић,  имао je око  100 агенција на Дунаву 
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и нико сем њега није имао толико лађа и пловних 
објеката, тако да je он био скоро суверен на Ду- 
наву од Пеште до- Галца. Занста je жешштно за 
нас да je Југославнја занемарила наш положај на 
Дунаву, занемарујући трговачку речну флотилу, 
која би по моме мишљењу морала да се снажи и 
увећава већ и зато, да би могла да запосли велики 
број иашега света. A ви као народни посланнци 
знате колики je проблем упослења 'Код нас, наро- 
чнто OiKO нас послаиика, које јуре л.уди тражећи 
хлеба, a ми нисмо у стању да им га увек и дамо. 

Код XII раздела бнх желео да видим нека 
упрошћења у нашим поштанскнм сервисима, у пр- 
воме реду oma упрошћења, која видимо у Фран- 
цуској, Швајцарској и Немачкој, a то су јевтинија 
поштарина за мање дистанце, a скупља за веће 
тако, да се не плаћају једннствене таксе за целу 
земљу, него да то буде новчано раздел>ено према 
отстојању. Сматрам, даље, да не треба давати 
дал^е повластице за ослобо^сње поштарине. Сма- 
трам да не треба да постоји такво стаље да из- 
весии iiauiH крајеви немају добре или скоро ника- 
кве телефонске везе са престоницом или другим 
градовнма. Дешавало ми сс лањске или преклањ- 
ске године да нисам могао добити нз Приштине 
Београд. A кад сам ra добио нисам га могао чути, 
a морао сам да платим. Видео сам no провинцијн 
телесјјонске апарате који су може бпти у Америци 
служили 1900 године, a који се код нас и даиас 
упот,ребл>авају, не чинећи част нашсм телефои- 
ском сервису. 

Код овога Миннстарства желео бих још да 
истакнем колнко je добро што je ои предат чо- 
веку, кога ми сви позиајемо. To je наш битољиси 
посланнк, јавни радник, г. Јован Алтипармакови1ј, 
мој стари друг и пријатељ. Ha тај иачнн je, као и 
у претходној Влади у личности г. Панте Ловано- 
вића, Лужиа Србија била одликована лепим пове- 
рељем. Само присуство г. Алтипармаковића у 
Влади je одговор ономе ресанскоад посланику, 
који je у овој дебати устао да нам каже неке 
ствари o Јужној Србији, које су нас све увредиле 
и до срца заболеле. Ои je изнео некаква тврђења, 
која су изазвала иеке л^уде у нашој Кући и ство- 
рила злу крв међу нашмм колегама. 

Нико боље нсгч) г. Алпармаков^ић, налазећи се 
у Влади, неће моћи да учини веће услуге своме 
родноме крају, Јужној Србији, коју сви волимо и 
чији напредак желимо да видимо остварен у овој 
великој и пространој Крал^евини Југославији. ,I\- 
жна Србија има, господо, у овој држави исто то- 
лико ппаиа као и crni други крајеви. Она има своје 
дводупло народно претставништво: Има општине 
у својим рукама, у Банском већу има своје људе, 
има своје људе у Скупштини, има своје људе у 
Сенату, a добија v последње време своје људо у 
Владн. У Јужној Србији je, као и у целој землЈИ, 
потребна несумњнно добра n поштена админи- 
страција, Т-о иеђутим, mije увек лака ствар и једна 
ствар која се »оже само пожелити и одмах нзвр- 
mimi, али то, та претпоставка да нема добре ад- 
министрације, ипак не даје права никоме међу 
иама да изговори онакве речи, какве je изговорио 
pecaiicKii пославик. Ja сам имао прилике да слу- 
жим у Јужној Србији pamijc n да тамо радим и 
посматрам. Изме1)у осталога, доживео сам један- 
II\ г и ово: Дошао je био ,један режим и једна 
Влада, која je изабрала једнога човека за Бана и 

послала га у Јужну Србију. Он je био велики го- 
сподпи. Ha станици су му људи прнредили великп 
дочек. Дочекали су га најсрдачније, Он je узео 
став великог господина, a имао je поверење владе. 
Али нијс иа жалост зиао ништа o Јужној Србији. 
Он je заго у Јужној Србијп дошао у сукоб са 
целим светом, na je дошао у сукоб са мном na јел- 
иоме питању на коме ми je цео свет дао за право, 
само Ban ne. Ja сам иа име тврдио, да у Јужној 
Србији нмамо муслиманског живл>а наше словен- 
ске Kpwi u језика, af г. Ban je рекао да то ne зна. 
Ла сам бир скоро протеран из Јужне Србије кад 
сам после тога казао г. Вапу, да се Банови мењају, 
али да се карактерне особине Јужне Србије ne 
могу да мењају и да сс лржавпа политика не може 
да Meiba. 

M« Јужну Сроију во.тимс). Ona je једап од 
стратегпјски пајважпијих делова наше земље n ja 
ne говорим у своје п.мс кад кажем, да je господин 
ресански посланик извршио једно обесвећење n 
атак иа све савести овде, у овоме Дому, кад се 
усудио да Јужну Србију дефинише као земљу 
чпје незадовољство on треба да тумачи у Парла- 
мепту, иако није тамо рођен, ни растао, im одра- 
стао, те ne може посматрати како треба социјалне 
и друге одпосе у њој, a нема пи школе nn по- 
требне високе културне спреме, да би могао ући 
у оцспу једног великог и суптилног питања, које 
ne разуме. 

Господо, код Министарства пољопривреде до- 
лазимо до пајОолппје тачке у овом патем држав- 
ном буџету и пије можда случајно што je то три- 
наести раздео namer државног буџета. Ми имамо 
карактер једне чисто полоопривредпе и земљорад- 
ничке земље, a државии буџет Министарства по- 
љопривреде редовно je најмаЊи у Крал>евини Ју- 
гославији. A поред свега тога код нас се тако 
често поворм o томе да треба извршитп прсори- 
јентацију пољске пронзводње, да треба извршити 
преоријентацију сточарства путем производње 
друкчијих сирева и млечпих производа, да треба 
да се изврши деполитизација задругарства, да 
треба отворити више пољопривредних школа, да 
пољопривредпе школе треба да буду све" више не 
само за мушку него и за женску децу, да треба да 
нмамо станице за селекциоцисап>с семена и т. д., 
и т. д., a поред свих тих прпча видимо да je бу- 
џет Минпстарства пол>опривреде сасвим малп и 
педовол>ан да испуни тако велики програм. Ja 
зато сматрам да се то све ne може захтевати од 
мттстра најглавније rpane земал.ске привреде 
чији je буџет пајмап.п у nainoj земл>и. Ja бих 
желео да до родине овај буџет буде Belm. 

Код 14 раздела пашег државпог буџЂта с.ма- 
трам за дужност ово да кажем. Код нас се стално 
впче na велпки број гимпазија n ево већ равно 10 
i'o;uiHa сталпо се o томе mune и говорп и nenpe- 
стано се узима у дискусију проблем гимпазија, a 
ne узима се у дискусију n проблем коордипацпје 
двеју настава, one која je под Мипистарством npo- 
свете n one која je под Мпппстарством трговтч- 
да се у земл.п отвори mro више занатских школа 
за мушку n женску децу, да бисмо могли и на тај 
начин да подигпемо културпп пиво народа n да 
бисмо оспособили што већи број јединки које сту- 
пају у живот да у свему самосталпо привређују. 

Ваљало би да постоји у томе Министарствх- 
и већа контрола акционарских друштава, јер ne 
критикује наш парод узалуд та друштва. Ja сам 
n. np. био директор једпог акциопарског друпггва 
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и десило ми се да ми je Министар забранио пред- 
мет мојих сопствених друштвених џшга. Не же- 
лим да никога оптужујем, али желим да илустру- 
јем једну чињеницу која ne говори у прилог до- 
вол>но објективне контроле акционарских друшта- 
ва у нашој земљи. 

Врло je мало гонорено o скопомским пита- 
њима Која су у вези са нашим државним буџетом. 
{1ико се mije задржао на једпом питању које je за 
иас најважније, a то je питаше планског стварања 
велике и мале индустрије у нашој земљи. Mu смо 
за неколико последњих година створили неколико 
великих ствари na нндустријском пољу и ми смо 
некако стнлл.иио објашњавали иностранству да 
MH'IIC стварамо индустрију за .конкуренцију дру- 
i-има neli да je стварамо само за себе. Ме1)утим 
ствараше индустрнје код иас — то je диктат ствар- 

сти Ми морамо да рационализујемо нашу при- 
«»nv ien се и код нас поставл>а проблем л.уди 
без простора. 

Онде где код нас у Југославнји има много 
људи, нема више довољно простора. Нове генера- 
ције стил<у. морамо да «x запослимо. Ha који на- 
чии да запослимо те л>уде? Не можемо их све за- 
послити у сезонским пољопривредним радоипма, 
него морамо да идемо ка стварању нндустрије, да 

TOM нужном и оправданом peiueiby нађемо једаи 
кључ за друга, даља решења, о«де где влада пре- 
насел>еност у нашој земл.н. У моме срезу има 
једно ссло, чији je атар оД 800 хектара, a na том 
гшостору живи 800 становника, a годишњи прнход 
тога 'Села износи 800 хиљада динара. И од тих 800 
хи^ада динара треба да живе ти људи 365 дана, 
na плате порсзу, да издржавају школу, општину, 
путеве...   . 

Ja мислим да je ту проблем тако јасно поста- 
вљен, пошто се звмља 'не може растегнути као 
гума,' да je потребно у близини таквих села стаа- 
пати' »екс индустрије или иеке дома11е занате, да 
6и тај пренасељени свет могао да се поштено пре- 
хпаии, да не би долазио у сукоб са самнм собом и 
насел.има уоколо. Јер, зато што не.ма више где 
поштено да узме, гладни човек посеже за туђим 
и зато видимо велики проценат крнмнналитета у 
тим селима дуж Поморавл.а, које je заиста јако 
пренасеЛЈено. 

Када се ради o индусгријализацији земље, 
тр^бало би да наши стручњаци у Министарству 
трговине и индустрије виде, какву спрему, какву 
припрсму треба обезбедитм 1нашем раднику, да би 
тај радник био у стан^у да се упосли у свакој фа- 
брицн У нашој земљи. У Омедсреву на пр. постоји 
јсдна фабрика у којој једак радник има иадницу 
од 300 динара диевио, a има више такних ралпнка, 
и ниједап није Србии ни Југословен, сви су Немци 
који су дошли 1из Немачке, na чак и из Румуније. 
Зашто? Зато, што тај посао не може нико од на- 
ијнх мла^их људи да учи; јер je забрап>ен ноћнн 
рад особама мла!)им од 16 година у пословима rc 
врсте. Налазим, када су већ у питању тако велике 
иадпицс и важне ствари, где се лије неки плех, 
где се један радник који се зове Валцер не може 
добити mero нз друге земл>е, да у таквим прили- 
кама треба измепити ретлемант, да би до тога за- 
ната дошао и неко од наших млађих ЛЈуди, иаш 
државл>анив, који je наше pače и крви, да и оп 
научи такав занат, да би могао радити у својој 
земљи. 

[Јрстссдплк Милаи Симоновић: Молнм госпо- 
днна говорника да мало пожури са својнм го- 
вором. 

Мнлан Стојимировић-Јовановић (наставлЈа): 
Хоћу, господине Претседниче. 

Ja сам учинио ту напомену баш зато, што мп 
се чини да у суровој борби око сировина толиких 
сила у свету, ми треба да спремимо себе, да ство- 
римо у Југославији индустрију у толикој мери, да 
из наше земље «е изи!)е ни једна сировина непре- 
рађена и да не буде извезеиа само вредност коју 
претставл.а сировина, него и вредност коју прст- 
ставл>а дело људских руку. 

У исто време желим да упутим апел за стаа- 
рање бољих трговинских односа са Италијом, јер 
сам констатовао да смо у Италију неквда пласи- 
рали 20% свога извоза, a данас je то пало na 6%. 
Наравио, морам нагласнти да тиме иисам казао 
да сам противан систему, да се има више извозних 
тржишта у исто времс. 

Да бих изашао потпупо у сусрет господину 
Претседникуј ja ћу скратити своје дал)е излагап.е 
и иећу говорити o Мипистарству шума и руда, али 
hy зато говорити са нагласком o XVI разделу про- 
јекта буџета, који сс одпосп na Мпипстарство СО- 
пијалне политике и народног здравл.а, да још је- 
дан пут код тога раздела дигнем свој глас против 
неосигурапостн повипара у пашој земл>и. Чипио 
сам апел годшама крбз штампу са свим својим 
друговима новинарима да се од стране државе 
изиђе у сусрет и новинарима, да и мн повинарп 
добијемо извесно осигурање у овој зем.г>и, када су 
то осигурање остварили толикп мапуелни радпици 
и лруги сталеж. 

Ja не устајем, господо, ни противу тих стале- 
жа ни противу тих радвнка n њихових ос:игуран.а, 
ja тшздрављам чип.спицу да су они могли да обез- 
беде своје радничке пензије; алн ja само желнм да 
скренем пажп.у na једну грубу коптрадпкцију, да 
ie наша држава успела да осигура многе и многе, 
a да није успела да обезбеди паш иајважнији ста- 
леж, једаи пеопходно важан пнтелектуалпи кадар, 
Kojn je пресудан у стварашу јавнога мњења (и no 
питањима идеологија и no питанлша пационалне 
културе, као и  no питап.има  пајтапаппјих пацио- 
палпих осећања!) те тако новнпарски сталеж и по- 
ред све своје пожртвованости и савесности, поред 
све впсппе које je постигао у своме позиву и поред 
тако важне мнснје коју врши, да тај сталеж у Ha- 
rnoj земл.и joni ннје  добно  своје   оспг\'раи.с. Ви 
господо послапнци, joni и дапас имате драстпчпе 
тфимере да наши стари повипари који су no 40 до 
50 годиша радили no редакцијама, умиру no бол- 
ницама у великој бедн, упућујући апеле ■поједиишм 
чобротворпим   друштвима,  да би могли   да  буду 
трапспортовапи  у   нски   сапаторијум   или   у неки 
кут г^е he мирно умретп a да их нико ие нпди!.. 
\()liy даље у овом треиутку да изнесем и то, да 
супруге једпога  Пере  Тодоровића,   једнога Стеве 
Милићетића,  једнога Љубе Бојови11а-Бркс, мал'те 
не просе no Београду и да једап Павле Раиковић 
умпре у беди и сиротип>,и, и да код нас нвма некога 
ко iie казати: Ово je .новипарско пптаи.е толико 
важпо, да га морамо решпти јер ne смемо то пи- 
тање дал)е оставнти нсрешено. Иећу Даље да гп- 
ворим o томе болном питању, нећу даље да anc- 
лујем на Народну скупштину да се ona заузме да 
се ово питање реши путем једнога амандмана, &ли 
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само xohy да каже.м да je нспријатпо и помислити 
да'.код нас наградс иојединнх техпичких лица Кбји 
служе у штампи нзносе и no 300 и 400 динара 
дневно, a да неки иовипари примају свега no 40 
до 50 дннара дневно и да су, и поред тога свега, 
n данас неосигурани. Хоћу дакле јасно и отворено 
да кпжем да дркле код нас ne буде новинарског 
осигураша, дотле he код нас цветати и р1)ава 
штампа, a када то осигураље буде остваренр, да 
ће >се показати један знатан папрсдак и подићи 
општи ниво наше штампе. 

Да   бих   завршио.   прилазим   закључку   сиогл 
говора. 

Влада г. Цветковнћа je влада једног иародног 
споразума. Ona излази пред нас са једпи.м буџет- 
CKIHM пројекто.м n једпом Декларацпјом, као mro 
са..\! то нагласио и у уводу мога говора. Ми при- 
мамо ту Декларацију, a када смо примилп Декла- 
рацију, треба да примимо и onaj Гппет. He би 
имало смисла да Скупштина тгатсрује Владу да 
иде у дванаестине. Зато сам мишљвња да je onaj 
буџет неопходна нужност, »raison d'Etat«, ствар 
која cnacana nam параамснтаризам и наше колико 
толпко буџетско парламентарпо прано. И заго 
хоћу да гласам за овај буџет и да укажем своју 
погпору onoj Влади коју оматрам за једни владу 
коју треба да ппмотнем и са гледишта једпог пар- 
IIIMIKI, као члап Југослонеиске радикалне зајед- 
иицс, и са гледншта јсдиог реалног Лугословена! 
(Одобраваље и лљескање na десници). 

Претседипк   Милан   Симоновић:   Има реч на- 
родпп посланик г. др. .Мплан Улмапски. 

Др. Милан Улманс!{н: Господо народни посла- 
пици, време je поодмакло, али у првом реду окол- 
ност  да  см.0  имали  дуг  ииз  одличних  говора  у 
којпма  cv главне тезс  осооито  идеолошке  стране 
најважпијих питања, тако разрађене, ,дозвол>ава ми 
да будеи кратак. У ппзу говора којс смо чули од- 
лпкују се особитом onmnpnoiuiiv n ^репнантношћу 
разра1)епе темс говора г. Цветића, др. МарковмКа, 
великнм делом говор г. Недића и говор г. др. Туиа- 
ii.amina. Ми смо из тих говора све оно чули што сс 
пдеолоппси можс  o том  питању да каже.  Mu  смо 
виделп да je дошло са обеју črpana до једпог ста- 
ња где обојица желе да се то стаље прекине и да 
naerane  пово  једпо  стање које   одговара  интере- 
спма ових који у држави живе. Баш ове заоштрене 
олпосе  у  тако  званом  хрватском   питању  ja  бих 
означио као главпп  доказ,  да су то бр^тски  од- 
носи, јер ми знамо, да ако се браћа заваде да  се 
опда оштрије и јаче заваде   него   други.   Психо- 
лошкм би се то могло тако протумачити, да сваки 
у свом брату види ону своју крајњу мпсао и све 
OPIO мане које у себи оссћа, na према томе брата и 
друкчије   просуђује   и   друкчпје   брату   суди  него 
другоме кога ne позпаје тако дубоко. Али, госпол^, 
ми смо из свнх говора једно разабрали, са обеју 
страна mro сс  гпворпло резултат je био: ми хо- 
hcMO споразум. И Скупштина се према томе jacno 
пзразила.   Скушптииа   je   према   TOMe   прихватила 
npnnnnn  који  je  поставила   Краљевска   влада. И 
Скупштипа имаде само јсдпу жељу, шгопрспшго 
јасније  да  буде raj  споразум   „клара  пакта  бони 
амици". Ласно да се види шта ко xolie, jacno да 
сс видн шта ко може, и јасно да видимо линију 
на којој ћемо се наћи. Али, господо, од свпх   15 
милиона  који   су  у   овој  државп,  пзјутра кад се 

пробуде, ja мислим, да ни десет хилзада не мисле 
иа сва ова идеолошка питања, која се овде ра- 
справл^ају. Мало je коме прва помпсао: федера- 
ција, упитаризам, централизам. Сваки се пробуди 
са сто малих брига. Са сто оппх брига што живот 
испуњавају и што живот чппе. A те бриге, скуп 
тих брига, господо, то je паш буџет, те хладпе 
сухопарне цпфре напизапе једне до друге, то 
значи коначно живот народа. И меЈју тим ци- 
фрама, ме1)у тим мртвим словима, ту имаде enoj- 
nima. Te спојнице су они перви који дају све што 
je том животу потребпо. Господо народни посла- 
пици, са тог стаповишта погледајмо тај буџет, са 
тог стаповишта га посмотримо. Кад седпемо да 
прочитамо и прођемо тај буџет, једно, господо, 
немојмо заборавити да je сваки од нас народнп 
пбсланик за целу државу a да пије само за свој 
крај. Немојмо чптати буџет и рачунатп одмах 
статистички шта добијате ви, колико добијаи ja. 

Господо, само ако имадемо народпи живот, 
као једну цслипу ирсд собо.м, ако тај пародни жи- 
вот ви1)а1мо и видимо у томе буџету и из данашњег 
стања IIOIJCMO у будућиост, опда смо бупет npaso 
схватили. Буџет mije за јсдпу годипу, пего буџет 
je један део ош>га великог програма, који свлка 
влада мора имати пред очпма, кад наступа как) 
влада. Ona мора знати, како та Југослвија треба 
да изгледа за 100 до 200 годнна, и треба сној рач 
за ову годипу или за период, којн je moj одр^ђен, 
да удеси тако, да после 100 година буде оживд,сна 
слпка, коју има пред очима. C тога стаиовишта 
треба да читамо буиет и да га простудцршо. 

Господо пародни  послапици, за name поједи- 
ne крајеве, за бановине вреди припцип    релативне 
највеће  важности  појединих norpeGa.  Me важи  за 
све крајеве иста потреба. Једпомерна подела срет- 
става не би одговарала нашим животпим потреба- 
ма. Једвнма je мпого иажпија вода и путеви, него 
школе] Можда то звуч^ некултурпо, али, господо, 
„примум вивере, деинде филозофаре". Мајпре мо- 
рамр сгворитп услове, да се човек, којп je везаи 
уз ту груду, да vemo мора жинетп,    доиста  може 
развијати као човек, n као држављашга. У прпом 
реду треба се брипути за физикум.    Разуме се, да 
се код тога не смеју занемариваги пи друге потре- 
бе, душевпе потребе, али ако nuje тело јако,    ako 
пегавац и тифус море људе,    опда им je бадава и 
школа, онда им je бадапа n впша култура    и    све 
лруго. И ra'KO треба за сваки крај одредити    ono, 
iiJTO je пајважпије. A ca стаповишта, да смо мп по- 
сланици за целу 'државу, да се имадемо за целу др- 
жаву бринутп, само с гога стзповитта моћи he се 
решити велшси проблемп t. зв. пасивнпх крајева. 
Moj  господии  предговорпик мало  upe je  гопорио 
о нашем богатсшу. Ледпи кажу: ми смо сиромашна 
земља; други кажу: ми смо богата земл.а.    Ja бих 
рекао: Mu смо земља, која своје богатство n enoje 
ириродие даровс jom није оргаппзовала. Да бп се 
вндело, да ли смо богати или сиромаси,   морпми у 
првом реду name имонинско стање установити. Mu 
jom тај преглсд немамо. Уиск сс каже: имамо мао- 
no шума и много руда. Господо посланипи, мп смо 
чули јуче да je један г. послаппк у сноме    гопору 
cnoMcnvi), да у п.егопом крају пмаде  100 мплисша 
кубних  метара дрвста.    Исто тако чујемо    чссто: 
нашло сс огромно рудно благо! Mn још ne знамо 
шта пма. Важна je аадаКа Крал.евске владе, да са- 
ставн тај инвентар, јср нема благајника,    који    ne 
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зна шта има у благајни, - - a onaj који управља 
народном имовином мора - да зна колика je. 
1 (ародна имовина ннје само оно mro je у бла- 
гајни, иего ono mro je иад земљом и под земљом. 
Ми то треба да знамо, и ако једанпут знамо шта 
имамо, и ако организујемо нашу имовнну и наше 
богатство, онда ћемо моћи и тако зване пасивне 
крајеве претворити у активне. 

A уколико се неки пасивни крајеви не даду 
претворити у активне крајеве, дужност je наша да 
их спасемо са аастивним крајевима да и оии могу 
дати држави onaj максимум, за који их je природа 
оспособила. 

Господо посланици, код буџета имам једну 
жељу. Kao шго код малот човека, за кога сам no- 
иорио, има хил.аду разннх брига-које сс не могу 
расчланити у ресоре, него je све у једном исто тако 
стоји и са буџетом, a н ja тај буџет сматрам једном 
целииом, na према томе мпслим да би заиста неза 
између ресора морала бити nno јача. 

C тога становишта особито поздрављам да 
je na чело Министарства финаноија дошао г. Ђу- 
ричић. Он није само финансијер, on je човек при- 
нредс и on he те спојнице наћи и on he све поједи- 
нс ресоре не само у копцепцијп него у проведби 
спојити у једну хармоничну живу целину. 

He треба да говоротм o вези између појединнх 
реоора, него hy само споменути летимице везе 
које се иа први поглед виде; на прљмер изме1)у по- 
Љопривреде и ипдустрије, пољопрниредс и шу- 
марства, војске и спољних послова, војске и сао- 
браћаја, војске и грађевина, просвете и физичмог 
васпигања народа итд. итд. 

O појединим ресорима, госзподо ггосланици, ne 
бих сад хтео ништа да говорим јер no мом ми- 
шљењу то ne спада у ову општу дебату. Ja бих 
хтео са.мо да споменем једап момепат који тако 
засеже у cue j)ecope да сам у naJBelioj неирплпцп 
када би га сврстао. To бих хтео да обрадим овом 
прилимом: то je закоп o организацији и мобили- 
сашу свих перооналних и матвријалних сила у др- 
жапи. Ja бих молио Краљевску владу да што пре 
■raj закоп донесе. Разуме сс да je raj закон од нај- 
Behe важности у моменту највећег напопа свих 
сила у држаип, a то je у рату, те бп, према томе, у 
прваме реду спадао у ресор војске. Али тај закон 
засеже тако у све појединачне рссоре да мора 
бити Један зајвднички елаборат једиа слика правог 
craiba свих папшх материјални« и персоиалних 
сила и како се те.силе у поједппим фазама иогу и 
иорају организовати и пскористити. 

Сем ове задаће да реши питап.е буџета, које 
je nama прва и пајважппја дужност, ставл.а нам се 
у дужност joni једна ствар која произилази из no- 
литичког дела Владине Декларације ,а то су прп- 
премни радови за „споразум". 

Претседник Владе госггодии Цветковић наро- 
чито je нагласио да треба приступити припремама 
што upe. За припреме ми смо му потребни.    Код 

припрема ми морамо показати добру вољу и ис- 
крепу вољу за остваривање свега опога што се у 
свима говорима пагласило. Ту морамо пКи до мак- 
симума да припреме буду што upe готове да се ко- 
начпо.м делу ШТО upe присгупити  може. 

У те припреме спада no мо.ме суду u onaj § o 
ки.ме je било доста louopa и у ко.ме су се мишље- 
ња поделила, да ли треоа са екупшпшским одио- 
рима илн без скупштинсшх одоора та пптања 
Ј)ешавати. 

i осподо народни послаиицп, ми у једпол^ од 
најважниЈих питања за целу државу поклањамо 
шефу name владе пуно поверење, и зато му ne 
смвмо у тактпци у разрађивању гоостављене му за- 
даће ништа ставл»агпи na пут што ои могло спре- 
4ii'iii raj његбв рад. У тс прсгараторие радоие има- 
ду се уоројптп one мфе које су у сваком иогледу 

;и за сваки случај одлучпе. lo je у приом реду уса- 
вршавање namer судства и наше адмииистрације. 
У овпм областпма пајважнији моменат mro оваки 
грађашш захтева je емшедитивносг. Јер пајбоља 
управа ако својим решењима долази прекаснс, ne 
вреди. И ако одлуке ннсу савршене a дате благо- 
ире.меио, миого су кориспнје од идеалпих одлука 
које прекасно долазе и боље je често највећи ne- 
прпјатељ доброга. Код администрације мислнм да 
je велика прешка код насу томе што п.мамо супите 
велнке срезоис. 1'еографија наше државе je таква 
да код великих срезова налазимо често подручја 
која не сиадају заједно опојена у једпу управну 
целину. У таквим случајевпма управне властн нема- 
ју.могућности да целим пим проогором подједна- 
ко владају. Ова раздаљина поједииих делова сре- 
за често je тако велика да срески вамелник ne 
може да буде огац и мајка оиога среза, a то je 
Прш услови name адмттстрацпје. He сме се пре- 
геривати са писањем, Код nac има много непиоме- 
нога свста, за то среском пачелнику треба дати 
власт да може кратко n брзо na лпцу места да свр- 
тава послове. Такаи рад а.чо je поштеи и паметап, 
oulie за народ кориснији пего лп one одлуке које 
се доносе no најумнијим законима али се прекасно 
странкама дају. 

Ja из пуног осведочења и свестан дужности 
које смб преузели кад смо ступили у овај Дом 
гласам за буџет са пуним поверењем у Краљеаоку 
владу. (Пљескаље и одобравање). 

Потпретседипк Алојзиј Михелчнч: Гооподо 
вародни посланици, ja hy ca вашпм пристанком 
да закључим ову нашу седницу a предлажем као 
дпевни редзаидућу седницу: Продужеп.е nperpeca 
у начелу извештаја Финансијског одбора o upe-- 
длогу буџета држаипих расхода и прпхода са npe- 
длогом Финапсијског закона за буџетску 1939 40 
годину. Прима ли Народна окупштина предложени 
дневни ред? (Прима). Објавл.ујсм да je данашња 
седница закључспа, a идућу заказујем за сутра у 
9 часова пре подпе. 

Седннца je закључена у 21,55 часова. 
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